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Neows vous remerdons d'avelr acheté e produit. Nous vous consefllons de lire attentivement la nothe
dinstallation, d'utiliation et d'entretien, Nous avoms congy ce produit pour vous apporter entibre
satisfaction,

Sivous aver besoin & aide I'équipe de votre magasin est i votre disposition pour vous accompagner.

Le agradesemos haber comprado este prodecte. Le recomendamos leer atentamente ¢ manual de
instalacién, uso y mantenimiento. Exte producto ha sido disefado para proporcionarle plens
satisfacdon,

Sinecesita alguna ayada, el personal de la tiemda estard a su disposicidn para guiarle.

Agradecemes a sua preferénca por este produto. Aconselhamo-lo a ler o manual de instalagho, utilizagio
& manutengio com atengao. (riamos este produto para sua completa satisfagio.

Se precisar de ajuda, a equipa da sua boja estd i sua disposigio para o acompanhar,

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Wi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo @ manutenzione, Questo prodotto @ stato progettato per offrirvi ka massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita & a vostra dispesizione.

Drigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwainie przeczytad instrukcg instalaci,
uzytkowania i konserwacji. Ten produkt marki raprojektowalismy, aby spefnic wszysthie Panstwa
ocrekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sidepu shuts Panstwa pomocy | 53 do Padstwa dyspozycji.

Oaxycme Eam 33 NOKYRKY dbore snpofy. M paguso Bas YOAHO NPOUMTATH IRCTPYRUE 3
YCTAHOBRRKKA, BECANYATAUN T2 TexiyHore ohonyroaysasnn. Mu poapoGwar ued spif nna Toro, wob
Eil NPHEOGIE B3 M 3300B0NEHHAL

Axmyo gam novpifisa gonomaera, cniepoiTHI) EaUSOre MATAIMHY FOToE] ROMOMOTTH BAM

Vi multamim pentru schizitionarea acestul produs . Vi statulm b citith cu atentie instrectiunile de
instalare, de utilizare §i de intrefinere. Am conceput acest produs pentru a vi furniza satisfactie totald.
Dacd aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este [a dispozitia dumneavoastrd pentru a va asista.

Lag cupapiotod st mow ayopdoate awtd To mpoidy. Evvotodps va Safdorre rpootkTma Tig odnyies cyxatagTaon,
apnene war owvnpnend. Exoupe opedidon auvtd o mpoity o wa efoopodion my nhipn wavemoinon cog.Av
ypendfgore PosBera, n opdba vow hiavenwhn oo gival of EvcipaTTE Yo va oog fonBfac.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and

maintenance instractions carefully, We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
H you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you,
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Attention danger,

Symbole de la circulation du produit sur le marché de 'union douaniére
des Etats membres,

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes,

Pour réduire les risques de blessures, l'utilisateur doit fire et comprendre
le mode d'emplod avant d'utiliser ce produit.

Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut provoquer
une perte d'acuité auditive.

Portez des lunettes de protection,
Portez une protection respiratoire,

Portez des chaussures de sécurité,

Portez des gants protecteurs.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
étre déposés dans des centres de recyclage appropries.

Outil de classe Il - Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise

4 la tere,

Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations
techniques en vigueur en Ukraine.
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1. Domaine dutilisation

Cette machine est congue pour scier le bois, le métal et le plastique. Il convient
pour effectuer des coupes droites et courbes.

2. Avertissements de sécurité généraux
pour l'outil électrique

Lire tous les avertissements de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifi-
cations fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provequer un choc électrique, un incendie et/ou une

blessure sérieuse.

A\ AVERTISSEMENT

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le secteur (avec cordond’ alimentation) ou votre outil
électrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d’ alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en
désordre ou sombres sont propices aux accidents,

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére
explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

t) Maintenir les enfants et les personnes présentes a l'écart
pendant l'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous
faire perdre le controle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour l'outil électrique

socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne
pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques a branche-
ment de terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigéra-
teurs. |l existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la
terre,

t) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des condi-
tions humides. La pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électrique
augmente le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour
porter, tirer ou débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a
I'écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en
mouvement. Des cordons endommagés ou emmeélés augmentent le risque de
choc électrique.

e} Lorsqu'on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon
adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f}  Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de
choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et
faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique.
Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I'emprise de drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des bless-
ures graves,
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements de protection indivi-
duelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de securité
antidérapantes, les casques ou les protections auditives utilisés pour les condi-
tions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que I'interrupteur
est en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au
bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
electriques en ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils électriques
dont I'interrupteur est en position marche est source d'accidents.

d) Retirertoute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en
marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil électrique peut
donner lieu a des blessures.

e] MNepasse précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés
a tout moment. Cela permet un meilleur controle de I'outil électrique dans des
situations inattendues.

fl S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipe-
ments pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer
qu'ils sont connectés et correctement utilisés, Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de
l'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une
fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de I'outil électrique

a) Ne pas forcer 'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté
a votre application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour I'outil électrique

maniére plus sdre au régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas
de passer de I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil
électrique qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il
faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d'alimentation et/ou enlever le
bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement
d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures
de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de |"outil
lectrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des
enfants et ne pas permettre a des personnes ne connaissant pas
I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonction-

ner. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

] Observer la maintenance des outils électriques et des acces-
soires. Vérifier qu'il n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de
dommages, faire réparer l'outil électrique avant de l'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

f) Garder affutés et propres les outils permettant de couper. Des
outils destinés a couper correctement entretenus avec des piéces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.
g) Utiliser l'outil électrique, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des
opérations différentes de celles prévues peut donner lieu a des situations
dangereuses.

h) 1l faut que les poignées et les surfaces de préhension restent
séches, propres et dépourvues d'huiles et de graisses.Des poignées et
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2. Avertissements de sécurité généraux
pour l'outil électrique

des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contrile
en toute sécurité de | "outil dans les situations inattendues.
5) Maintenance et entretien
a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant
uniguement des piéces de rechange identiques. (ela assure le maintien de la
sécurité de I'outil électrique.
6) Consignes de sécurité pour les scies sauteuses

Tenir I'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au cours
d'une opération ol I'accessoire de coupe peut &tre en contact avec des fils
dissimulés ou son propre cable. Des accessoires de coupe en contact avec un fil
"sous tension” peuvent mettre des parties métalliques exposées de l'outil électrique
"sous tension” et provogquer un choc électrique chez I'opérateur.

Utiliser des pinces ou autre moyen pratique pour fixer et soutenir la
piéce a usiner sur une plateforme stable. Tenir la piece a usiner par la main ou
contre le corps la rend instable et peut conduire a une perte de contrile,

Risques residuels

o |lestimpossible d” éliminer tous les facteurs de risques résiduels, méme siles
instructions d’ utilisation de I' outil sont respectées. Les dangers suivants peuvent
exister du fait de la construction et de la conception de I' outil ;

® Lésions pulmanaires si aucun masque anti-poussiére efficace n’ est porté.

e Perted’ acuité auditive si une protection auditive efficace n'est pas portée.

o Problemes de santé dus aux émissions vibratoires si l'outil électrique est utilisé
pendant des durées longuesous' iln' est pas correctement géré et entretenu,

A AVERTISSEMENT (e meiuit genere un champ éle;tmm_agnétique

quand il est en marche. Dans certaines circonstanc-
es, ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs !
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous recomman-
dons que les personnes portant des implants médicaux consultent leur mé-
decin et le fabricant de leur implant médical avant d'utiliser cet outil.
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3. Consignes de sécurité complémentaires

a) Fixez la piéce a travailler. Une piéce a travailler fixée avec un étau
ou un autre dispositif de serrage est hien mieux maintenue qu'avec la main.

b) MNe pas travailler des matériaux contenant de l'amiante.
L'amiante est considéré comme une substance cancérigéne.

t) Attendez I'arrét complet de l'outil avant de le reposer. L'acces-
soire de I'outil pourrait se bloquer et vous faire perdre le contrdle de I'outil.

d) N'utilisez pas un outil électrique dont le cable d'alimentation
est endommagé. 5i le cable est endommagé en cours d'usage, ne le touchez
pas et sortez sa fiche de la prise de courant. Un cable d'alimentation endommagé
présente un risque accru d'électrocution.

¢) Un outil électrique utilisé en extérieur doit étre branché viaun
disjoncteur différentiel de fuite a la terre.

f)  Vos mains doivent rester a distance de la zone de coupe. Ne placez
jamais aucune partie de votre corps sous le matériau en train d'étre coupé. Tout
contact avec la lame de |a scie peut étre a 'origine de blessures,

g) N'appliquez pas I'outil contre la piéce avant de I'allumer. Faute
de quoi, il y aurait risque de rebond di au blocage de 'accessoire de I'outil dans
la pigce.

h) Pendant la coupe, veillez a ce que la semelle pivotante reste
toujours au contact de la piéce. La lame pourrait se coincer et vous faire
perdre le contrdle de l'outil.

i) Apréslacoupe, éteignez I'outil et attendez I'arrét completdela
lame pour la ressortir de la ligne de coupe. Vous pourrez ainsi reposer
I'outil en toute sécurité, sans risque de rebond.

il Utilisez exclusivement des lames en parfait état et sans traces
d’endommagement. Une lame de scie tordue ou émoussée peut se casser ou
provoquer un rebond.

k} Immobilisez correctement le matériau a couper. Ne tenez pasla
piéce sur votre main ou votre pied. Evitez tout contact de lalame en
mouvement avec le sol ou un objet. Risque de rebond.

I} Utilisez des détecteurs appropriés pour détecter d'éventuels fils
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3. Consignes de sécurité complémentaires

électriques et conduites dans la zone de travail, ou demandez
conseil aux fournisseurs locaux d'eau, d'électricité et de gaz. Tout
contact avec des cables électriques peut provoquer un incendie et un choc
électrique. Une conduite de gaz endommagée peut provoquer une explosion.
Percer une conduite d'eau peut provoquer des dommages matériels ou un choc
électrique.

m) Aprés avoir éteint I'appareil, n'essayez en aucun cas de freiner
la rotation de la lame en I'appuyant vers le bas, La lame risquerait d'étre
endommagee, de se casser ou de provoguer un rebond.

n) Tenirl'outil électrique par des surfaces de préhension isolées au
cours d'une opération ol I'accessoire de coupe peut étre en contact
avec des fils dissimulés ou son propre cable. Des accessoires de coupe en
contact avec un fil "sous tension” peuvent mettre des parties métalliques
exposées de |'outil électrique "sous tension” et provoquer un choc électrique chez
I'opérateur.

4. Spécifications techniques

| Modele 500152-655

| Tension et fréquence nominales 220-240V~50Hz
| Puissance nominale 500w

- Régime 0-3000 /min
Epaisseur de coupe maximale dans I'acier 6mm

| Epaisseur de coupe maximale dans le bois 65mm

l Dimensions de 'outil (cm) | 2287TX19.5cm
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4, Spécifications techniques

dne=11.2m/fs*
Modelevaleur d'émission des vibrationsa(m/s™) | uu=11.9 m/s?
K=1.5 mis?
L,, =89dB(A)

Déclaration et vérification des valeurs | K, =3dB(A)
d'émissions sonores dB(A) L,,=100dB(A)
Ky =30B(A)

Informations sur les vibrations

La valeur totale des vibrations indiquée a été mesurée selon une procédure
conforme a une méthode de test standardisée, et peut servir pour comparer
différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir
pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT L; émissiﬂf‘: de vlibr.atiuns: pendant I ut:‘llisatiun

réelle de I’ outil électrique est fonction des
maniéres dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée ; et Il
est nécessaire d'identifier des mesures de sécurité nécessaires pour
protéger " opérateur en se basant sur une estimation de l” exposition
dans les conditions réelles d’ utilisation (en prenant en compte toutes les
phases du cycle d'utilisation, telles que les moments ol I appareil est

éteint, quand il fonctionne a vide, et quand il est en charge).

5. Description pratique

Avant d'utiliser la scie sauteuse, familiarisez-vous avec toutes ses
commandes, fonctions et exigences de sécurité.
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5. Description pratique

1. Gachette

2, Verroud' interrupteur

3. Bouton de réglage de vitesse

4. Manchon de cable

Semelle

Porte-lame

Levier de la pince de serrage de la lame
Etrier de sécurité

Lame

6. Fonctionnement

Gardez toujours la plaque de base au
A AVERTISSEMENT contact de la piéce. Faute de quoi, vous
risqueriez de casser la lame et de vous blesser gravement.

Faites progresser l'outil trés lentement dans les courbes et dans les volutes. Ne
forcez jamais sur I'outil, vous risqueriez de casser la lame ou de fausser la surface
de coupe.

Avant tout contact de la lame avec la pigce, allumez I'outil et attendez que la
lame tourne a pleine vitesse. Puis reposez la plaque de base sur |a piéce et faites
progresser délicatement |'outil le long de la ligne de coupe marquée au préalable.
1) Coupe ronde et a I'aveugle

a) Lorsque vous souhaitez réaliser une coupe a partir du centre d'une piéce,
commencez par percer un trou de 12 cm de diamétre afin de laisser suffisamment
d'espace pour la lame,

b) Dans les virages serrés, réduisez la vitesse de la scie.
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6. Fonctionnement

Ne faites pas avancer la scie le long de la ligne de

A\ AVERTISSEMENT P dletelong dea g
coupe tant que |a lame n'est pas complétement

entrée dans le materiau et que la plaque de base ne repose pas contre sa

surface,

2) Couper du métal

a) Utilisez une huile de sciage/refroidissement adaptée quand vous sciez du
métal.

b) Appliquez a intervalles réguliers du lubrifiant sur la lame ou sur la piéce a
scier pendant la coupe pour limiter |'usure de la lame.

7. Entretien

Evitez tout contact de liquide de frein, d'essence,
A AR de produit a base de pétrole, de dégrippant, etc.
avec les piéces en plastique. Ces produits contiennent des substances
chimigues susceptibles d"affaiblir, d'endommager ou de détruire le boitier,
et donc de compromettre l'intégrité de la double isolation de I'appareil.

a) Inspection des vis de montage.

Inspectez régulierement toutes les vis de montage et veillez a ce qu'elles soient
correctement serrées. Si une vis est desserrée, resserrez-la immédiatement.
Faute de quoi, vous vous exposeriez a un risque de blessures graves voire
mortelles.

b) Entretien du moteur.

Le moteur est le « coeur » de l'outil électrique. Prenez les précautions nécessaires
pour que le moteur ne soit pas endommagé et/ou humecté par de I'huile ou de
I'eau.
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7. Entretien

¢} Inspection des balais en carbone

Le moteur comporte des balais en carbone devant étre remplacés réguliérement.
Un balai en carbone excessivement usé est susceptible de perturber le
fonctionnement du moteur ; remplacez le balai par une piéce identique lorsqu'il
est trop usé ou prés de la fin de sa durée de vie. De plus, vous devez toujours
maintenir les balais en carbone propres et vous assurer qu'ils se déplacent
librement dans les porte-balais.

d) Entretien du cable d’alimentation

Si le cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par un
cable ou un ensemble spécial disponible auprés du fabricant ou de son
apres vente.

5i un jeu de balais en carbone de rechange est fourni pour remplacer les pieces
d'origine. Toute manipulation d'inspection et de remplacement des balais doit
impérativement étre réalisée par un technicien de service ddment qualifié, quine
devra utiliser que des pieces identiques afin d'assurer l'intégrité de la double
isolation de I'appareil. Afin d'assurer la sécurité de nos clients, nous leur recom-
mandons fortement de ne pas essayer d'inspecter et de changer les balais
eux-mémes,

Dans des conditions d'utilisation normale, les balais en carbone sont censés durer
au-dela de la période de garantie de 90 jours. Par conséquent, n'essayez pas
d'ouvrir le boitier de I'appareil dans les 90 jours suivant la date d'achat pour
inspecter les balais, faute de quoi la garantie du fabricant deviendra caduque ; si
un retour du produit est nécessaire, voir section Garantie.

A'Jeuillu: vous reporter a la section AVERTISSEMENT ou a la
section précédente pour plus de détails sur la procédure
d'inspection et de remplacement de la LAME DE SCIE.

1. Remplacez lalame de |a scie dés que les dents sont émoussées et ne permet-
tent plus de scier correctement ; |a durée de vie d'une scie dépend du matériau a
couper.
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7. Entretien

2. Une fois le travail de coupe terminé, nettoyez I'appareil.
3. Enlevez toutes les saletés (ex : sciure). Si nécessaire, nettoyez la lame de la
scie au moyen d'une brosse ou avec de I'air comprimé.

8. Guide De Dépannage

Probleme Cause possible Solution
11 n'est pas brancheé, Branchez-le,
Z 2 Le cabile ou la prise méle Faites réviser 'outil par
L'outil ne démarre pas | sont défectueus un électricien spécialisé.
L'ausil comparte un autre Faites péviser Il par un dlectiicien
dysfonctionnement &lectrique. spetialise.
T . La rallonge elecirique mcumiem_;_:%'.é et ut_lll. Utilisez e rallonge AMEG:
L ﬂl_.ltll n ﬂ_ﬂEII'IT pas 5a Latersion de Falimenation hectrique (par exemple Reliez I'outi] & une autre source
pleine puissance. dugénérateur) estinop h.ﬂ!'!'.l- : o alimentation électrigue.
Les ounvertures de ventilation sont obstruges. | Nettoye ks cavertores de ventilation.
1
Résultat insatisfaisant | Lalame estunée | Remplacez- la par une neuve

9. Mise au rebut et recyclage

Signification du pictogramme « Poubelle sur roues barrée d'une croix » :

Ne jetez pas les appareils électriques avec les déchets ménagers non triés,
s déposez-les dans un centre de collecte spécifique. Contactez votre

municipalité pour obtenir des informations sur les systemes de collecte
disponibles. Siles appareils électriques sont mis au rebut dans des déchetteries ou
des décharges, des substances dangereuses risquent de s'infiltrer dans les nappes
phréatiques et de contaminer la chaine alimentaire, ce qui est préjudiciable a votre
santé et i votre bien-étre.
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10. Garantie

a) Les produits DEXTER sont congus selon les normes de qualité les plus rigou-
reuses pour les produits destinés au grand public.
b) Lascie sauteuse (modéle n°500)52-65.5) est couverte par une garantie de 3
ans a compter de sa date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou vices matériels.
¢) En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (problémes et
solutions) de la notice. Si le probléme persiste, consultez le magasin le plus
proche.
d) Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.
) Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la durée
de garantie initiale.
f) Lespannes duesa l'usure normale ou a un usage impropre du produit ne sont
pas couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs/inter-
rupteurs, les coupe-circuit de sécurité et les moteurs dans le cas de I'usure.
g) Veuillez noter quil y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.
h) Encas de doutes, consultez votre point de vente.
i) Pour que les réclamations relatives a la garantie puissent étre acceptées, les
conditions suivantes sont requises :

® Fournir la preuve d'achat.

® Aucune réparation et/ou aucun changement de pigces n'ont été effectués par
un tiers.

® Leprobléme n'est pas dii a I'usure normale,

® |3 maintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.

® |iny a eu aucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.

® |In'y a pas eu de forcage, de manipulation impropre, d'utilisation non
autorisée ou d'accident.

® Aucune détérioration n'est due a la surchauffe provoquée par des ouies de
ventilation encrassées/bouchées.

o Aucun travail n'a été effectué sur le produit par une personne non qualifiée
et aucune réparation incorrecte n'a été tentée.

» L'outil/batterie/chargeur n'a jamais été démonté ou ouvert.

18



10. Garantie

e |'outil/batterie/chargeur n'a jamais été exposé a un environnement mouillé
(rosé, pluie, immersion dans |'eau etc.).

® Aucune piéce incorrecte ou non fabriquée par DEXTER n'a été utilisée, atten-
du qu'elle est la cause de la détérioration.

o |'outil na pas été soumis a un usage impropre (surcharge de I'outil ou utilisa-
tion d'accessoires non approuvés).

o Aucun dommage n'a été causé par des causes extérieures ou des corps
étrangers, par exemple du sable ou des pierres.

e Aucun dommage n'est di au non-respect des recommandations de sécurité
et des instructions d'utilisation.
jI  Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des
finalités non professionnelles.
k] En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
sociétés d'aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les
sociétés offrant des services de location payants ou de préts d'équipements gratuits.
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11. Déclaration de conformiteé CE

Nous ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France
déclarons par la présente que le produit ci-dessous ; Scie sauteuse pour le bois,
le plastique et les feuilles de métal
modele n° 500J52-65.5
Satisfait aux dispositions applicables des Directives:
Directive Machine 2006/42/CE,
Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE,
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE,
Et a été testé conforme aux normes suivantes :
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020
ENIEC 55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

EN IEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC 63000:2018

S/N:1015800130092201395864

z:ﬁ Nk
20" Coec

Eric LEMOINE M
Responsable Qualité Projet International
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - 500001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2022/9/5

Deux derniers chiffres de 'année d'apposition du marquage CE: 22
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Simbolos

A

EAL
q3

@OI“Q090®J

Atencidn peligro.

Simbolo de dirculacion de productos dentro del mercado de |a Union
Aduanera de los estados miembros,

Cumple con las normas de sequridad pertinentes de las directivas europeas.
Para reducir el riesgo de lesidn, el usuario debe leer y comprender el manual
de instrucciones antes de usar este producto.

Utilice protectores para los oidos. La exposicion al ruido puede causar una
perdida de la capacidad auditiva.

Utilice una proteccidn ocular.
Utilice una proteccion respiratoria.
Utilice calzado de sequridad.

Utilice guantes de proteccidn.

Los aparatos eléctricos o electronicos defectuosos y/o desechados deberan
llevarse a un centro de recogida adecuada para que se proceda a su reciclaje
de modo adecuado.

Herramienta de Clase || — Doble aislamiento — No necesita un enchufe con
conexion a tiema.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.

J

indice

Uso previsto

Utilizacion

i SRiEaL TR LTy e R Bk

0. Garantia
1

Advertencias generales sobre las herramientas eléctricas
Medidas de sequridad adicionales

Datos técnicos

Descripeidn funcional

Mantenimiento
Resolucion de problemas
Eliminacion y reciclaje

. Dedlaracion de conformidad CE
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1. Uso previsto

Esta herramienta ha sido disefiada para serrar maderas, metales y plasticos.
Resulta especialmente Gtil para efectuar cortes rectos y curvos.

2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea t?das !as ad\rertencifis, instrucciones y
especificaciones proporcionadas con esta

herramienta eléctrica. El incumplimiento de alguna de las instrucciones
enumeradas a continuacion podria dar lugar a descargas eléctricas, incendios y/o
lesiones.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futu-
ras.

El término “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere
tanto a aquellas herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (me-
diante cable) como a aquellas otras que funcionan con baterias (inalambricas).
1) Seguridad en el lugar de trabajo

4] Mantenga lazona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por
ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polve inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el
polvo o los vapores.

¢) Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

4) Elenchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

la toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo
alguno. No use ningun tipo de adaptador para enchufe con la herra-
mienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que
coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas de corriente reduciran
los riesgos de electrocucidn.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra,
tales como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos.
Existe un mayor riesgo de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conduc-
tor a tierra con dichos elementos o dispositivos.

¢} No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la
humedad.ALa penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de descarga eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable
para transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos
afilados o elementos moviles.Los cables dafados o enredados aumentan el
riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e} Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un
cable alargador adecuado para uso en exteriores.La utilizacion de un
cable adecuado para uso en exteriores reducira el riesgo de electrocucion.

f)  De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un
entorno humedo, conéctela a un suministro eléctrico con un inter-
ruptor diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducira el
riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use
el sentido comiin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica.
No utilice herramientas eléctricas si estd cansado o se encuentra
bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier
momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

ocasionar lesiones fisicas graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditi-
vas, utilizados en las circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de
sufrir lesiones,

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de
que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o
transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con el
deda en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la posicidn
de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta
antes de activarla. Cualquier llave o itil enganchado a un elemento rotativo
de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momento.De este modo podra
controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f)  Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga
el cabello y la indumentaria apartados de las partes méviles.La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.

g) Siseincluyen dispositivos de conexidn a extractores y colectores
de polvo, asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente.El
uso de un colector de polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h) Nodejeque la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las
herramientas le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas
de seguridad de la herramienta. Una accion despreocupada puede causar
graves lesiones en una fraccion de segundo.

4) Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a) Mo fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionara mejor y con mas sequridad a la velocidad para la que ha sido disenia-
da.

b) Mo use la herramienta si el interruptor de alimentacion no
funciona. Cualguier herramienta que no pueda controlarse desde el interrup-
tor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a utilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria
—si es extraible- de la herramienta antes de efectuar ajustes en la
misma, cambiar accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medi-
das preventivas de sequridad reduciran enormemente el riesgo de que la herra-
mienta pueda activarse de manera accidental.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera
del alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas.las
herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin experiencia.

¢} Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado.
Examine las herramientas eléctricas en busca de elementos moviles
desalineados o trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia
que afecte a su funcionamiento. En caso de danos, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los
accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctri-
€as.

fi Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado
correcto de las herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hard
menos propensas a atascarse o trabarse y le permitira controlarlas con mayor
facilidad.

g) Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
siguiendo las instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines
diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada podria resultar peligroso.
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

h) Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre secas,
limpias y sin restos de aceite o grasa. Las empunaduras y las superficies de
agarre reshalosas no permiten un control y un manejo sequros de la herramienta
en situaciones inesperadas.

5) Reparacidn

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualifica-
do utilizando solamente piezas de repuesto idénticas a las origina-
les. De este modo se conservara la sequridad de la herramienta eléctrica.

6) Medidas de seguridad especiales para sierras de sable

Sujete la herramienta eléctrica por sus superficies de agarre
aisladas cuando realice trabajos en los que el accesorio de corte
pudiera hacer contacto con cables ocultos o con el cable de la herra-
mienta. El contacto del accesorio de corte con un cable bajo tension podria
electrificar las piezas metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y causar una
descarga eléctrica al usuario.

Utilice sargentos o cualquier otro medio practico para fijar y
soportar la pieza de trabajo sobre una plataforma estable. La sujecidn
de piezas con las manos o apoyandolas contra su cuerpo podria hacerlas
inestables y causar la pérdida de control de la herramienta.

Riesgo residual

o |ncluso cuando la herramienta eléctrica se utilice de la manera indicada, sera
imposible eliminar todos los factores de riesgo consecuente. Podrin existir los
siguientes riesqos relacionados de manera intrinseca con el disefio y construccion
de la herramienta eléctrica;

o |esiones en los pulmones y las vias respiratorias de no utilizarse una mascar-
illa antipolvo apropiada.

o Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccion auditiva efectiva.

® Lasvibraciones pueden tener efectos perjudiciales para la salud si la herra-
mienta se utiliza por largos periodos de tiempo o no se mantiene adecuadamente.
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2. Advertencias generales sobre las
herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Esta maquina genera un campo glemumagnetlfﬂ
cuando esta en funcionamiento. Dicho campo podria,

en determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo
activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones graves o letales, se recomienda a
aquellas persanas que utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o
con el fabricante del dispositivo médico antes de usar esta maquina.

3. Medidas de seguridad adicionales

a) Asegure la pieza trabajada. Una pieza de trabajo sujetada con abraza-
deras o tornillos de banco se sujeta mejor que con las manos.

b) ijNunca lije materiales que contengan amianto! El amianto es un
producto carcinogeénico.

t) Esperasiempre a que laherramienta se haya detenido por com-
pleto antes de dejarla depositarla. El inserto de la herramienta puede
trabarse y hacerle perder su contral.

d) No use herramientas con el cable de alimentacion danado. No
toque el cable danado y desconecte el enchufe si el cable llegara a danarse
cuando trabaja con la herramienta. Los cables danados aumentan el riesgo de
que se produzcan descargas eléctricas.

¢) Conecte las herramientas que se utilizan a la intemperie a un
interruptor de circuito de falla a tierra.

fl Mantenga las manos apartadas del drea de corte. No ponga las
manos debajo de la pieza que esta cortando. Cualquier contacto con la hoja de
corte podria provocar lesiones fisicas.

g) Guiela herramienta contra la pieza de trabajo solo cuando esté
encendida. De lo contrario, podria producirse un rebote cuando la insercian de
la herramienta se traba en la pieza de trabajo.
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3. Medidas de sequridad adicionales

h) Durante el corte, preste atencién para que la zapata de sierra
pivotante siempre mire contra el trabajo. La hoja de corte de la herra-
mienta puede trabarse y hacerle perder su control.

i) Después del corte, apague la herramienta y espere hasta que la
hoja de sierra se haya detenido antes de sacarla del corte, Esto evitara
rebotes y que la herramienta se pueda depositar de forma sequra.

jI  Utilice solamente hojas de sierra afiladas que estén en perfectas
condiciones. Las hojas deformadas o sin filo pueden romperse facilmente o
provocar rebotes,

k) Fije bien con abrazaderas el material que va a cortar. No sujete
la pieza de trabajo con la mano o con el pie. Evite tocar objetos o el
suelo con la hoja de sierra en marcha. Peligro de movimientos de retroceso
o rebote,

1) Utilice un dispositivo de deteccién apropiado para encontrar
tuberias de suministro o cables en el drea de trabajo, o consulte con
la compania suministradora. El contacto con cables eléctricos puede provo-
car un incendio o causar descargas eléctricas. Dafar una tuberia de gas puede
ausar una explosian. La rotura de una tuberia de aqua puede causar dafios a la
propiedad o descargas eléctricas.

m) Después de apagar la herramienta, no frene la hoja de sierra
aplicindole presion lateral. La hoja podria dafiarse, romperse o causar un
rebote.

n) Sujete inicamente la herramienta eléctrica por sus superficies o
empunaduras de agarre aisladas cuando lleve a cabo algiin trabajo
en el que la herramienta de corte pudiera accidentalmente entrar
en contacto con cables ocultos o con su propio cable. El contacto con un
cable bajo tension podria exponer las piezas metdlicas a la corriente y electrocu-
tar al usuario.
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4. Datos técnicos

Moo S00H52-65.5
Voltaje nominalifrecuencia 220-240V-50Hz
Patancia nominal SO0
Carreras por minuto 0-3000min
Espasor de cora max. an acer Bmm
Espesor de corte max. en madera 85mm
Unidad de las dimensiones de la hemramionta {om) Z2XTHAD 5cm
Valor de las vibraciones modelo emitidas dne=11.2m/ 5:
durante el trabajo a(m/s?) =119 m/s
K=1.5 m/s®
Ly, =89dB(A)
Declaracién y verificacion de los valores de | K, =3dB(A)
emision de ruido dB(A) Ly, =100dB(A)
K., =3dB(A)

Informacion sobre las vibraciones

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a
un método de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones
entre herramientas. El valor total declarado de emisiones vibratorias también
puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA Las vibra(ionets que se pruduc{?n d ura nte el uso real

de la herramienta pueden diferir del valor total
declarado, dependiendo de la manera en la que se utilice la herramienta, y
es necesaria la identificacion de medidas de sequridad para proteger al
usuario en base a una estimacion de exposicion en condiciones actuales de
uso (tomando en consideracion todas las acciones durante el uso de la her-
ramienta, tales como los intervalos de tiempo cuando la herramienta esta
apagada o parada, asi como el tiempo que estd accionada).
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5. Descripcion funcional

Antes de usar la sierra de calar, familiaricese con todas las funciones
y las medidas de sequridad.

Gatillo

Boton de bloqueo

Ruedecilla de ajuste de la velocidad
Funda del cable

lapata

Soporte de hoja de corte

Palanca de la mordaza de la hoja
Cable de acero de sequridad

Hoja de sierra

6. Funcionamiento

Sostenga siempre la placa base al ras con la
A ADVERTENCIA pieza de trabajo. De no hacerlo, la hoja
podria romperse y causar lesiones personales.

Haga avanzar la herramienta muy despacio al cortar en curva o al desplazarla.
Forzar la herramienta puede causar una superficie de corte inclinado y romper la
hoja.

Encienda la herramienta sin que la hoja haga ninglin contacto y espere a que
alcance su velocidad maxima. Luego, deje descansar la base plana sobre la pieza
de trabajo y con cuidado desplace la herramienta hacia delante a lo largo de la
linea marcada.
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6. Funcionamiento

1) Cortes de bolsillo y redondo

a)  Aliniciar un corte desde el centro de la pieza de trabajo, taladre un orificio
de 12 mm de diametro para asegurar que hay espacio para la hoja.

b) Al cortar curvas estrechas, disminuya la velocidad de la hoja.

No desplace la sierra hacia delante a lo largo del corte
A ADVERTENCIA hasta que la hoja haya entrado el material y la placa
base quede descansando sobre su superficie.

2) Corte de metales

a) Al cortar metal, utilice un liquido refrigerante o aceite de corte adecuado
para el material que esté cortando.

b) Rocie lubricante sobre la hoja o la pieza a cortar a intervalos regulares
mientras efectua el corte para reducir el desgaste de la hoja.

7. Mantenimiento

A ADVERTENCIA No permita que los liquidos de frenos, gasolina,
productos derivados del petroleo, aceites pene-

trantes y sustancias similares entren en contacto con las partes pldsticas.
Estos contienen sustancias quimicas que pueden danar, debilitar o destruir
la carcasa y, por tanto, comprometer la integridad del aislamiento doble.

) Inspeccion de los tornillos de montaje.

Examine todos los tornillos de fijacion y asegirese de que estan bien apretados.
Si algunos de los tornillos se han aflojado, apriételos inmediatamente. De lo
contrario, podrian producirse lesiones personales graves.

b) Mantenimiento del motor.

La bobina del motor es el «corazdns» de la herramienta eléctrica. Procure que la
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7. Mantenimiento

hobina no se dafie y/o se moje con aceite o agua.

¢ nspeccion de las escobillas de carbdn.

El motor utiliza escobillas de carbén consideradas piezas consumibles. Las
escobillas de carbon desgastadas pueden producir problema en el motor.
Reemplacelas cuando estén desgastadas por unas idénticas o cuando estén al
limite de desgaste. Ademds, mantenga siempre las escobillas de carbon limpias y
asegurese de que se deslizan con libertad en sus soportes.

d) Mantenimiento del cable de alimentacién

Este cable de suministro es un accesorio de tipo X y la forma de conexion del
cable de suministro es tal que su sustitucion solo puede ser realizada por el
fabricante, su agente de servicio o personal similar cualificado.

Si seincluye un juego de escobillas de carbon en este embalaje como repuesto. La
comprobacion y el reemplazo de las escobillas solo debe realizarlos un técnico de
servicio calificado que utilice piezas idénticas para garantizar la integridad del
aislamiento doble. Por la sequridad de nuestros clientes, recomendamos encare-
cidamente que no verifiquen y cambien las escobillas por si mismaos.

Con un uso normal, las escobillas de carbdn duran mas de los 90 dias del periodo
de garantia. Por lo tanto, no abra la carcasa en el periodo de 90 dias a partir del
dia de la compra para examinar las escobillas ya que la garantia del fabricante
quedara anulada en ese momento. Consulte el apartado de la garantia si necesita
devolver la herramienta.

A Lea la “ADVERTENCIA" o el apartado anterior para infor-
marse sobre como examinar y cambiar la HOJA DE SIERRA.

1. Reemplace la hoja de sierra dependiendo del material que va a cortar y tan
pronto como sus dientes necesiten ser afilados y ya no pueda utilizarse con
normalidad.

2. Limpie la herramienta cuando termine el trabajo de corte,

3. Elimine cualquier suciedad (p. ej. el aserrin). Si fuera necesario, limpie el
montaje de la hoja de sierra con un cepillo o soplelo con aire comprimido.
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8. Resolucion de problemas

| Problema | Causa posible Solucion

Noestd conectada a la fuente de slimentagicn Conéclela ala heenle de alimemacion

:‘P::‘r;?mnta nose| Fl cabile de alimentacidn o ¢ enchufe pstin dafiados i‘;&iﬂﬂmm“mmmm
|

Confie suexamen a un eleciricista
Ortros defectos eléctricns en |a herramienta especializado

La herramienta no | {Cable alargador no apbo pasa usar con este producto | Use unalargader apropiado

alcanza su maxima | I:Hh;r:nlrtj:nilﬂamwdnemtg‘}:' generador] Conecte a otra fuente de alimentacidn
pﬂtEn(lﬂ I.-asﬁn-u—asdnmulau-:ﬂ u1;|;.blquadas Limpbe bas ranuras de ventilacion
Resultado ' , _

i n ; La hoja esta desgatada Reemplacela por ofra nueva
insatisfactorio

9. Eliminacion y reciclaje

No deseche los aparatos eléctricos junto con los desperdicios municipales

sin clasificar; utilice los puntos de recogida designados para este propdsi-

W 10, Pdngase en contacto con las autoridades locales para que le informen

sobre los sistemas de recoleccion disponibles. 5i los aparatos eléctricos acabaran

desechandose en vertederos o basureros, podrian desprender sustancias perjudicia-

les que contaminarian las capas fredticas y entrarian en la cadena alimenticia, conel
consecuente peligro para la salud y el bienestar.

i . Significado del cubo de basura tachado con una cruz:

10. Garantia

a) Los productos DEXTER estan disenados con los estandares de calidad mads
rigurosos para productos destinados al pablico en general.

b) Lasierra de calar (Modelo n® 500J52-65.5) esta cubierta por una garantia de
3 anos a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de
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10. Garantia

material o mano de obra.
¢) Encaso de averia, consulte primero el apartado de resolucidn de problemas
(problemas y soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen al
distribuidor mas cercano.
d) Sudistribuidor hard todo lo que esté en su poder para resolver el problema.
e) Lasreparacionesy el reemplazo de piezas no extenderdn el periodo original
de la garantia.
f)  Lasroturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del
producto no estan cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre
otros, los interruptores, el disyuntor de corriente y los motores.
g) Porfavor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para
determinados paises.
h) En caso de duda, consulte con su punto de venta.
i} Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere
o siguiente:

® Proporcionar una prueba de compra.

® (ue no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el
producto por parte de terceros.

® (Que el problema no se deba a un desgaste por uso normal.

® (ue los trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan llevado
a cabo correctamente.

® (Que no se haya producido ningun deterioro como resultado de un ajuste
incorrecto del carburador.

* (Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no
autorizado o algin accidente.

o (Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento como
resultado de obstrucciones en el conjunto del ventilador,

e (Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se
haya intentado llevar a cabo alguna reparacion infructuosa.

® (ue la herramienta/bateria/cargador no hayan sido desarmados o se hayan
abierto en ninguin momento.
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10. Garantia

® (Que la herramienta/bateria/cargador nunca hayan estado expuestos a condi-
ciones himedas (rocio, lluvia, sumergido en el agua, etc.).

® (Jue no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por
DEXTER que se consideren la causa del deterioro.

® (Juela herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de la
herramienta o uso de accesorios no autorizados).

® (Jue no se hayan producido danos como resultado de factores externos o
cuerpos extranos como arena o piedras,

® (Jue no se hayan producido dafios por incumplir las recomendaciones de
sequridad o las instrucciones de utilizacion.
j)  Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profe-
sionales,
k) Porlo tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan
sido utilizados por empresas de paisajismo, autoridades locales, asi como empre-
sas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de equipos.
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11. Declaracion De Conformidad CE

Nosotros ADEO Services
135 Rue Sadi Camnot - CS 00001 59790 RONCHIN - Francia
por la presente declaramos que el siguiente producto: Sierra de calar para cortar
ldminas de madera, plastico o metal
Modelo n° 500J52-65.5
Cumple todas las disposiciones establecidas por las siguientes directivas:
CE - Directiva sobre Maquinaria 2006/42/CE,
CE - Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE,
CE- Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE

Y ha sido sometido a todas las pruebas de acuerdo con las siguientes normas:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

ENIEC55014-1:2021,EN IEC55014-2:2021

ENIEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:20134+-A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC 63000:2018

5/N:1015800130092201395864

al
Eric LEMOINE &

Lider Internacional de (alidad de Proyectos
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (S00001 - 59790 RONCHIN Francia

Done in Ronchin, 2022/9/5

Ultimos dos digitos del afio de aplicacién de la marca CE: 22
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Atengao: Perigo.

Sinal de circulagao do produto no mercado dos estados membros da Unido
Aduaneira.

De acordo com as diretivas europeias de sequranca essenciais aplicaveis a
este produto.

Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador tem de ler e compreender este
manual antes de usar este produto,

Use protegao auditiva. A exposicao ao ruido pode causar a perda de audicao.
Use protecao ocular,

Use protecao respiratiria.

Use calcado de sequranga.

Use luvas de protecao.

(s aparelhos elétricos ou eletronicos danificados tém de ser eliminados num
centro de reciclagem adequado.

Maguina de dasse Il - Duplo isolamento - Nao precisa de qualquer ligagao a tema.

Marca de conformidad indicativa de que el producto estd conforme con las
normativas tcnicas de Uerania,

indice

Manutencan

A e o= KN LA BT B 4

IIIZI'. Garantia

Utilizacao prevista

fvisos de sequranga gerais da ferramenta elétrica
Normas de sequranga adidionais

Caracteristicas técnicas

Descrigdo Funcional

Funcignamento

Resolucio de problemas
Eliminagao e reciclagem

11. Declaragao de Conformidade CE
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1. Utilizacao prevista

A maquina foi criada para serrar madeira, metal e plasticos. E adequada para
cortes retos e curvos.

2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

A AVISO Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes,
ilustracdes e especificacoes fornecidas com esta

ferramenta elétrica. Nao sequir todas as instrugdes apresentadas abaixo
pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras referéncias.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimen-
tada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a dreade trabalho limpa e bem iluminada. Areas desar-
rumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal
como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramen-
tas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou po.

¢} Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distragoes podem fazer com
que perca o controlo.

2) Seguranca elétrica

a) Asfichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adap-
tador com ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas ndo modifi-
cadas e tomadas correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

como tubos, radiadores, fogoes de cozinha e frigorificos. Existe um
risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condigdes
hamidas. A entrada da agua na ferramenta elétrica aumentara o risco de
choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou
desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor,
dleo, arestas afiadas ou pecas moveis. Fios danificados ou presos aumen-
tam o risco de choque elétrico.

e} Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar
livre, utilize uma extensao adequada para a utiliza¢do no exterior.
A utilizacdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

fi Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica
num local humido, use um dispositivo de corrente residual. A
utilizacdo de um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

4] Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use
senso comum quando estiver a trabalhar com uma ferramen-
ta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou medi-
ca¢ao. Um momento de falta de atencao enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesges sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecio. Utilize sempre
protecao ocular. 0 equipamento de sequranca, tal como mascara de po,
calcado de sequranca antiderrapante, capacete de sequranca, ou protecao para
0s ouvidos, utilizado nas condicdes adequadas, reduzira a hipotese de lesdes.

¢) Evite ligagdes sem intencao. Certifique-se que o interruptor esta
na posicao de desligado (off), antes de ligar a rede elétrica e/ou
bateria, sequrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétri-
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

cas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de
ligar a ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequa-
dos. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagoes
inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Man-
tenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis. Roupas
largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em mavi-
mento.

g) Seforem fornecidos dispositivos para a ligacao de extraco de pé e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estdo ligadas e de
que sao devidamente utilizadas. A utilizacdo da recolha do pa pode reduzir
o5 perigos relacionados com o pa.

h) MNao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacdo de ferra-
mentas o torne mais complacente e ignore os principios de segu-
ranca da ferramenta. Uma acao descuidada pode causar lesdes severas numa
fracao de sequndo.

4) Utilizacao e cuidados da ferramenta elétrica

a) Nao force aferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica corre-
ta para a sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocid-
ade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com maior eficicia e
seguranga.

b) Naoutilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou
desligar. Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e deve ser reparada.

¢) Desligue a ficha da ferramenta elétrica da tomada, ou retire a
bateria antes de fazer quaisquer ajustes, mudar acessdrios ou
armazenar a ferramenta. Tais medidas preventivas de seguranca reduzem o
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2. Avisos de sequranca gerais da ferramenta
elétrica

risco de ligar a ferramenta elétrica acidentalmente.
d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de
criancas e nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétri-
cas ou a estas instrucdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As
ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formacao.
e) Proceda a manutengio das ferramentas elétricas e acessorios.
Verifique desalinhamentos ou blogqueios das pecas maveis, pecas
partidas e quaisquer outras condigbes que possam afetar o funcio-
namento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferra-
menta elétrica para ser reparada antes da utilizagdo. Muitos acidentes
sa0 provocados pela fraca manutencao das ferramentas elétricas.
fl  Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender
e mais faceis de controlar.
g) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo
com estas instrugoes, tendo em conta as condigoes de trabalho e o
trabalho a ser efetuado. A utilizacao da ferramenta elétrica para operacoes
diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situacao perigo-
5.
h) Mantenha as pegas e superficies de sequrar secas, limpas e sem
dleo ou gordura. Pegas e superficies de segurar escorregadias nao permitem
0 manuseamento seguro nem o controlo da ferramenta em situagdes inespera-
das.
5) Reparacio
a) Leveasuaferramenta elétrica para ser reparada por um repara-
dor qualificado, utilizando apenas pegas de substituicao idénticas.
Tal ira assequrar que a sequranga da ferramenta elétrica é mantida.
6) Outras instrugoes de seguranca para serras alternadas

Segure a ferramenta através das superficies isoladas quando
efetuar uma operagao onde a ferramenta de corte possa entrar em
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2. Avisos de seguranca gerais da ferramenta
elétrica

contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu praprio fio. 0
contacto do acessério de corte com um cabo “vivo” fara com que as pecas de
metal expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

Utilize grampos ou outra forma pratica de sequrar e apoiar a
peca de trabalho numa plataforma estavel. Sequrar a peca a ser
trabalhada com a mao ou contra o corpo € instavel e pode conduzir a perda de
controlo.

Riscos residuais

® Mesmo quando a ferramenta elétrica é usada conforme descrito, nao € possivel
eliminar todos os fatores de risco. Os sequintes perigos podem acontecer, junta-
mente com o design e construgao da ferramenta elétrica:

& Lesies pulmonares, se nao for usada uma mascara eficaz contra o po.

o Lesdes auditivas, se nao for usada uma protecao auditiva eficaz.

o Problemas de satde devido a emissao de vibragdes, se a ferramenta elétrica
for usada durante um periodo de tempo grande ou nao for devidamente manu-
seada e corretamente mantida.

' A AVISO E?ta maquina cria um campo eleimmagnétimtdurants.: 0 f.”““

cionamento. Este campo pode, nalgumas circunstancias,

interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de

lesdes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas com implantes médicos

consultem o seu médico e ou fabricante do implante médico antes de
utilizar esta maquina.

3. Normas de sequranca adicionais

a) Fixe a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser trabalhada presa num tomo
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3. Normas de seguranca adicionais

ou dispositivo de fixacdo estd mais sequra do que estando presa manualmente.
b) Nao trabalhe em materiais que contenham amianto. 0 amianto é
considerado carcinogénico.

¢) Espere que a ferramenta pare por completo antes de a deixar. A
insercao da ferramenta pode prender e dar origem a perda de controlo da
ferramenta elétrica.

d) MNao use uma ferramenta elétrica com um fio da alimentacao danifi-
cado. Nao toque no fio danificado e retire a ficha da tomada quando o fio ficar
danificado durante o trabalho. Fios danificados ou presos aumentam o risco de
choque elétrico,

e) Ligue ferramentas elétricas que use no exterior através de um
circuito com ligagdo a terra,

f) Mantenhaasmaos afastadas da drea decorte.Naose coloque por baixo do
material a ser cortado. 0 contacto com a lamina da serra pode dar origem a
lesoes.

g) Oriente a ferramenta contra a pega a ser trabalhada apenas quando
estiver ligada. Caso contrdrio, hd o perigo de ressaltos quando a insercao da
ferramenta ficar presa na pega a ser trabalhada.

h) Enquanto serra, certifique-se de que a sapata da serra articulada 2
fica sempre virada contra a peca a ser trabalhada. A lamina da sera pode
prender e dar origem a perda de controlo da ferramenta elétrica.

i)  Apos o corte, desligue a ferramenta elétrica e espere que a lamina
da serra pare por completo antes de a retirar do corte. Isto evita ressaltos e
a ferramenta pode ser largada em sequranga.

jl  Use apenas laminas sem danos e em perfeito estado. As laminas
dobradas ou rombas podem partir facilmente ou causar um ressalto.

k] Fixe adequadamente o material a ser cortado. Nao suporte a pe¢a
a ser trabalhada com as maos ou pés. Evite tocar em quaisquer obje-

tos ou no chdo quando a lamina da serra estiver em funcionamento.
Existe 0 perigo de ressalto.

|) Use detetores adequados para determinar se existem linhas
ocultas na drea de trabalho, ou contacte a empresa local da respetiva
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3. Normas de seguranca adicionais

utilidade para obter ajuda. 0 contacto com cabos elétricos pode dar origem a
fogo e chogue elétrico. Danificar um tubo do gds pode causar uma explosao. Quebrar a
tubagem da dgua causara danos de propriedade ou um choque elétrico.

m) Apds desligar, nao trave a ldmina da serra com pressao lateral. A
Iamina da serra pode ficar danificada, partir ou dar origem a um ressalto.

n} Segure aferramenta elétrica apenas através das superficies isola-
das quando efetuar uma operacao onde a ferramenta de corte possa
entrar em contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu proprio
fio. 0 contacto com um cabo “vivo” fard com que as pecas de metal expostas da
ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

4. Caracteristicas técnicas

Modelo 500J52-65.5
Voltagem nominal/Frequéncia 220-240V~50 Hz
Poténcia nominal 500W
Batidas por minuto 0-3000/min
Espessura mdxima de corte em aco. 6mm
Espessura maxima de corte em madeira 65 mm
Dimensdes da ferramenta (cm) 22%7X19,5¢cm
Modelo de trabalho - Valor de emissdo da Rapeils m’ri
vibragao a(m/s’): St s

K=1.5 m/s?

L, =B9dB{A)
Declaragdo e verificacio dos valores de | ¥u=3d8(A)
emissao de ruido dB(A) L,,=100dB(A)

K, =3dB(A)
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4. Caracteristicas técnicas

Informacdo acerca da vibragio

0 valor total declarado da vibragao foi medido de acordo com um método de teste
padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas. 0 valor total declarado da
vibracdo também pode ser usado numa avaliagao preliminar da exposicao.

A emissdo de vibragdes durante a utilizacao atual da ferramenta
A AVISO elétrica pode diferir do valor total declarado, dependendo dos
modos como a ferramenta é usada. Precisa de identificar medidas de sequranca
para proteger o operador, que se baseiam numa estimativa de exposi¢do nas
condicdes reais de utilizacao (tendo em conta todos os componentes do ciclo de
funcionamento, como as alturas em que a ferramenta se encontra desligada ou
inativa, para além do tempo de ativagao).

5. Descri¢ao funcional

Antes de usar a serra tico-tico, familiarize-se com todas as carac-
teristicas de funcionamento e requisitos de sequranca.

Gatilho

Botao de bloqueio

Disco de ajuste da velocidade
Manga do fio

Sapata

Suporte da lamina

Alavanca da bracadeira da lamina
Fio de ago de sequranga

Lamina

MO 20 =lomh Ao A o
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6. Funcionamento

A AVISO Segure sempre a placa da base alinhada com a peca a ser tra-
balhada. Se ndo o fizer, pode fazer com que a lamina se parta,
podendo dar origem a lesdes sérias.

Avance a ferramenta muito lentamente quando cortar curvas ou em deslocamen-
to. Forar a ferramenta pode criar inclinaghes na superficie de corte e a quebra da
ldmina.

Ligue a ferramenta sem que a lamina esteja a contactar com a pega, e espere até
que esta atinja a velocidade maxima. De sequida, assente a placa da base na peca
a ser trabalhada e mova a ferramenta para a frente ao longo da linha feita
anteriormente.

1) Corte de imersao e redondo

a)  Quando iniciar um corte a partir do centro de uma peca a ser trabalhada,
faca um orificio com 12 mm de diametro, para garantir que ha espaco para a
lamina.

b) Quando cortar curvas apertadas, reduza a velocidade da serra.

Aviso: Nao faca a serra avancar ao longo do corte até que entre por completo no
material e a placa da base assente por completo na superficie da peca.

A wiso Nao faca a serra avancar ao longo do corte até que entre por
completo no material e a placa da base assente por completo

na superficie da peca.

2) Cortar metal

a) Quando cortar metais, devera usar um dleo de arrefecimento/corte adequa-
do.

b) Deite o lubrificante para a ldmina ou peca a ser trabalhada a intervalos
requlares durante o corte, de modo a reduzir o desgaste da lamina.
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7. Manutencao

A Aviso Nunca permitra qug o liquido dos travdes, gasolina, produtos a

base de petrdleo, dleos penetrantes, etc., entrem em contacto
com as peqas de plastico. Eles contém quimicos que podem danificar, enfra-
quecer ou destruir a estrutura, comprometendo assim a integridade do
duplo isolamento.

a) Inspecionar os parafusos de fixacao
Inspecione reqularmente todos os parafusos de fixacao para se certificar de que
estao devidamente apertados. Caso algum dos parafusos fique solto, aperte-o
imediatamente. Se nao o fizer, pode sofrer lesdes sérias.

b) Manutencao do motor.

A bobina do motor é o “coragdo” da ferramenta elétrica. Tenha o devido cuidado
para garantir que a bobina ndo fica danificada nem molhada com dleo ou dgua.
t) Inspecionar as escovas de carbono
0 motor tem escovas de carbono que sao pegas consumiveis. Quando uma escova
de carbono ficar excessivamente gasta, pode resultar em problemas no motor.
Substitua-a por uma peca idéntica quando ela ficar gasta ou perto do limite.
Além disso, mantenha também as escovas de carbono limpas e certifique-se de
que deslizam liviemente no suporte da escova.

d) Manutencao do fio da alimentacao
Este fio da alimentagao é do tipo X no método de ligacao. Assim, qualquer
substituicao tem de ser feita pelo fabricante, agente de reparacao ou por uma
pessoa igualmente qualificada.

Se um conjunto de escovas extra vier incluido na embalagem, este serve para
substituicao. A verificagao e substituicao das escovas s6 devera ser efetuada por
um técnico de reparagao qualificado usando pecas idénticas, para garantir a
integridade do duplo isolamento. Para garantir a sequranca dos nossos clientes,
recomendamos fortemente que nao sejam os utilizadores a verificar e alterar as
escovas.

Com uma utilizacao normal, as escovas de carbono duram mais do que 0s 90 dias

47

FR

ES

PT

PL

UA

GR

EN



FR

ES

PL

UA

RO

GR

EN

7. Manutencao

do periodo da garantia. Assim, nao abra a estrutura nesses 90 dias apds a compra
para verificar as escovas, ou a garantia do fabricante é anulada. Por favor,
consulte a sec¢ao da garantia, caso tenha de devolver o aparelho.

A Leia a seccao “AVISO” ou a seccao anterior relativa a verifi-
cagao e substituicio da LAMINA DA SERRA.

1. Substitua a lamina da serra de acordo com o material a ser cortado, mal os
dentes fiquem rombos e deixe de ser possivel fazer um corte adequado.

2, Limpe o aparelho apos terminar de serrar.

3. Retire qualquer sujidade (como serradura). Se necessario, limpe o fixador da
lamina da serra com uma escova, ou use ar comprimido.

8. Resolu¢ao De Problemas

Problema Possiveis Causas Solugdo
| M estd ligado & alimentagdo, Ligue 3 alimentagdo, |
0 produto ndo comega | Leve oprodulo a um dlctridsla |
: | 0 fra da alimentagdo ow ficha estd danificadofa). i
a funcionar. ' Spechime

| Dutro defeito elétrbn no aparelho,

Leve o produte & um eletridsta
expeciaizado

| Aeatenido ndo @ 3 adequada para ser utilizada com

Use uma extensao adequada

ﬂprudutunaoatinge;:'";“:"“l’; e

apoténcia maxima. | soiisgem mutobana, o
' .ﬂ‘.ﬂl.ﬁl'imE-P.'l.'fﬂlrﬁa.ﬂ duarr_sl_an_h_ﬁ_omga@m.

Resultado

. 5 ¥ ' Lamnira gasta
insatisfatorio. ey
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Ligue a outra fonte de alimentagio, |

Limpe o eaificios de ventilacss do ar.

Substitis por uma nova,



9. Eliminacao e reciclagem

Significado do sinal do caixote do lixo com uma cruz por cima:

Nio elimine aparelhos elétricos juntamente com o lixo doméstico
mm  COMum. Utilize sistemas de recolha em separado para este tipo de produ-

tos. Contacte as autoridades locais para obter mais informacdes em
relagdo aos sistemas de recolha disponiveis. Se os aparelhos elétricos forem
deitados para aterros ou lixeiras, podem derramar substancias tdxicas para a terra,
entrando na agua e depois na cadeia alimentar, causando danos na sua satde e no
seu bem-estar.

10. Garantia

a)  0s produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade
mais elevadas para os produtos do mercado de consumo.
b) Aserra tico-tico (Modelo n® 500J52-65.5) esta abrangida por uma garantia de
3 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange todos os defeitos de mate-
rial ou de fabrico.
¢) Nocasode falha, consulte primeiro a pagina de resolucao de problemas (prob-
lemas e solugdes) na brochura. Se o problema persistir, contacte o seu revendedor.
d) Asualojando devera poupar esforcos para resolver o problema.
) Asreparacoes ou substituicao de pecas nao vao para além do periodo original
da garantia.
f)  Falhas provenientes do desgaste ou utilizacao inadequada da ferramenta nao
sdo abrangidas pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor de
seguranga e motores, no caso de desgaste.
g) Tenha em conta que existem termos especiais da garantia para alguns paises.
h) Nocaso de divida, contacte o seu revendedor.
i) Paraqueixas abrangidas pela garantia, € necessario o sequinte:
® fornecer uma prova de compra,
® Nao tenham sido feitas reparacoes e/ou substituigdes de pecas por terceiros.
¢ () problema nao pode ser uma questao de desgaste normal.
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10. Garantia

e A manutencao necessaria e trabalhos de reparagao tém de ser efetuados corre-
tamente.

& Nio pode haver deterioracao como resultado de uma configuracao incorre-
ta do carburador.

® N3o pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo nao autorizado
nem ter acidentes.

& N3o pode haver deterioracao devido ao sobreaquecimento por obstrugdes do
bloco de ventilacao.

& Nio pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem quali-
ficacdes nem reparages incorretas.

s A ferramenta/bateria/carregador nao podem ter sido desmontados ou
abertos.

o A ferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himi-
dos (mofo, chuva ou colocados dentro de dgua...).

* Nio foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas
pela DEXTER, e estas nao podem ser a causa da deterioracéo.

e A ferramenta nao pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizacao de acessdrios ndo aprovados).

® Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como
areia ou pedras.

® Nao haja danos devido a ndo conformidade com as recomendagdes de
seguranca ou instrugdes de utilizacdo.
ji 0 produto tem de ser usado de um modo normal e nao a nivel profissional.
k)  Assim, esta garantia ndo abrange produtos usadaos por empresas de jardina-
gem, autoridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprestem equipa-
mento.
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11. Declaragao De Conformidade CE

Nds, ADEQ Services
135 Rue Sadi Carnot - S 00001 59790 RONCHIN - France

Declaramos que o produto apresentado abaixo: Serra tico-tico para cortar madei-

ra, plastico ou chapas de metal
Modelo n® 500J52-65.5
Preenche todas as provisdes relevantes das Diretivas:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
E testada de acordo com as seguintes normas:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

ENIEC 55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-2:2019. EN 61000-3-3:20134+-A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014 , EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015

ENIEC 63000:2018
S/N:1015800130092201395864 - i :ﬁﬁ"#
Eric LEMOINE *‘1“’"

Responsavel internacional pela Qualidade de Projetos
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN France

Done in Ronchin, 2022/9/5

Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 22
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A Attention danger.
[H[ Symbole de la circulation du produit surle marché de I'union douaniére

des Etats membres,
c € En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives
européennes,
@ Pour réduire les risques de blessures, I'utilisateur dait lire et comprendre
le mode d'emploi avant d'utiliser ce produit,
@ Portez des protections auditives. L'exposition au bruit peut provoquer
une perte d'acuité auditive,
@ Portez des lunettes de protection.
@ Portez une protection raspiratoine,
G Portez des chaussures de sécurité.
o Portez des gants pratecteurs,
E Les appareils électriques ou électroniques défectueux ou usagés doivent
o Ctre déposés dans des centres de recyclage appropriés.
0 Outil de classe |l - Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise
alatere.
(& Marchiodi conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine applicabif
u J
Indice
1. Destinazione d'uso
2. Awvertenze di sicurezza comuni a tutti gli utensili elettrici
3. Awvertenze di sicurezza aggiuntive
4. Specifiche tecniche
5. Descrizione delle parti
6. Utilizzo
7. Manutenzione
8. Risoluzione dei problemi
9. Smaltimento e riciclaggio
10. Garanzia

11. Dichiarazione di conformita CE
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1. Destinazione d'uso

Questo apparecchio & destinato al taglio di legno, metallo e plastica. £ adatto per
esequire tagli dritti o curvi.

2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

A AVVERTENZA I:egge+re Futte le av':terten:e d{ su'uu:zza, le
istruzioni e le specifiche fornite insieme a
questo utensile elettrico. Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate

comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o gravi infortuni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimen-
to.

Il termine "utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile
elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) L'area di lavoro deve essere pulita e ben illuminata. |l disordine e
la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esem-
pio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettri-
¢i creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢} Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini
e le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'ap-
parecchio.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di
presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori
con gli utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa).
L'uso di spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come
tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. |l rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo & collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazi-
one di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

d) Mon utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o
parti in movimento. La presenza di cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumenta
il rischio di scossa elettrica.

e} Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di
scossa elettrica.

fl Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un
circuito elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di
un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massi-
ma attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile
elettrico se si @ stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile elettrico
comporta il rischio di lesioni gravi.

b) Indossare attrezzatura di protezione. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere
antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizati
quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di infortuni.

¢) Prevenire l'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia
in posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o colle-
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

gare |'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per
ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sullinterruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore € in
posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima
di accendere I'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e] MNonsbilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilib-
rio evitando posizioni instabili.Cio assicura un miglior controllo dell'uten-
sile elettrico in situazioni impreviste.

fl  Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o
gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti in movimen-
to. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per 'estrazione e la raccolta
delle polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'usodi tali dispositivi pud ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) MNon lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un
uso frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distra-
zione puo causare gravi infortuni.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al
lavoro da svolgere. L'utensile elettrico é piu sicuro ed efficace se utilizzato alla
velocita per la quale & stato progettato.

b) MNon usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona
correttamente Gli utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti
correttamente sono pericolosi e devono essere riparati,

¢ Rimuovere il gruppo batteria, se removibile, e/o scollegare
l'utensile elettrico dalla rete elettrica prima di regolarlo, riporlo o
sostituire gli accessori.Tali misure preventive riducono il rischio di avvio
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

accidentale dell'utensile elettrico.
d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne |'uso a persone che non hanno familiarita con
I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
se utilizzati da persone non competenti.
e} Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato.
Verificare che le parti mobili non siano disallineate o inceppate, che
i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri
problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento
dell'utensile elettrico. Se l'utensile elettrico é danneggiato, farlo
riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati
da utensili elettrici in cattive condizioni.
fl Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio
mantenuti puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamenti e
sono pil facili da controllare.
g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conforme-
mente a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di
lavoro e del tipo di lavoro da svolgere, L'uso dell'utensile elettrico per
operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud comportare situazioni di
pericolo.
h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e
prive di olio o grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non garan-
tiscono I'uso sicuro e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste,
5) Riparazioni
a) Affidare lariparazione dell'utensile elettrico a tecnici qualifica-
ti usando esclusivamente parti di ricambio identiche. Cid salvaguard-
era la sicurezza dell'utensile elettrico.
6) Avvertenze di sicurezza specifiche per tuttii tipi di seghe universa-
li.

Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
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2. Avvertenze di sicurezza comuni a tutti gli
utensili elettrici

isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio pud entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione. S¢
I'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato pud trasmettere la corrente alle
parti metalliche dell'utensile, esponendo l'operatore al rischio di scossa elettrica.

Usare morse o altri dispositivi adatti per fissare e sup-
portare il pezzo inlavorazione a una piattaforma stabile. Non tenere
mai il pezzo da lavorare con le mani o contro il proprio corpo perché lo rende
instabile e comporta il rischio di perdita di controllo.

Rischi residui

# Anche si utilizza correttamente I'apparecchio, permangono alcuni rischi
residui che non possono essere evitati. Sussistono i sequenti rischi, dovuti alla
costruzione e progettazione dell'apparecchio:

& danni ai polmoni, se non si indossa una maschera antipolvere;

« danni all'udito se non si indossa un dispositivo di protezione per le orecchie;

o danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza I'utensile per un lungo
periodo oppure se il prodotto non viene impugnato correttamente o sottoposto
a regolare manutenzione,

A AVVERTENZA Durante il funzionamento, .questu apparecchrin genera

un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, pud interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre
il rischio di infortuni gravi o mortali, si raccomanda alle persone portatrici
di impianti medici di consultare il proprio medico e il produttore dell’ impi-
anto prima di utilizzare |'apparecchio.
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

a) Fissareil pezzoin lavorazione, Un pezzo fissato con appositi disposi-

tivi 0 una morsa & bloccato pil saldamente,

b) MNon lavorare materiali contenenti amianto. L'amianto é una
sostanza cancerogena.

¢) Attendere che I'apparecchio si arresti completamente prima di
appoggiarlo. L'accessorio puo incepparsi e causare la perdita di controllo
sull'utensile,

d) Non usare I'utensile elettrico se il cavo di alimentazione
danneggiato. Non toccare il cavo danneggiato e scollegare il cavo di alimen-
tazione dalla presa di corrente se subisce danni durante I'uso dell'apparecchio.
Cavi danneggiati aumentano il rischio di scossa elettrica.

e] Collegare gli utensili elettrici usati all'aperto a un circuito
dotato di messa a terra.

f) Tenere le mani distanti dall'area di taglio. Non sporgersi sotto il
materiale da tagliare. Il contatto con la lama comporta il rischio di lesioni.

g) Applicare I'utensile sul pezzo in lavorazione solo quando é
acceso per evitare il rischio di contraccolpo se I'utensile si inceppa nel pezzo in
lavorazione.

h) Durante il taglio, assicurarsi che la piastra pivotante
dell'apparecchio sia sempre a contatto con il pezzo in lavorazi-
one. Lalama pud incunearsi e causare la perdita di controllo sull'utensile.

i) Altermine del taglio, spegnere |'utensile elettrico e atten-
dere che la lama si sia arrestata completamente prima di
estrarla da taglio. Cio evita il rischio di contraccolpo e permette di appoggi-
are l'utensile in sicurezza.

jl  Usare esclusivamente lame non danneggiate e in perfette
condizioni. Lame smussate o piegate possono rompersi o causare contraccolpi.
k] Fissare adeguatamente il materiale da tagliare. Non soste-
nere il pezzo in lavorazione con le mani o i piedi. Non toccare
oggetti o il pavimento mentre l'utensile & in funzione. Rischio di
contraccolpo,
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3. Avvertenze di sicurezza aggiuntive

[)  Rilevare I'eventuale presenza di cavi elettrici o tubature
nascosti nell'area di lavoro con appositi rilevatori o contattan-
do le relative societa responsabili. |l contatto con cavi elettrici compor-
ta il rischio di incendio e scossa elettrica. Il danneggiamento di tubi del gas
comporta il rischio di esplosione. La rottura di un tubo dell'acqua comporta il
rischio di danni materiali o scossa elettrica,

m) Dopo aver spento I'utensile, non "frenare” la lama applican-
do una pressione laterale su di essa. Lalama pud subire danni, romper-
5i 0 causare contraccolpi.

n) Tenere I'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio pud
entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cave di
alimentazione. |l contatto con un cavo elettrificato pud trasmettere la
corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo I'operatore al rischio di
5c0ssa elettrica.

4, Specifiche tecniche

Modello 500J52-65.5
Tensione nominale/frequenza 220-240V~50 Hz
Potenza nominale 500W

Colpi al minuto 0-3000/min
Profondita di taglio max. nell'acciaio 6 mm

Profondita di taglio max. nel legno 65 mm
Dimensioni dell'apparecchio (cm) 27X19.5cm
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4, Specifiche tecniche

ans=11.2 m/s*
Valore di emissione delle vibrazioni a (m/s”) | ane=11.9m/s?

K=1.5 m/s?
L;, =B9dB(A)
Dichiarazione e verifica dei valori di emissione | ¥ =3d8{A)
del rumore db(A) L,,=100dB(A)

Ky, =30B(A)

Informazioni sulle vibrazioni

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di
valutazione standard e pud essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con
altri prodotti analoghi. Il valore totale di vibrazioni indicato puo essere utilizzato
anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione.

A AVVERTENZA Le whlrazwm dura n!e | ulso effettivo delllutlensne

elettrico possono variare rispetto a quelle dichiarate,
in base alla modalita d” uso dell’ utensile.Adottare adeguate misure di
sicurezza per proteggere |’ operatore in base alla stima dell’ esposizione
nelle condizioni reali di utilizzo {tenendo in considerazione tutte le fasi del
ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di funziona-
menta).

5. Descrizione dei componenti

Prima di usare il seghetto alternativo, familiarizzarsi con
tutte le funzioni operative e le norme di sicurezza.
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5. Descrizione dei componenti

Interruttore a grilletto

Pulsante di bloccaggio

Rotella di regolazione della velocita
Manicotto del cavo

Piastra

Supporto della lama

Leva dell'attacco della lama

Filo in acciaio di sicurezza

Lama

- R B R

6. Utilizzo

Posizionare la piastra a filo con il pezzo in
A AVVERTENZA lavorazione. In caso contrario la lama potreb-
be rompersi, con il rischio di lesioni gravi.

Spostare |'apparecchio in avanti molto lentamente durante i tagli curvi. Non
forzare |'apparecchio per evitare di danneggiare la superficie del materiale o
rompere la lama.

Avviare 'apparecchio quando non & a contatto con il materiale e attendere che la
lama raggiunga la massima velocita. Quindi appoggiare la piastra sul pezzo in
lavorazione e spostare delicatamente I'apparecchio in avanti lungo la linea di
taglio contrassegnata in precedenza.

1) Taglio a tasca e rotondo

a) Se & necessario tagliare partendo dal centro del pezzo in lavorazione,
praticare un foro di 12 mm di diametro per fornire sufficiente spazio alla lama.

b} Peril taglio di curve strette, ridurre la velocita della lama.

2) Taglio di metallo
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6. Utilizzo

a)  Peril taglio di metallo & necessario utilizzare dell'apposito lubrorefrigerante.
b) Applicare il lubrificante sulla lama o sul pezzo in lavorazione a intervalli
regolari durante il taglio per ridurre 'usura della lama.

7. Manutenzione

A AVVERTENZA Impedin_a il mnte!tm di_quuiﬁn per fre_ni, benzina,

prodotti a base di petrolio, oli penetranti, ecc. con le
parti in plastica. Tali sostanze contengono prodotti chimici che possono
danneggiare, indebolire o distruggere l'involucro dellapparecchio, compro-
mettendo il doppio isolamento.

a) Controllo delle viti di fissaggio

Ispezionare periodicamente tutte le viti di fissaggio e verificare che siano serrate
correttamente. Se una vite & allentata, serrarla immediatamente per evitare il
rischio di lesioni gravi.

b) Manutenzione del motore

L'unita motore & il cuore di questo apparecchio. Fare attenzione a non danneggi-
are e non bagnare gli avwolgimenti con olio 0 acqua.

¢) Ispezione delle spazzole di carbone

Il motore utilizza spazzole di carbone soggette a usura. Per evitare malfunziona-
menti del motore, sostituire le spazzole di carbone con parti di ricambio
identiche quando sono eccessivamente usurate. Inoltre, mantenere pulite le
spazzole di carbone e verificare che scorrano liberamente all'interno dei rispettivi
supporti,

d) Manutenzione del cavo di alimentazione

Questo cavo di alimentazione & dotato di attacco a X: la sostituzione del cavo di
alimentazione deve essere effettuata dal costruttore, dal suo centro di assistenza
o da un tecnico qualificato.
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9. Smaltimento e riciclaggio

Significato del cassonetto barrato
Non smaltire gli apparecchi elettrici insieme ai rifiuti indifferenziati, ma

mmm  POrtarli presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi alle autorita locali

per informazioni sui sistemi di raccolta disponibili. Se gli apparecchi
elettrici vengono smaltiti nelle discariche, le sostanze pericolose possono infiltrarsi
nelle falde acquifere e contaminare la catena alimentare, con effetti dannosi sulla
salute e il benessere,

10. Garanzia

a) |prodotti DEXTER sono progettati con i pil alti standard di qualita per i prodot-
ti rivolti al grande pubblico.
b) Questo seghetto alternativo (modello n. 50052-65.5) & coperto da una garan-
zia di 3 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto di mate-
riali o fabbricazione.
) Incaso diquasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei problemi
(problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi al punto
vendita pill vicino.
d) Il punto vendita si impegnera al massimo per risolvere il problema.
e} Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata
della garanzia originale.
f)  Iquasti dovuti alla normale usura o causati da un uso improprio del prodotto
non sono coperti dalla garanzia, La normale usura degli interruttori, degli interrut-
tori di circuito di sicurezza e del motore non sono coperti dalla garanzia.
g) Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garanzia.
h) In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.
i) Perinoltrare una richiesta di intervento in garanzia, & necessario:

o fornire una prova di acquisto;

o che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;
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10. Garanzia

o che il problema non sia dovuto alla normale usura;

& che |e operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate corretta-
mente;

e che |'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione scorretta
del carburatore;

e che l'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio,
utilizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

e che |'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento causato
dall'ostruzione del blocco di ventilazione;

o che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualificate
o riparazioni errate;

# che |'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati disassem-
blati o aperti;

o chel'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un ambi-
ente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

e che non siano state utilizzate parti scorrette o non fabbricate da DEXTER, se
queste hanno causato il problema;

« chel'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico utilizzo
di accessori non autorizzati);

o che i danni non siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia o
5assi;

o cheidanninon siano dovutial mancato rispetto delle avvertenze e delle istrua-
oni.
it Il prodotto deve essere utilizzato in circostanze d'uso normale e in ambito
non professionale.
k} Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinag-
gio, autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito
dell'apparecchio.

65

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

ES

PT

IT

PL

UA

GR

EN

11. Dichiarazione Di Conformita CE

Il costruttore ADEQ Services

135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - Francia
dichiara che il sequente prodotto: Seghetto alternativo per il taglio di legno,
plastica o lamine metalliche
Modello n. 500J52-65.5
soddisfa tutti i requisiti rilevanti delle sequenti direttive:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
ed e stato testato in conformita ai sequenti standard:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020
EN IEC 55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021
EN IEC 61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
EN IEC 63000:2018

$/N:1015800130092201395864

- wﬂoﬂ
Eric LEMOINE 3 ach
Direttore internazionale qualita progetto * ga"“c -
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN Francia

Done in Ronchin, 2022/9/5

Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 22
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Uwaga niebezpieczenstwo.
Znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach paristw Unii Celnej.

Speinia najwainiejsze ohowiazujace nomy bezpieczenstwa wprowadzone
dyrektywami WE.

Aby zmniejszyd ryzyko obrazen, prosimy przeczytac ze zrozumieniem catosd
niniejszej instrukeji przed uizyciem urzadzenia.

Malezy zakladac achranniki shichu. Hatas moze spowodowac utrate stuchu.
Nos okulary achronne.

Mo srodki ochrony drdg oddechowych.,

Nos obuwie ochronne,

Nos rekawice ochronne.

Uszkodzone iflub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub elektroniczne
musi zostac oddane do odpowiedniege punktu recyklingu.

Urzadzenie klasy Il - podwijna izolaca — wiyczka z bolcem nie jest konieczna.
Inak zgodnosa potwierdzajacy, 2e produk spemia stosowne ukrainskie przepisy

Spis tres

Przeznaczen

Uzytkowanie
Konserwacja

. Gwarangja

i e B R

=S

Ci

e

Ogolne ostrzezenie dotyczace elektronarzedzi
Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa
Specyfikacja techniczna

Description pratique

Rozwigzywanie problemow
Utylizacja i recykling

. Deklaracja zgodnosci CE
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1. Przeznaczenie

Urzadzenie jest przeznaczone do pitowania drewna, metalu i tworzyw sztucznych,
Nadaje sie do ciecia w linii prostej i po fuku.

2. Ogolne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

A OSTRZEZENIE ?rosimy. przeczytac wsz':..rstkiei nstr:eieni.a I

instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i
ilustracje dostarczone wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie sie
do wszystkich podanych nizej instrukcji moze doprowadzic do poraZenia pradem,
pozaru i/lub powaznych obrazen,

Prosimy zachowac na przysztosc wszystkie ostrzezenia i instrukcje.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elek-
trycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bez-
przewodowego).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie,
Batagan i zle oswietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uiywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktore mogg zapalic opary lub pyt.

t) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci
i 0s6b postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad
urzadzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposdb nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektro-
narzedzi wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac prze-
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

jsciowek. Oryginalne wtyczkii pasujace do nich gniazdka zmniejszajq ryzyko
porazenia pradem.

b) MNalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych,
takich jak np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodéwki. Uziemienie ciata
zwieksza ryzyko porazenia pradem.

¢} Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia.
Woda dostajaca sie do srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Nienalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac
przewodu do noszenia lub ciggniecia elektronarzedzia; nie naleiy
chwytad za przewod, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd
nalezy chronic przed goracem, olejem, ostrymi krawedziami i po-
ruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody zwiekszaja
ryzyko porazenia pradem.

e} Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stoso-
wac przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze, Uzywanie
przewodu przeznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko poraze-
nia pradem.

f)  Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci
jest nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone
wylaaznikiem réznicowopradowym., Uzywanie wyljcznika roznicowo-
pradoweqo zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnosc,
patrzec, co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy
uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod
wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

b} Malezy uzywac srodkdw ochrony osobistej. Nalezy nosic oku-
lary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi,
kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia,

¢} Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wigczenia. Nalezy
pilnowac, aby przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub bat-
erii akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem
przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”. Trzymanie palca na
przefgczniku wijczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub podigcza-
nie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozygji ,wigczone”, moie
doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wigczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie
klucze regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie
czesc narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

e] Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepsza kontrole nad narzedziem.

f) MNalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic luznych
ubran ani bizuterii. Wlosy i odziez nalezy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajacych sie czesci. Luine ubrania, bizuteria lub
diugie whosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

g) Jezeli urzadzenia s przystosowane do podtaczania do odsysac-
za pytu i urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy
te byly podiaczone i whasciwie stosowane, Uzywanie systemdw stuza-
cych do pochfaniania pylu moze zmniejszyc zagrozenia zwiazane z pylem.

h) Nie wolno dopuscic do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia
wynikajace z jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewaze-
nia i ignorowania zasad bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dzialanie
moze w utamku sekundy doprowadzic do ciezkich urazow.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
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2. 0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z pred-
koscig/obrotami do jakich zostalo zaprojektowane.

b} Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie
wiacza go lub nie wylacza. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kon-
trolowac przefgcznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

¢) Przed przystapieniem do regulacji elektronarzedzia oraz przed
wymiang akcesoriow lub odlozeniem narzedzia na miejsce, nalezy
odigczy< je od zasilania i/lub wyjac akumulator. Tego typu zapobie-
gawcze srodki ostroznosci zmniejszajq ryzyko przypadkowego wiczenia sie
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywad w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub
nie zapoznaty sie z instrukcja nie nalezy pozwalac go uzywac. W
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikdw elektronarzedzia moga stanowic
zagrozenie,

e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywac w dobrym
stanie. Nalezy kontrolowac, czy czeici ruchome nie sa odchylone od
05i, nie zacinaja sie i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny
sposdb, ktory mogtby wplynac na dzialanie elektronarzedzia. W
razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy odda¢ narzedzie do
naprawy. Wiele wypadkdw wynika ze ztej konserwacji narzedzi.

f) Narzedzia tnace musza byc dobrze naostrzone i czyste. Odpow-
iednio utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s3 mniej
narazone na zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertel, bitow, itp. nalezy
uzywac zgodnie z niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem
warunkow i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niez-
godnie z przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

h) MNaleizy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplami-
one olejem lub smarem. Sliskie uchwyty nie pozwalaja w bezpieczny

71

ES

PT

PL

UA

GR

EN



FR

ES

FT

PL

UA

GR

EN

2.0golne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

sposab kontrolowad narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.

5) Serwisowanie

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifi-
kowanemu technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci
zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenstwo
eksploatacji elektronarzedzia.

6) Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa pit szablowych

W czasie prac, w trakcie ktorych narzedzie tnace moie natrafic
na ukryty przewdd elektryczny lub wiasny przewdd zasilajacy, elek-
tronarzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty. Dotkniecie
koncowka tnacg przewodu pod napieciem moze spowodowac, Ze przez nie-
izolowane elementy metalowe narzedzia poplynie prad, co grozi operatorowi
porazeniem.

Nalezy uzywac zaciskow lub znalei¢ inny praktyczny sposdb prz-
ytrzymywania i podpierania obrabianego elementu na stabilnym
podtozu. Trzymanie obrabianego elementu rekg lub przy ciele nie zapewnia
stabilnosci i moze doprowadzic do utraty kontraoli.

Ryzyka resztkowe

o Nawet gdy elektronarzedzie jest uiywane zgodnie z zaleceniami, nie jest
mozliwe catkowite wyeliminowanie wszystkich czynnikow ryzyka. Z uwagi na
konstrukeje i whasnosci elektronarzedzia, wystapic moga nastepujace zagrozenia:

& Schorzenia phuc, w przypadku niezakladania maski przeciwpytowej.

o Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony
stuchu.

® Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgan, w przypadkach, gdy elektr-
onarzedzie jest uzywane przez dtuzszy czas lub nie jest odpowiednio wykorzy-
stywane i wasciwie konserwowane,
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2. Ogolne ostrzezenie dotyczace elektrona-
-rzedzi

W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromag-
A OSTRZEZENIE netyczne. Pole to moze w pewnych okolicznosciach
zaktocac prace aktywnych lub pasywnych implantow medycznych. Aby
zmniejszyc ryzyko powaznych lub smiertelnych obrazen, zaleca sie, aby
osoby z implantami medycznymi przed rozpoczeciem uzywania maszyny
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem implantow.

3. Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

a) Element roboczy naleiy zamocowac. obrabiany przedmiot umieszc-
zony w zaciskach lub imadle obrabia sie w bardziej bezpieczny sposob niz trzy-
majac go w dioni.

b} Nie pracuj przy materiatach zawierajacych azbest. Azbest jest
uwazany za rakotworczy.

¢) MNalezy zawsze odczekac, az zytka sama catkowicie sie zatrzy-
ma. Narzedzie moze sie zablokowac i doprowadzic do utraty kontroli nad elek-
tronarzedziem.

d) Nigdy nie nalezy uzywac elektronarzedzia z uszkodzonym prze-
wodem zasilajacym. Uszkodzonego przewodu nie nalezy dotykac. W
przypadku uszkodzenia przewodu w czasie pracy nalezy wyjac wtyczke z gnia-
zdka. Uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

e] Podiacz elektronarzedzia uzywane na otwartej przestrzeni przez
wylacznik ochronny.

f) Rece nalezy trzymacz dala od strefy skrawania. Nie naley siegac
pod przecinany element. Dotkniecie ostrza wyrzynarki moze doprowadzic do
urazow.

g) Przysuwac narzedzie do elementu do obrabiania tylko gdy jest
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3. Dodatkowe zalecenia bezpieczenstwa

wiaczone. W przeciwnym razie moze wystapic ryzyko odbicia, gdy zeby
narzedzia znajduja sie w elemencie do obrabiania.

h) Podczas pitowania naleiy zwracic uwage, by obrotowa stopa pity
byta zawsze skierowana w strone obrdbki. Ostrze pity moze sie zablokowac
i doprowadzic do utraty kontroli nad elektronarzedziem

i) Pozakonczeniu ciecia wylacz elektronarzedzie i odczekaj, az ostrze
zatrzyma sie zanim wyciggniesz go z naciecia. Mozna w ten sposdb uni-
knac odbicia i narzedzie moie by¢ bezpiecznie odtozone.

J  Nalezy uzywac tylko nieuszkodzonych brzeszczotow w idealnym
stanie. Skrzywione lub tepe ostrza fatwo pekaja lub powoduja odbijanie.

k}  Poprawnie przymocuj zaciskiem element do ciecia. Nie podpieraj
elementu do obrabiana reka lub noga. Nie dotykaj zadnych przedmi-
otow ani podiogi z wiaczonym ostrzem pity. Ryzyko odbicia.

Il Uzywaj odpowiednich detektorow, by stwierdzic, czy przewody
znajduja sie w miejscu pracy lub skontaktuj si,e z miejscowym przed-
siebiorstwem energetycznym, w celu pomocy. Kontakt z przewodami
elektrycznymi moze spowodowac poiar lub porazenie pradem. Uszkodzenie
przewodu gazoweqo moze doprowadzic do wybuchu. Wwiercenie sie w rure
kanalizacyjna moze spowodowac uszkodzenie dobr lub porazenie pradem.

m) Powylaczeniu nie ,hamuj" ostrza pity przez naciskanie z boku.
Ostrze pity moze sie uszkodzi¢, zlamac lub spowodowac odbicie.

nj W czasie prac, w trakcie ktorych elektronarzedzie moze natrafic
na ukryty przewod elektryczny lub whasny przewad zasilajacy, elektro-
narzedzie nalezy trzymac za izolowane uchwyty, Dotkniecie przewodu
pod napieciem moze spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe
narzedzia poptynie prad, co grozi operatorowi porazeniem.

74



4. Specyfikacja techniczna

Model 500J52-65.5
Inamionowe napiecie i czestotliwosc 220-240V~50 Hz
Moc znamionowa 500W
Suw na minute 0-3000/min
Maks. grubosc ciecia wstali 6 mm
Maks. grubos¢ ciecia w drewnie 65mm
Jednostki wymiarowe narzedzia (cm) 22X7%19,5¢m
dne=112m/s’
Poziom emisji drgan: a/m/s?) an=11.9m/s’
K=1.5 mis?
L, =B9dB(A)
Deklaracja i weryfikacja wartosci emisji hatasu | ¥ =3d8{A)
dB(A) L,=100dB(A)
K, =3B(A)

Informacje o drganiach

Deklarowana catkowita wartosc drgan zostata zmierzona zgodnie ze standar-
dowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do porownywania roznych
narzedzi. Deklarowana catkowita wartosc drgan moze rowniez stuzy¢ do
wstepnej oceny naraienia na drgania.

W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan
A OSTRZEZENIE podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia
moze sie rézni¢ od deklarowanej wartosci catkowitej.Srodki ostroznosd
stuzgce ochronie operatora nalezy okreslic na podstawie oceny narazenia w
rzeczywistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich ele-
mentow cyklu pracy, tj. oprocz czasu wiaczenia takie okresow takich jak
czas, w ktorym narzedzie jest wytaczone oraz w ktdrym pracuje bez
obcigienia).
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5. Opis dziatania

Przed uzyciem wyrzynarki naleiy zapoznad sie z wszystkimi jej funkc-
jami oraz z zaleceniami dotyczacymi bezpieczenstwa.

Przetacznik

Przycisk blokujacy

Pokretto requlacji predkosci
Tuleja kabla

Stopa

Uchwyt na ostrze

Poziom zacisku na ostrze
Drut stalowy ochronny
Ostrze

6. Uzytkowanie

Zawsze trzymaj stope z elementem do pitowan-
A OSTRZEZENIE ia. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze
spowodowac uszkodzenie ostrza i powaine obraienia.

Przesuwac narzedzie bardzo powoli przy pitowaniu po fukach lub przewijaniu.
Forsowanie narzedzia moze spowodowac, 2e powierzchnia ciecia bedzie skosna a
ostrze sie uszkodzi.

Whaczy¢ narzedzie, tak by ostrze niczego nie dotykato i odczekad, az ostrze
osiagnie pelng predkosc. Nastepnie polozy¢ stope plasko na elemencie do
obrabiania i powoli przesuwac narzedzie do przody wzdtui poprzednio zaznac-
zonej linii.

1) (Ciecia wgtebne i okragte
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6. Uzytkowanie

a)  Rozpoczynajac ciecie od $rodka elementu do obrabiania, wywier¢ otwér o
srednicy 12 mm, by upewnic si, ze jest przestrzen dla ostrza.
b)  Przy wykonywaniu matych ciec watebnych, zmniejszy¢ predkosc pity.

Nie przesuwac catkowicie pity do przodu wzdhuz ciecia,
A OSTRZEZENIE dopdki ostrze nie wejdzie catkowicie w element do
obrabiania a stopa zatrzyma sie na jego powierzchni.

2) Cigcie metalu

a) W przypadku pitowania metalu, nalezy stosowac odpowiedni olej do
ciecia/chtodzenia.

b) Aby ograniczy¢ zuzywanie sie ostrza w czasie pitowania, w regulamych
odstepach czasu nalezy wstrzykiwac odrobine smaru na ostrze lub na przecinany
element.

7. Konserwacja

Nie nalezy dopuszczac do zetkniecia sie czesci plasti-
AGSTHEEE"'E kowych z substancjami takimi jak ptyn hamulcowy,
benzyna, produkty ropopochodne, oleje itp. do dotykania plastikowych
zesd. Zawieraja one srodki chemiczne, ktdre moga uszkodzic, ostabic lub
zepsuc obudowe, i moga naruszyc podwdjng izolacje.

a) Kontrolowanie srub mocujacych

Aby miec pewnosc, ze wszystkie Sruby s3 mocno dokrecone, nalezy je regularnie
kontrolowac, W przypadku poluzowania sie ktdrejs ze élub nalezy natychmiast
dokrecic srube z powrotem. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze doprowadzic
do powainych urazow.

b) Konserwacja silnika.
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7. Konserwacja

~sercem” elektronarzedzia jest uzwojenie silnika. Aby nie uszkodzi uzwojenia i nie
zamoczyt go olejem lub ropa, nalezy zachowad nalezyta ostroZnosc.

t) Kontrola szczotek weglowych.

Silnik wykorzystuje szczotki weglowe, ktore s czesciami eksploatacyjnymi;
poniewaz nadmiernie zuzyte szczotki weglowe moze spowodowac usterke silnika,
szczotki nalezy wymienic. Nalezy zatem zawsze dbac o czystosc szezotek weglowych
i pilnowac, aby przesuwaty sie ptynnie i bez oporow w uchwydie na szczotki.

d) Konserwacja przewodu zasilajacego

Przewdd zasilajacy jest mocowaniem typu , metoda mocowania prze-
wodu zasilajgcego wymagajaca wykonania wszelkiej wymiany przez
producenta, przedstawiciela jego serwisu lub inng osobe o
podobnych kwalifikacjach.

Jesli w zestawie znajduje sie zapasowa szczotka weglowa do wymiany Kontrola i
wymiana szczotek powinna by¢ wykonana tylko przez osobe o odpowiednich kwali-
fikacjach.uzywajaca identycznych czesci, by zapewnic integralnosé podwdjnej
izolacji. Aby zapewni¢ bezpieczenistwo naszych klientdw, odradzamy kontrole i
wymiane szczotek przez uzytkownikow.

Przy normalnym stosowaniu szczotki weglowe moga by¢ uiywane diuzej, niz
90-dniowy okres gwarancyjny. W zwiazku z tym nie nalezy otwiera obudowy
korpusu przez 90 dni od daty zakupu, w celu kontroli szczotek, gdyz gwarancja
producenta stanie sie niewazna. Zapoznac sie z czescig o gwarancji, jesli konieczny
bedzie zwrot.

Przeczyta¢ ,0STRZEZENIE" lub poprzednia czes¢ dotyczaca
A kontroli i wymiany O5TRZA PILY.

1. Wymieni ostrze pity w zaleznosci od rodzaju elementu do obrabiania, gdy zeby
ostrza sie stepia i gdy wiasciwe ciecie nie jest mozliwe.

2. Wyczyscic urzadzenie po zakoniczeniu pitowania.

3. Usunac brud (np. trociny]. Jesli jest to konieczne, wyczysc obudowe ostrza pity za
pomocq szczotki lub spreionego powietrza.
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8. Rozwigzywanie problemow

Problem Moiliwa przyczyna Rozwigzanie
Urradzenie nie jest podtjerone do rasilania Pedizeryd do zasilania
[J_rzqd:eme nie wiaza [~ TR, ok mﬁ:ﬁmwm pecjalicie
Imna usterka elektryczna urzgdzenia m{;:&f“mmm specjaticle
Proediudace née nadajacy sie do ulywania 2 fym liyé &

g : preediubacea odpowiedniego typu
Urzadzenie nie 0siaga . i : il
SWﬂjE] pefne} mocy Ihyt niskie napiecie injdka zasilania (np. generatora) mg‘:,ﬁm“mmu

Lapchane otwory wenlylayjne Wyczpbad otwory wenlylacrne
Niezadowalajace _ o

Lugyte ostrae Wymienic je na nowe oslrze
efekty

9. Utylizagja i recykling

10. Gwarangja

Znaczenie symbolu przekreslonego kuba na kdtkach:
Urzadzeri elektrycznych nie nalezy wyrzucad jako nieposortowane odpady
s  kOmunalne, nalezy je oddawac do specjalnych punktéw zhidrki.
Informacje o dostepnych systemach zbiorki uzyskac moina od wladz
lokalnych. Wyrzucenie urzadzen elektrycznych na wysypisko grozi wyciekiem
niebezpiecznych substanci do wod gruntowych i przedostaniem sie ich do fafcu-
cha pokarmoweqgo, ze szkodg dla zdrowia i jakosci Zycia uzytkownika,

a) Produkty marki DEXTER zostaly zaprojektowane zqodnie z najwyiszyminormami

jakosci przewidzianymi dla produktow konsumenckich.

b) Wyrzynarka (model nr 500J52-65.5) jest objeta gwarancja przez okres 3 lat
liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe

i usterki produkcyjne.
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10. Gwarangja

¢) W razie usterki naley sie najpierw zapoznac ze strong .rozwigzywanie
problemdw” (problemy i rozwiazania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu nie
uda sie samodzielnie usunac, nalezy sie skontaktowac z najblizszym sklepem.
d) Panstwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwiagzac problem.
e) Naprawy lub wymiana czesci nie powodujg przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.
f) Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego
uzytkowania lub zwyklego zuiywania sie. Dotyczy to m.in. przefacznikow,
wytacznika obwodu zabezpieczajqceqgo i silnika (w razie zuzycia sie).
g) W niektorych krajach obowigzuja specjalne warunki gwarandji.
h) W razie watpliwosd nalezy zasiegnac porady w punkcie sprzedazy.
i) Aby roszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spetnienie
nastepujacych warunkow:

® Przedstawienie dowodu zakupu

® W urzadzeniu nie byly wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy
i/lub wymiany.

® Problem nie sprowadza sie do zwyklego zuzywania sie czesci w czasie
uzytkowania.

® Potrzebne czynnosci kanserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo wykonane,

o Nie doszlo do uszkodzenia w wyniku nieprawidtowego nastawienia gaZnika.

® Urzadzenie nie bylo uzywane na site, niewlasciwie traktowane, ani uzywane
przez osoby niepowotane, nie uczestniczybo tez w zadnym wypadku

® W wyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

® Prace przy urzadzeniu nie byly wykonywane przez osoby niewykwalifikow-
ane, nie byly tez podejmowane proby nieodpowiedniej naprawy.

® Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie bylo/byt/byta rozmontowy-
wane/-y/-a lub otwierane/-y/-a.

® Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta zamoczone/-y/-a
{rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itd.).

® Nie byty uzywane niewfasciwe czeéci lub czesd wyprodukowane przez produ-
centa innego niz DEXTER, natomiast czesc te 53 przyczyng usterki.
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10. Gwarancja

e Narzedzie nie bylo niewlasciwie uzytkowane (przeciazanie, zakfadanie
akeesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

® Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetr-
znymi, np. piaskiem lub kamieniami.

o Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa i uzytkowania.
j)  Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany
do celow profesjonalnych.
k] Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktdw uzywanych przez firmy z
branzy architektury krajobrazu, wiadze lokalne oraz firmy odplatnie lub bezplat-
nie wynajmujace maszyny.
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11. Deklaracja zgodnosci CE

Firma:ADEQ Services
135 Rue Sadi Camot - (S 00001 59790 RONCHIN - France/Francja
Oéwiadcza, ze ponizszy produkt: Wyrzynarka do ciecia drewna, tworzywa
sztucznego i metalu
model nr 500)52-65.5
Spetnia wszystkie istotne postanowienia dyrektyw:
Dyrektywa (WE) maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa (WE) w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
2014/30/UE

Dyrektywa (WE) w sprawie RoH5 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE

Zostat przetestowany zgodnie z nastepujacymi normami
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020
EN IEC 55014-1:2021 EN EC 55014-2:2021
ENIEC 61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014 , EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
EN IEC 63000:2018
5/N:1015800130092201395864 -

M
Eric LEMOINE fg%%ﬁqn&“
Miedzynarodowy lider jakosci projektu o'
ADEOQ Services - 135 Rue Sadi CARNOT - (5 59790 - 59790 RONCHIN - France/-
Frangja Done in Ronchin, 2022/9/5

Zastosowane ostatnie dwie cyfry roku oznakowania CE: 22
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1. BUKopucTaHHA 32 NpU3HaAYeHHAM

EneKTPOIHCTPYMEHT NPUIHAYEHWIA ANA NUNAHHA IEPEBMHN, METANY Ta NNACTUKY.
Bin npupatHUiA ANA pizaHHA NO NPAMIA | KpUBIN,

2. 3aranbHi nonepepMeHHA WOAO TeXHIKK
6e3neku B po6oTi 3 eneKTpoOiHCTpyMeHTamMu

A ONEPEMKEHHS MpouwnTaiite BCi nonepegMeHHA npo 6e3neky,

IHCTPYKUT Ta TeXHI4HIi XapakTepuCTUKK, AKi
AOAANTLCA A0 ENEKTPOIHCTPYMEHTA, HeoTPUMAHHA HABEAEHUX HIKYE
IHCTPYKLi MOe NPU3BECTI [0 YPAKEHHA ENEKTPHYHIM CTPYMOM, noxesi Ta/abo

CEPIHDIHUY TPABM.

36epiraiiTe BCi nonepepMeHHA Ta iHCTPYKUWIl ANA nofanbworo
BUKOPUCTAHHA.

TepMmiH "enekTpoiHCTPYMEHT" ¥ NONEPEMKEHHAX CTOCYETHCA ENEKTPHYHOMD
IHCTPYMENTA, WO Npauke Big enekTpomepeni (yepes whyp) abo ein
akymynatopa (6es wwypa).

1) Bezneka poboyoi 30Hn

a) Pob6o4a 3oHa mae GyTn uuctow Ta pobpe oceiTnenow.
Henpubpana abo noraqo ocgitneHa poboya 30Ha MOMKE CTaTH NPUYMHOK
HELWACHUK BHNAAKIB,

b) He npauwiite 3 enexTpoincrpymenTom y Bubyxonebesneunomy
cepefoBMILi, HaNPUKNaA, ¥ NPUCYTHOCTI NErKo3anMMCTHX PiguH,
rasie abo nuny. [lig vac poboTi eNeKTPOIHCTPYMEHTI YTBOPIOKTL ICKPH, AKI
MOXYTb NPU3BECTH A0 3ailMaHHA nuny abo Bunapis.

t) He ponyckaite Gnusbko AiTeil i cTopoHHIX nig yac pobotu 3
eNeKkTpoiHcTpymeHToM. Lie moe BiABONIKATH BAC | NPU3BECTH A0 BTPATH
KOHTPONK.

2) Enektpobesneka
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2. 3aranbHi nonepeeHHA WOAO0 TEXHIKK
Gezneku B po6OTi 3 eNeKTPOiHCTpYMeHTaMu

a) WrencenbHi BUNAKW eneKTPOiHCTPYMEHTA MawThb
nigxoauTH Ao pozetok. 3abopoHeHo moAUIKYBaTH WTENCENbLHY
BUNKY 6YAb-AKUM YHHOM, He BUKOPHUCTOBYATE XKOAAHI NepexiaHnKNn
Ana poboTH i3 3azeMNEeHUMHU ENEKTPOIHCTPYMEHTAMM.
BukopuCcTaHHA OPUriHANBHOI UTENCENbHOI BUMKM Ta HANEXHOI PO3ETHH
IMEHILYE PHINK YPAMEHHA CNEKTPHYHUM CTPYMOM,

b) YHukaiTe KOHTAKTY YacTHH Tina i3 3a3eMAEHUMN NOBEPXHAMM,
Takumu Ak Tpy6m, Gatapei, NANTH Ta XONOAMNBHMKW. Y padi
3a3eMNeHHA Tina 30INbILYETHCA PHINK YPAKEHHA ENEKTPHYHUM CTPYMOM.

¢} He 3anuwaiTe enekTPOIHCTPYMEHT nif Aowem abo B ymoBax
nigevwexol sonorocti. Boga, Wo notpanuna B enexTpOiHCTPYMEHT,
MIABHLLYE PH3UK YPAKEHHA ENEKTPHUHUM CTPYMOM,

d) He BHKOPUCTOBYHTE LWHYP KHBNEHHA 3 NOPYLWEHHAM HOPM
ekcnnyatauii. Hikonu He BMKOPMCTOBYHTE LWIHYP MWBNEHHA ANA
nepeHeceHHA, NepeTAryBaHHA eneKkTpoiHcTpymenTa abo
BEMAMAHHA BMNKK 3 PO3ETKW. JaxMiaiTe WHYP MUBNEHHA Big Aii
Tenna, onii, roctpux KyTie abo pyxomux vactue. lNowkogxeni abo
3annyTaHi WHYPH JKMBNEHHA 30INbUUYIOTL PUIMK YPAKEHHA ENEKTPUYHMM
CTPYMOM.

el Mpn poboti enexkTpoiHCTpYyMEHTa Ha BigKpUTOMY nOBITPI
EMKOPMCTOBYHTE NOJOBHYEAY, ANA UOr0 NPUIHAYEHWA.BUKOPHCTAHHA
NOAOEXYBAYA, NPUIHAUCHOTO ANA J0BHILLHIX POBIT, 3MEHILYE PUINK YPaKeHHA
eNEKTPHYHIM CTPYMOM,

f] AKWoO HEMOMNHUEBO YHUKHYTH BUKOPHUCTAHHA
ENEKTPOIHCTPYMEHTA ¥ BONOrOMYy NPpUMillEeHHI,
EWKOPUCTOBYHTE NMPUCTPIN 3aXMCHOTO BiAKNIOYEHHA
(N3B).Bukopucranna 3B 3MeHWYE PUIMK YPAKEHHA ENEKTPUUHUM
CTPYMOM,

3) IngmeipyanoHa TexHika Geznexn

a) Mig4acpoboTh 3 enekKTPOiHCTPYMEHTOM BYABTE YBAXKHI,
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2, 3aranbHi nonepeaKeHHs WOA0 TEXHIKN
6e3neku B poboTi 3 eNIeKTPOIHCTPYMEHTaMK

cTexTe 3a ceoimu Aiamu Ta MMcnite poscyanueo. He npaywiite 3
ENeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKWO BU BTOMNEHI, nepebyeacre nin aiew
HApKOTHYHWX pe4oBMH, ankoromw abo nikie. Hagite MuTTERa
HEYBAKHICTL Mif Yac pobOTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOME NPU3BECTH [0
BAMKOI TPABMM.

b) Kopucryittech 3acobamm ingueigyanoHoro 3axucry. 3aemam
HaAAranTe 3aXucHi oKynApK. BUKOPHCTAHHA Y BIANOBIAHWX yMOBAX TaKIX
3axucHnX 3acobiB AK NPOTUNHNOBMIA PecnipaTop, HEKOBIHE 3aXucHe BYTTA,
LONOM-KACKa Ta HABYLUHMKN SONOMOME 3MEHILIUTH PU3MK TPABMYBAHHA.

t) YHukawTe BunafKoBoro sanycky iHcrpymenta. lNepw Hik
NigKN0YaTH eneKTPOIHCTPYMEHT A0 Mepewi MuBneHHa abo
akymynatopa, Gpatu abo nepeHocMTW Woro, nepesipTe, 4M
BCTAHOBNEHO NepemMMKay Yy MNONOMEHHA «BUMKHeHO»,fKwo
NEPeHOCUTH eNEKTPOIKCTPYMEHT, TPMMAIOYK Nanelb Ha NepeMUKaYi KHBNEHHA,
abo nigkniovati ioro 4o AMEpPena MMBNEHHA, KONM NEPEMUKAY MKUBNEHHA
nepelysae B NONOMEHHI «YBIMKHYTOS, L MOME NPHIBECTH [0 TPABMYBAHHA.
d) Mepw wim yeiMKHYTH enekTpoiHcTpyment npubepite Bdi
perynioBeanbHi KnuHWi Ta rankoei Knioyi. AKWO 3anWWwnTh TaKkWi KNy Ha
PYXOMilt YACTUHI ENEKTPOIHCTPYMEHTA, LUe MOME NPU3BECTH A0 TPABMYBAHHA.
e] He poTaryiTech 3 iHCTPYMEHTOM B pyKax. 3asmpan 3b6epiraiite
CTiKe NONOMEHHA Tina Ta TpUmanTe pienoeary. Le fae amory kpawe
KEpYBaTH ENeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BMHUKHEHHA HenepenbauyBaHux
CHTYALR,

fil Haparaire gignoeigHuit opar. He nagaraitte ginsHuit ogar abo
npuKpacw. Bawi Bonocca Ta 0AAT MAKTL 3HAXOAUTHCL Ha Besneyniil
BipcTadi Big pyxomux vactus. BinbHuit ogar, npukpack abo AoBre BOOCCA
MOMYTE NOTPANMTH B PYXOMI YACTHHIN IHCTPYMEHTA.

g) Y pa3i HaABHOCTI NPUCTPOIBE ANA NIAKNOYEHHA CUCTEMMH
BigeeneHHA Ta 36upanHa nuny, ix cnig 060B'A3KOBO BCTAHOBUTH Ta
BUKOPUCTOBYBATH 33 NpPU3HAYEHHAM. BWKODUCTAHHA NpUCTPOK AnA
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2. 3aranbHi nonepeaXeHHs WOoA0 TEXHIKK
6e3neku B po6oTi 3 eneKTPOIHCTPYMEHTaMK

36upaHHA NNy MOKe IMeHIUTH Hebeaneky, NOB'A3aHY 3 nunoMm.

h) He BTpavaiTe yBaXHOCTIi yepes yacTe BUKOPUCTAHHA
incTpymenTa. le He po3BonuTh Bam po3cnabutbea Ta
NPOirHOpyBaTH NPUHUMNK TexHikn Gesnekn. Heobepexni pii
MOKYTE MUTTERO NPUIBECTH A0 CEPHOIHMX TPABM.

4) BuKOpWCTaHHA Ta AOTNAQ 32 NEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepepanTamyiite enexTpoiHcTpymenT. BukopucroByiiTe
HaNeMHUI eneKTpoiHCTpymeHT BignoeigHo Ao notpebu.llpaeunbHo
nigibpaHuit enexTPOIHCTPYMEHT AoNOMOMXe Kpalle Ta He3neyHiwe 3pobuTk
poBoTy 3i WBKAKICTIO, AKa ANA HbOro nepeabayeHa.

b) He BMKOpWCTOBYHTE eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NEpemMUKay He
BMHKkae abo He BMMMKAE Moro. Yo enexTPOIHCTRYMEHTH, AKAMKM
HEMOKNWEO KePYBATH 3a AONOMOT0K0 NEpeMHKaYa, CTAHOBAATL Hebesneky Ta
noTpedyioTh PEMOHTY.

¢) BuwiimiTe BUNKY 3 po3eTku Ta/abo akymynaTop 3 iHCTPYMeHTa,
AKWO BiH 3HIMHMA, nepef THM AK 3MiHloBaTH bGyab-aki
HanaWTYBAHHA, 3aAMIHATH KOMNNEKTYBaNnbHi YacTUHK abo nepen
36epirannam incTpymenTa. Taki 3anobixHi 3axogn TexHikn Oesnewm
IMEHILYIOTE PU3NK BHNAAKOBOTO 3aNYCky eNeKTPOIHCTPYMENTA.

d) 36epiraitTe iIHCTPYMEHTH, WO He BHKOPHCTOBYIOTLCA, NOAANI
Bip AiTel i ve po3eonaiite ocobam, AKi He MalTb Aoceigy poboTk 3
TAKUMK IHCTPYMEHTAMK a60 He 3HAWOMI 3 UMMM IHCTPYKUIAMM,
KOPHCTYBATUCL ENEKTPOIHCTPYMEHTOM. EnekTpoiHCTpymMenT!
CTAHOBNATL HeBe3neky B pyKax HeAOCBIAYEHUX KOPUCTYBAYIE.

el EnexrpoincTpymenT Ta npunanaa notpebyiote gornapy. Nepeeipaite
HOro Ha npegmeT 3MillleHHA abo 3aTMCKYBAHHA PYXOMMX YacTWH,
3NaMaHMX YaCTHH Ta Gyab-AKKX IHLKMX YMOB, AKI MOXYTb BRAMHYTH Ha
pobory iHcTpymenTa. Y pasi NOLWKOMKEHHA ENeKTPOIHCTPYMEHT i
3AATH B PEMOHT, NepLU Hid KOPUCTYBATUCA HUM.HacTo HeWwacHi BUNagKy
TPANNAKTBCA  BHACNINOK  HEHANEMHOrO  TEXHIYHOro  0BCNYroBYyBaHHA
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2. 3aranbHi nonepeaKeHHs WOA0 TeXHIKN
6e3neku B poboTi 3 eNeKTPOIHCTPYyMEHTaMM

ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.

fl  Tpumaiite pidyuyi iHCTPYMEHTH FOCTPUMM Ta YHCTUMU, HanexHIM
YHHOM JOTAAHYTI Pidyyi IHCTPYMEHTH 3 FOCTPUMM PiKYUHMU Kpaamu pigwe
GnoKyKTHCA Ta HIMM NETLWLE KepYBaTH.

q) KopumcryitTeca enekTpoiHCTPYMEHTOM, NPUNAAAAM i HacAAKaMK AnA
IHCTPYMEHTA 3riHO 3 W€l IHCTPYKUiE, 3BaMa04M Ha pobodi ymoBH Ta
poboTy, AKY Cnip BMKOHATH. BHKOPMCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA HE 33
NPU3HAYLHHAM MOXE CTATH NPUUMHOK BHHWKHEHHA HeBeaneyHuX cuTyauin.

h) Pyukm iHCTpymenTa Ta NOBepXHi 3aXONNeHHA MawTb 6yTH
3aBMAM CYXMMM, YncTUmK, Ge3 xupy ta Gpyay. (nuzbki pyukw Ta
NOBEPXHI 3axXonneHHa He 3abeaneuyioTh DesneyHe NOBOMKEHHA Ta KOHTPONb
IHCTPYMEHTA B HECNOAIBAHNX CHTYALLIAX.

5) 0b6cnyroByBanHa

a) BipnaeaiTe CBiil eNeKTPOIHCTPYMEHT B PEMOHT KBanidikoBaHomy
daxieueei Ta BUKOPUCTOBYIATE TINLKK OpUriHaNbHi 3anacHi vactau. e
3abe3neunTb Hagiiny poboTy iHCTpyMEHTa.

6) IncTpykuii 3 TexHikn Gesnexkn ana wabensHUX nunoK

Akwo pikyye npunagna moxe nig 4ac poboTH TOPKHYTHCA
npuxoBaHoi npoBoAkk abo BNacHOro WHypa npunagy, TpumanTe
ENeKTPOIHCTPYMEHT 33 i30NbOBaHi NOBepxHi. KOHTakT pimyyoro
NPHNAAAA 3 APOTOM NiA HANPYTOK NPH3BOAMTL A0 NOABKM HANPYI B METaNeBHX
YACTHHAX ENEKTPOIHCTPYMEHTA, WO MOME NPH3BECTH 40 YPAKEHHA NPALIBHWKA
ENEKTPHYHIM CTPYMOM.

BukopucroeyiTe 3atnckavi abo inwe npunagan ana dikcauii
3aroTiBKM Ha cTiiKiii nosepxwi. fAkwo Tpumatn petans y pyui abo
NPUTHCHYTH A0 Tina, BOHA Byae HecTiiKkow, Ue MoXe NPU3BECTH A0 BTpaTH
KOHTPOMIO.

3anUWKOBI pU3MKN
o Hagitb 3a YMOBW QOTPUMAHHA BCX BumoOr nig 4ac pobotm 32

88



2.3aranbHi nonepeaKeHHs WOA0 TEXHIKK
6e3neku B poboTi 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTaMK

ENEKTPOIHCTPYMEHTOM HEMOKIMBO YCYHYTH BC daktopu pu3mky. Hiwue
HaBefeni Hebeaneuni MOMEHTH, AKI MOXYTh BUHWUKATH BHACNIAOK KOHCTPYKUT
Ta AM3AAHY IHCTPYMEHTA.

® YDAKEHHA NereHb y pasi BUKOPUCTAHHA HEHANEXHOMO pecnipatopa.

® [loWKOMEHHA OPraHie CNyxy ¥ pasi BUKOPUCTAHHA HEHaneKHWX 3acobis
ANA 3AXNCTY OPraHie cyxy.

o |likona 300po8'to B pe3ynbTari Bibpai, AKLLO IHCTPYMEHT BUKOPHCTOBYETHEA
NPOTATOM TPUBANOro yacy abo B pesynbTati HENPABUNBHORD NOBOAKEHHA Ta
HEeHanexHoro 0bCnyroByBaHHa.

A NONEPEMKEHHA Lei iHETp}fM.EHT nig yac poboTH BHNPOMIHIDE

enekTpomarnithe none. Lle none moxe 3a Aeakux
00CTABUH B3AEMOZIATI 3 AKTUBHUMM 300 NACHBHUMN MEAUYHUMM
imnnanTatamu. lWo6 3MeHWUTH PUINK BAXKNXK 300 cMepTensHUX TPaBM,
MK PEKOMEHAYEMO NIDAAM, WO MAKTL MEAUYHI IMNNAHTATH, nepeq
POBOTOM 3 UMM IHCTPYMEHTOM NPOKOHCYNLTYBATUCA 31 CBOIM NiKapeMm Ta
BUPOBHMKOM MEUYHIX iIMNNaHTATIE.

3. lononHuTenbHbie NpaBuna TEXHUKK
b6e3onacHocTH

a) 3adikcyiTe 3aroTieky. 3aroTiBka, AKka 3adikcoBaHa 33 AONOMOTOK
IATHCKHIX NPUCTPOTE 360 NEwWaT, YTPMMYETBCA DiNbLL HAATAHO HiX pyKamu.

b) He npauwiite 3 marvepianom, AKWA MicTuTe asbect. Asbecr
BBAMAETHCA KAHLEPOrEHHUM,

¢) 3aBmpgM poveKanTeck NOBHOI 3YNWHKM eNeKTPOIHCTPYMEHTa,
nepw HiX Noknact Woro. Hacagka iHCTPYMEHTa MOKe 3aKNWHKTH Ta
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3. lononuutenbHble NpaBuna TeXHUKKU
Oe3onacHocTn

NPU3BECTH A0 BTPATH KOHTPONK HALL eNeKTPOIKCTPYMEHTOM.

dl He BHKOpPWCTOBYATE [HCTPYMEHT 3  NOWKOOMEHHM LWIHYPOM
WHBNeHHA.He TOPKANTECh NOWKDAMEHOTD WHYPA MUBNEHHA T3 BUIAMITL BUNKY 3
POIETEM, AKWO WHYP HUENEHHA NOWKOGMEHO nig yac poboTu. NowkogHeHi WHypn
HHENEHHA 30INLLIYIOTH PU3NK YDAKEHHA BNEKTPHUHIM CTPYMOM,

e) Migknwyaiite enekTPOIHCTPYMEHTH, AKI BUKOPUCTOBYWTLCA Ha
BiiKpUTOMY NOBITPi, Yepe3 nepepuBay NAHLIIA 3aMHUKAHHA HA 3eMNK0.
fi  Tpumaiite pykn nogani Big 30HM pizanna. He nigcraenaiire pykw nig
matepian, AKWiA po3pizyeTha. KOHTAKT 3 NONOTHOM MM MPUIBECTH A0 CepiRozHai
TPABMM.

g) Hanpaenaiite iHCTPYyMeHT Ha 3aroTiBky TiAbKW Togi, KonM BiH
YBiMKHEHHA, B iHWwomy BUNagKy MOxe BUHUKHYTIH Hebeanexa Bifaavi, Konu BCTABKy
IHCTPYMEHTA 33KNKUHUTL B 3aroTiBui.

h) MipgvacpoboTw 3BepTaiiTe yBary Ha Te, wob ocHoBa nob3nKa 3aBMaN
Gyna cnpamoeana y Gik poGovoro npouecy. [lWnbke NONOTHO MOwMe
IACTPATHYTM  Ta  NPH3BECTM Q0 BTPaTM  KOHTPOAK  Hag
BNEKTPOIHCTPYMEHTOM.

i|  Micna saeepwienHn pi3aHHA BUMKHITE iHCTPYMEHT i oyekaidTeca noBHol
3YNUHKK NUNBHOTO NONOTHA, NEpW HiM BHAHATKH Horo 3 po3pizy. Le
A030NUTE YHUKHYTH BifA34i T3 COKIHHO NOKNACTH IHCTPYMEHT.

jl  BukopucToByiiTe TinbKW HENOWKOAMEH] NONOTHA, AKI IHAXOAATLCA Y
rapHoMy crani. 3irkeni abo Tyni NONOTHA MOMKYTL NETKD 3naMaTHCA abo BUENHKATH
Bingavy.

kI  Hapiitno dikcyire 3aroTiexy, Ay pisere, He nigrpumyiite 3arotiexy
tBoEw pykow abo Worow. Hamaraidteca He Topkatuca Gyab-aAkux
npeamertie abo 3emni nonaTHoM, Wo pyxaetoea.dcrepiraiteca signaui.

|| BuxopucroByiTe BignoBigHi peTexTopu, wWob 3IHAWNTH nNpUXOBaHI
KoMyHikawiini ninii 8 poboyiil 30mi, abo 3BepHiTECA A0 KOMYHaNbHOT
KoMnaHii 32 gonomorow. KOHTAKT 3 ENeKTPONPOBIAHEN MOKE NPHIBECTH A0
noesi afo YPAWEHHA ENEXTPHYHNM CTRYMOM. ﬂﬂmﬂﬂﬂ?ﬁEHHH ra30enx Ip:"ﬁ MOMEe
npuzgectu ao eunbyxy. Nowkogxenus BogHoro TPYBONPOBOAY MOME NPUIBECTH A0
MOWKOEKEHHA MAIAHA 2D0 10 YPAKEHHA ENEKTPHYUHUM CTPYMOM.
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3. lononHuTenbHbIE NPaBuUNa TEXHNKHK
be3zonacHocTH

m) [licnA BUMKHEHHA IHCTPYMEHTA HE 3YNUHARTE NONOTHO, NPUKNAAAINYM
Biunmi THeK. [TUNBHE NONDTHD MOME NOWKOAUTIHCA, 3naMaTHCA 300 Npu3BecTh Ao
Bipaaui,

n)  Akwo pimyymit incTpyment mome nig uwac poboTu TopKaTuca
NpuXoBaHol NpoBoAkH abo BNacHOro WHYpa iHCTPYMEHTa, TpUmMaiTe
eNeKTPOiHCTPYMEHT 33 i30NbOBaHY pyuky. KOHTakT ApoTy nig Hanpyrow
BUENYE HANPYTY HA METANEBIX YACTUHAX ENEKTPOIHCTPYMEHTA, LD MOME NPHIBECTI
A0 YPAHEHHA ONEPATOPE ENEKTRPMUHHM CTPYMOM.

4, TexniyHa cneyundikauia

Mogens 50052-65.5 j
Hominanbha Hanpyra / yactora 220240 B~50TU i
HomiHansHa NOTY#HICTE 500 Br ]
KinbKicTb X0/iB Ha XBUAMHY 0-3000/x8 I
Makc. TOBLMHA METany ANA pizaHHA b mm ]
MaKc. TOBLWUHA EPEBUHI AANA Pi3aHHA 65 mm
Pozmipn iHCTpymenTa (cm) 2247%195¢em
¥
3HaueHHa emicii sibpawii pobouoi mogeni a g:f‘j :; ziz :
(mvc’): :
K=1.5 m/s?
L, =89Ab(A)
) _ o K., =3nb(A) .
Jleknapauia Ta nepegipka pigHie wymy Ab(A) L 10026 l
Ky =3AB(A)
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4, TexHiuHa cneyundikauis

Indopmauia wopo eibpauii

Brazane 3aranbHe 3HaueHHA Ribpauil BUMIpAHE 33 CTAHAAPTHUM METOAOM
TECTYBAHHA Ta MOKE BUKOPHCTOBYBATMCA ANA NOPIBHAHHA OJHOMO IHCTPYMEHTa
3 HWMM. Brazane 3aranbHe 3HaueHHA Bibpauil MoXHa TAKOX BUKOPHCTOBYBATH

ANA nonepeHL0i oUiHkN Aji.

A nonepenyEnHg ©MiCi7 BibpaUii nin wac pakTuynoro
BMKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA MOMeE

BiIPi3HATUCE Bif) 33ABNEHOTO CYMAPHOTO 3HAYEHHA 3aNEXHO Big cnocobie
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa; Ta NoTpibHO BU3HAYMTK 3ax0aw Deznexun Ana
3AXMCTY KOPUCTYBAYa Ha OCHORI OWIHKK nigfaBaHua Hebezneyiy
DAKTHYHUY YMOBAX BUKOPHCTAHHA (3 0rnaay Ha B etanu poboyoro
UMKNY, TAKi AK Yac, NPOTATOM AKOTO IHCTPYMERT BUMKHEHWH, | npoTArom
AKOrO BiH NPALE B XONOCTY HA AOAATOK A0 YaCY 3aNyCKy).

5. Onuc yHKuin

Mepw Hix KOpUCTYBATHCA eneKTPUYHUM nob3ukom, fobpe BHBYITE
yci ocobnueocti pobotu Ta npaBuna TexHiku 6esneku.

1.

Tpurep

2. BHonka-dikcatop

3. [IMCKOBMIA perynaTop wenakocTi
4. MydTa WHyYpa KUBNEHHA

5. Onopa

b.
7
8
9

‘IPH Mdy NUNBHOID NONOTHA

. Bawine 3atuckava nonotHa
. 3anoBixHWRA METaneBMi ApiT
. Munbre nonotho



6. Ekcnnyarauia

A ONEPEKEHHA hnmfm TPUMaAHTE OCHOBY ][p,i,“"b i3
3aroTiekow. HepgoTpumaHHAa wiei BUMOrN
MOME NPU3BECTH 40 NONOMKH NONOTHA Ta CEPHO3HOT TPABMM.

lpocygaiite IHCTPYMEHT [yse nORINbHO npW  pizaudi  kpueux  abo
DesnepepeHOMY NEPEMilLeHHI, 3ACTOCYBAHHA CUNW A0 THCTPYMEHTa MOMe
NPH3BECTH 40 CKOLYBAHHA NOBEPXHI Pi3aHHA Ta NONOMKW NUALHOTD NONOTHA.
YBIMKHITL IHCTpyMeHT De3 DyAb-AKOro KOHTAKTY NONOTHA Ta JouexaiTecs,
NOKK NONOTHO HaBepe NOBHY WEKAKICTL. [TOTIM NOKNAAITL OCHOBY Ha 3araTiBky
72 ofepexHo nepemilainTe IHCTPYMEHT BREpel Y3A0BM PaHille no3HaueHoi
niuii,

1) Bpizanuxa Ta pizaHua no Kony

a) [lpu pizaHHi Bi LEHTPY 3aroTiBKK NPOCBEPANITL OTRIP diameTpom 12 MM,
wob 3abe3neqnTi NPOMIXKOK ANA NONOTHA,

b)  Mpw pizaxui KpUBKX 3 PI3KUMK ITUHAMM, IMEHLIMTL WBMAKICTL NoG3UKA.

He nepecysaifte nofi3uk Bnepea y3NOBM NiHii
MOMEPEAMEHHA . :
A OFTEF L Pi3aHHA, NOKW MWABHE NONOTHO NOBHICTIO He

YBiAe B maTepian, a 0CHOBA He ONUHNTLCA HA HOTO NOBRPXHI.

2) PizaHna no metany

a) [lna  pizaHHa  metany cnig  BUKOPWUCTOBYBaTH  BiANOBIAHY
MACTUNLHO-0XONOAHY EMYALCIl0.

b)  Moctitko 3mawyiTe MacTUAOM NONOTHO a60 3aroTiBKy NiA Yac pi3aHua,
wob nonepeauTin 3HOWEHHA NONOTHA.
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7. TexHi4yHe 06¢nyroByBaHHA

A ONEPELKEHHS Hikonu He ,ﬂ,ﬂl‘lj’flf.aﬁTE KDII-IIHHT}' NNACTHROBMY

YACTHH 3 TanbMiBHOK PiguHO0, GeHIMHOM,
HAaQTONPOAYKTAMM, NPOHUKAKUAMM MACTUNAMK Towo. Bowu MicTaTh
XiMiuHi peuoBMHM, AKI MOXYTE NOWKOAWTH, nocnabuTy abo 3pyiHyeaTi
KOPNYC, i THM CAMUM NOTIPLUMTH WiRICHICTL NogBIAHOT i3onAuii.

a) Mepepipka KPiNUNBHUX rBMHTIE

PerynspHo nepegipaiTe BC KPiNMALHI rBUHTH, Wob BOHW Gynu HapiiHo
3atArHyTi. Akwo Gyab-AxWit 3 TBUHTIE OCNABNEeHMI, HEralHo 3aTATHITL HOrO.
HeaoTpumaHHA LBOTO NPABMNG MOMKE NPU3BECTH TO TAKKUX TPABM.

b) Texwiune obcnyrosysanHa motopa

O6moTka motopa - ue "cepue” enekTpoiHcTpymenTa. byaste obepexni, wob e
NOWKOAMTH 0OMOTKY ab0 He 3anuTw il MacTnom abo BofoK.

¢} TNepeeipka BYrinbHUX WiTOK

B moTOpi BMKOPUCTOBYKTHCA BYFiNbHI WITKK, AKI € BUTPATHUMM JETANAMM.
Ocxinbku HAAMIPHO 3HOWEHA BYTiNbHA WITKA MOME NPU3BECTH A0 npobnem 3
MOTOPOM, 33MIHITb BYTiNLHY LWITKY HA AHANOTIUHY, KONKM BOHA HOWYETLCA ab0
Maitxe 3HowWeHa. Kpim Toro, 3ag M NIATPUMYHATE BYTiNbHI WITKKH B YKCTOTI Ta
cnigKyitTe, Wob BOHK BINLHO KOB3aNW B TPMMAUI.

d) TexHiune 0bcnyroByBaHHA WHYPa HUBNEHHA.

et wHyp *xuenewHs Mmae kpinnewsa tuny X, cnocib kpinnesHa wHypa
MUBNEHHA TaKWii, wo Oyab-aAKa 3amiHa mae Byt 3giicHena BMpoBHUKOM, HOro
TOPrOBWM areHToM abo aHanoriyHow keanidikosaHo ocobok.

AKIWO KOMNNEKT 3aNacHMX BYriNLHMX LWITOK € B KOMMNEKTi NOCTABKW AnA
zaminy. [Mepegipky Ta 3amiHy BYrinbHUX WITOK Mae pobuTn Tinbku
KBanigikoBaHuii TXHIK, BMKOPUCTOBYIOUM IAEHTHYHI AeTani AnA 3abe3neyenHs
WinicHocTi noABiAHOT izonALii. 1nA Ge3nekn HAWMKX KNIEHTIB MK HANONErNUBO He
PEKOMEHAYEMO KOPUCTYBAYAM NEPEBIPATH Ta 3aMIHIDBATH WITKM.

lpu  3BHYaiHOMY BMKOPUCTAHHI BYrinbHi WiTKM npocnyxate Ginbwe
90-peHHoro rapautiitioro Tepminy. Tomy He gigkpueaiite Kopnyc npotarom 90
AHIB NiCNA NOKYNKW ANA Nepesipku wWitok, abo rapauTia BupobHUKa CTane
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7. TexHiune 06cnyroByBaHHA

HeAiICHOK Y TOM e vac. [IMBiTbea po3ain wWoao rapanTii, akwo Gyae notpibxe
NOBEPHEHHA.

A Byawb nacka, npountaiire «MONEPEAMKEHHA» abo nonepenmiit
pozain wopo nepegipkn Ta 3aminn NUNBHOTO NONOTHA.

1. 3amiHiTe NUABHE NONOTHO BIANOBIAHO A0 MaTepiany, AKui byae pizatuea, Ax
TiNbKW Horo 3ybui 3aTynnATbeA Ta nopanblie npaBunbHe pidadua OGype
HEMO#NUBE,

2, Nicna 3aeeplwexHa poboTh NOYKCTITE IHCTPYMENT.

3. Npubepite Bece Gpya (Hanpuknag, ™pcy). Akwo notpibHo, nowucTiTe
KpiNneHHA MUK Witkow abo npoayATe CTUCHEHUM NOBITPAM.

8.YcyHeHHA HecnpaBHOCTeN

MpoGnema Moxnuea npuunkHa Piwenka
He mnkaseHi B0 AHCPENS MHRNEHHA, Ilipnseitn 40 AMCPENS MARNEHMA,
IHCTpYMeHT He { e 366 ot s Bagares epenpy iy
BMWKAETBCA, l - 5!@WN@WM*M! 1
nmtr;nnmpmlarnuunommumcrwmm. SRPETPHRY
IHCTpYMeHT He focarae e L T—
nuadeg':ﬂ NOTYKHOCTI, o oy | Mt e |
! Jatinonoeand penTHAEIiE oTpopa, Thosamrires mews et ot BopR. .
Eg&?&g!r"bﬂ i i Matrib e PANOTHO NOUSOTXERE. Jaussiy Ha nose,
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9. Ytunizauia ta nepepobnexHa

He yrunizyitTe enexTpuuHi npunagm Ax He coproeani nobyTosi sigxogm.
s DVKOPUCTOBYITE ANA UBOTO cneuianbhi nywsTW 30upanwa. [ina

OTPUMAHKA iHGOPMALIT CTOCOBHO HAABHMX CCTemM 30upanHa Bigxonie
3BEPHITRCA [0 OPradie micuesoi BnagM. AKWO enekTPUYHWI npuCTpiid
YTHRIZYETHCA HA CMITTEIBANMLY, HeDe3neuHi PeuOBMHH MOXYTL BHTEKTH B
FPYHTORI BOAW T2 NOTPANKTH B XaPUOBMIA NAHLIIOT, WO MOME 32WWKOLUTH BaLLonmy
30POB'K) T3 CAMONDYYTTIO.

E: 3HaueHHA NEPEKPECNEHOD CMITTEBOTD BaKa Ha Konecax:

10. lapanTia

a) MNpopykuia DEXTER pospobnena BiANOBIAHO A0 HAWBMMOrAMBIWMX
CTaHAAPTIB AKOCTI BUPOOIB, NPUIHAYEHNX ANA CROKMBAYIB.

b} BupobHuk Hapae rapanTio Ha enekTpUYHWK nobank (Moaens Ne
500J52-65.5) TepmiHom Ha 3 pokM, nouuHaiuW Big patw npugbanua. La
FAPaHTiA NOWKPKETLCA HA B AederTi BupobumuTea abo maTepianis.

¢) Y eunanky HeCnpaBHOCTI CNOYATKY MEPEernAHBTE CTOPIHKY YCYHEHHA
HecnpaeocTeid (npobnemu Ta BupiwenHa) B Gpowypi; akwo npobnema we
IHWKAE, 3BEPHITLEA 10 HAHBNKKIOTO Maraznuy.

d)  Baw marazuu A0KNaAe BCix 3ycunb, Wob supiwmnti npobnemy.

e} PemOHT i 3aMiHa YaCTMH HE NOJOBMYKTL NOMATKOBOTO rapaMTiitHoro
TepMiHy.

f)  TapauTia He NOWMPKETLCA HA HECNPABHOCTI, NOR'A3aHI 3 HOPMANBHUM
3HocOM a6o HenpaBMNBHMM BUKOPUCTaHHAM BHPoGY. Lle, 30Kkpema, crocyeTbea
3HOCY Nepemukayis, 3anobixnukie Ta moTopie.

g) 3eepHiTb yBary, Wo ANA NEBHNX KPaiH iCHYHTL CNeuianbHi yMOBH rapaHTil.
h) Y pasi cymuiBy 38epHITLCA B MicLE Npoaamy.

i) [lnA po3rnAgy npeTensii 3a rapaHTiel MaTe BYTH OTPUMAHI Taki yMOBK:

& HeobxigHO HAAATH NIATREPKEHHA NOKYNKM.
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10. lapanTia

o Koaui cTopoHi 0cobu He NpoBOAKMAW pemoHT Ta/abo 3aminy aetanei.

® [Ipofinema He Mae GYTH NOB'A3aHA 3i 3BUYAIHIM 3HOCOM.

® (6os'A3k0Bi peMOHTHI poboTit Ta 0BCNYroBYBaHHA BUKOHAHO HANEXKHUM
YHHOM.

® Hemae NOWKOAKeHb YHACNIAOK HENPABUALHOTO BCTAHOBNEHHS
kapbuwpatopa

o [lo iHCTPYMEHTA He 3aCTOCOBYBANK CUNY, BiH HE 333HAB HENPABMALHOIO
NOBOAKEHHA, HEA03BONEHOTO BUKOPUCTAHHA 200 aBapii

® Hemae nolwKogxeHb YHacNigok neperpiey, 3acmivenss Gnoka eeHTuaATopa.

® Bupib He pemonTyBana HekeanidikoBaHa ocoba, Ta Horo He PEMOHTYBANN
HenpagMnLHo.

® [HCTPYMEHT/akymynaTop/3apAAKUIA NPUCTPIR HIXTO HIKONK He
po3bupas i He BiAKPHUBAB.

® |HCTPYMEHT/AKYMYNATOP/3apANKHKA NPUCTPIA HikonM He nepebygae y
BONOrOMY cepenoBmi (poca, A0, 3aHYPEHHA ¥ BOAY TOWO)

* He BHKOPHCTOBYBANKCA HEBIANOBIAHI AeTani, getani He gig DEXTER, ockinesm
BOHK € NPUYKHOK BHXOAY 3 nagy.

® [HCTPYMEHT HE BMKOPWCTOBYBABCA HENPaBMNBLHO (NepeBaHTaXeHHA
IHCTPYMEHTa 260 BUKOPHCTAHHA HE CXBaNEHOrD NPUNAAAA).

o Hemae nowkogxeHb Big Ail 30BHiHIX GakTopie abo CTOPOHHIX npeameTis,
HaNPUKNAZ Nicky abo KaMiHHA.

® Hemae NoWKOAXKEHb YHACIAOK HEAIOTPUMAHHA PeKOMEHZALIR 3 beaneku Ta
IHCTPYKLT 3 ekcanyaTauii.
ji  Bupib Mac BUKOPMCTORYBATUCH Y 3BUUANHNX YMOBAX eKcnayaTauii, a we
ana npodeciiinx wined.
k] Tomy ua rapautia He pO3NOBCOAXYETLCA HA BupobW, wWo
BUKOPHCTOBYITHLCA KOMNAHIAMM 3 BNaroycTpor Ta 03eNeHeHHs, MiCLeBHMN
OpraHamu BNagy, a TAKOX KOMNAHIAMM, AKI NPONOHYKTL OnnayyeaHui abo
besonnatinii npokat 00nagHaHKA.
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Simbolurilor
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Atentje! Pericol.
Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale,
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c € In conformitate cu standardele esentiale de siguranta aplicabile ale directivelor
europene.
@ Pentru reducerea riscului de vatamar, utilizatorul trebuie 53 citeasca 5i sa
inteleand acest manual inainte de a folosi acest produs.
@ Purtati antifoane. Expunerea la zgomot poate duce la pierderea auzului.
@  puraticchipoment deprotectie ol
(@  rursticcipament deprotecieresiratore
D  rasinciaminte deprotecte
(D  ruimonuside potece
E Aparatele electrice sau electronice defecte sifsau de eliminat trebuie colectate
mmm |3 punctele de reciclare corespunzatoare.
0 Aparat clasd Il - Lzolatie dubla - Nu aveti nevoie de un stecher cu
impamantare.
@ Marcaj de conformitate ca produsul respects reglementarile tehnice aplicabile
din Ucraina.
\ J
Cuprins
1. Scopul utilizarii
2. Instructiuni generale de siguranta privind sculele electrice
3. Instructiuni suplimentare privind siguranta
4. Specificatii tehnice
5. Descriere functionald
6. Functionare
7. Intretinere
8. Depanare
9. Eliminare si reciclare
10. Garantie

11. Declaratie de conformitate CE
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1. Scopul utilizarii

Scula electrica este destinata taierii lemnului, metalului si a plasticului. Este
adecvatd pentru taierea in linie dreapta sau curba.

2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

Cititi toate instructiunile, avertizarile de
siguranta si specificatiile livrate impreuna cu
aceasta sculd electrica. Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructi-
unilor poate duce la electrocutare, incendiu gi/sau accidente grave.

A\ MVERTIZARE

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulte-
rioara.

Termenul ,sculd electricd” din avertizéri se referd la scula electrica (cu cordon)
alimentata de la reteaua electrica sau scula electrica (fara cordon de alimentare)
care functioneaza cu acumulator.

1)  Siguranta zonei de lucru

a)  Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordo-
nate si intunecoase predispun la accidente,

b)  MNu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere ex-
plozive, cum ar fiin prezenta lichidelor, a gazelor sau a pulberilor
inflamabile. Sculele electrice creeaza scantei, care pot aprinde praful sau
gazele,

¢} Nulasati copiii i trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o
scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de
retea electrica. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma.
Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice cu impamantare.
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impaman-
tare, cum sunt tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele.
Acest lucru reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastra este expus la impamantare.

¢} MNuexpunetisculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Patrunderea apei intr-o scula electrica va creste riscul de electrocutare.

d)  Nufolositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati nicio-
data cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate
din priza scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de
caldura, ulei, margini taioase sau piese in miscare. Cablurile electrice
deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare,

e) Cand utilizati o sculd electrica in aer liber utilizati un cablu
prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu
adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f)  Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zond umeda este inevi-
tabila, utilizati o sursa de alimentare protejatad cu un dispozitiv
pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electro-
cutare,

3) Siguranta personala

a)  Fitivigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand
utilizati o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti
obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu
vatamari corporale grave.

b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeau-
na echipament de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar
fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele
utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢}  Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de ener-
gie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau transportar-
ea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupator sau cu
alimentarea cu energie electrica pornita, predispune la accidente.

d) Indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula
electrica. 0 cheie reglabild sau una fixa lasata intr-o piesa rotativa a sculei
electrice poate duce la accidente.

e] MNu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in
situatii neasteptate.

f) imhricagi—vﬁ corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Nu va apropiati parul si imbracamintea de piesele aflate in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conec-
tate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate
reduce pericolele legate de praf.

h)  MNu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii
frecvente a sculelor sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti prin-
cipiile de siguranta ale sculei. 0 operatie neglijenta poate cauza rani grave
intr-o fractiune de secunda.

4) Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespun-
zatoare pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare
va efectua lucrarea mai bine siin siguranta mai mare, la viteza pentru care a fost
proiectata,

b)  Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la
intrerupator este periculoasa si trebuie reparata.

t) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
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2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

acumulatori de la scula electrica inainte de a efectua orice reglare,
de a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
masuri preventive de sigurantd reduc riscul de pomire accidentald a sculei
electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni, Sculele electrice sunt periculoase in
mainile utilizatorilor neinstruiti.

e) Intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista
abateri de la coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii
ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la repa-
rat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice
prost intrefinute.

f) Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de
tdiere intrefinute corespunzator si cu muchii de taiere ascufite sunt mai pufin
probabil sa se indoaie i sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc.
in conformitate cu aceste instructiuni, tindand cont de conditiile de
lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii

decat cele pentru care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.
Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in
siguranta si controlul asupra sculei in situatii neasteptate.
5) Operatiile de service
a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o
persoana calificata utilizind doar piese de schimb identice, Astfel se
asigura mentinerea nivelului de siguranta al sculei electrice.
6) Instructiuni de siguranta pentru ferastraiele pendulare

Tineti scula electrica de suprafetele izolate speciale cand efec-

103

FR

ES

PT

PL

UA

RO

GR

EN



FR

E5

PT

EL

PL

RO

GR

EN

2. Instructiuni generale de siguranta
privind sculele electrice

tuati operatii unde accesoriul de taiere poate contacta cablaje
ascunse sau propriul cablu. Accesoriul de aschiere care intrd in contact cu un
cablu ,sub tensiune” poate pune sub tensiune partile metalice exterioare ale
sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

Utilizati cleme sau alte modalitati practice pentru a fixa si
sustine piesa pe o platforma stabila. Tinerea piesei cu mana sau contra
corpului o face instabila si poate duce la pierderea controlului.

Riscuri reziduale

& Chiar daca scula electrica este utilizata in conformitate cu requlile mention-
ate, nu se pot elimina complet factorii de risc rezidual. Urmatoarele pericole pot
apdrea in legatura cu structura si designul sculei:

o Afectarea plamanilor daca nu se utilizeaza o masca de praf eficienta.

o Afectarea auzului daca nu se poarta casti de protectie eficiente.

o Afectarea sandtatii de catre vibratiile emise daca scula electrica este utilizata
timp mai indelungat sau nu este manevrata si intrefinuta corespunzator.

A AVERTIZARE ﬁceastﬁ rnag_ini_gfnereazé un camp etgﬂrumagqeﬁc in

timpul functiondrii. Acest cdmp poate interfera, in anu-
mite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a reduce
riscul de vatamari grave sau mortale, recomandam persoanelor cu implanturi
medicale sa se consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte de
a utiliza aceastd masina.

3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

a) Fixati piesa de prelucrat. 0 piesa de prelucrat prinsa cu dispozitive de
prindere sau intr-o menghina este mai sigura decat sa fie tinuta cu mana.
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

b)  Mulucrati cu materiale care contin azbest. Azbestul este considerat

cancerigen.

¢) Asteptati intotdeauna pana cind scula electrica s-a oprit com-

pletinainte de a 0 aseza jos. Accesoriul sculei se poate bloca si poate duce la

pierderea controlului asupra sculei electrice.

d) Nu folositi o scula electrica cu un cablu de alimentare deterio-

rat. Nu atingeti cablul deteriorat si trageti de stecher atunci cand cablul se

deterioreazd in timpul lucrului. Cablurile electrice deteriorate cresc riscul de

electrocutare.

g) Conectati sculele electrice utilizate in aer liber printr-un intre-

rupator de siguranta.

f)  Tineti mdinile departe de zona de taiere. Nu accesati spatiul sub

materialul care se taie. Contactul cu panza de ferastrdu poate cauza vatamari

grave.

g) Ghidati scula pe piesa de prelucrat numai atunci cind este

pornita. In caz contrar, poate exista pericol de recul atundi cand accesoriul sculei

se blocheazd in piesa de prelucrat.

h)  Tn timpul taierii, acordati atentie faptului ¢ pivotarea sabotu-

lui de ferastrau se realizeaza pe piesa de prelucrat. Pinza de

ferdstrdu se poate bloca si poate duce la pierderea controlului asupra sculei

electrice.

i) Dupa taiere, opriti scula electrica si asteptati pana cand panza

de ferastrau s-a oprit inainte de a o scoate din taietura. Acest lucru

evita reculul si scula poate fi asezata jos in siguranta.

j)  Utilizati doar panze de ferastrau nedeteriorate si care sunt in

stare perfecta. Panzele de ferdstrau indoite sau tocite se pot rupe cu usurinta

sau pot provoca recul.

k]  Fixati corespunzator materialul de taiat. Nu sustineti piesa de
prelucrat cu mana sau piciorul. Evitati sa atingeti obiecte sau
pamantul cu panza de ferastrau in timp ce este pornit. Pericol de recul.
I} Utilizati detectoare corespunzitoare pentru a depista daca
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3. Instructiuni suplimentare privind siguranta

sunt ascunse trasee in zona de lucru sau apelati la compania locala
de utilitati pentru asistenta. Contactul cu firele electrice poate duce la
incendiu si la electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaze poate duce la
explozie. Prin spargerea unei conducte de apa veti provoca deteriorarea bunurilor
sau putefi provoca un soc electric.

m) Dupd deconectare, nu ,franati” panza de ferastrau aplicand presiune laterald
asupra acesteia. Panza de ferastrau se poate deteriora, se poate rupe sau poate
provoca recul.

n)  Tinei scula electrica numai de suprafetele de apucare izolate la efectuarea
unei operatii in care accesoriul de aschiere poate contacta cablaje ascunse sau
propriul cablu. Accesoriile de taiere ce intrd in contact cu un fir "sub tensiune” pot
pune sub tensiune piesele metalice expuse ale sculei electrice si pot electrocuta
operatorul.

4. Specificatii tehnice

Madel 500J52-85 5
Tensiune nominaldf frecven|a S00wW
Putere nominald 220-240V =50 Hz
Curse pe minut D-E-Dﬂw.min
Grosime max. de tdiere In ofel Brmim
Grosime max. de taiere in lamn Gamm
Unitali de dimensiune ale sculei {cm) 22XTX19,5cm
Maodel de lucru - Valoarea vibratiilor emise a (m/s): ajw:_ﬂzm@:
dn=11.9m/s
K=1.5 m/s®
Ly, =B9dB(A)
Declararea si verilicarea valorilor emisilor de zgomot dia)| Ko =3dB(A)
L, =100dB(A)
K, =3dB(A)
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4. Specificatii tehnice

Informatii privind vibratiile

Valoarea totald declaratd a vibratiilor a fost masuratd in conformitate cu o metodi
standard de testare si poate fi utilizatd pentru compararea sculelor intre ele, Valoarea
totala declarata a vibratiilor poate fi utilizata, de asemenea, intr-o evaluare preliminara
a expunerii,

emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei
A AVERLIZARE electrice pot diferi fatd de valoarea totald declaratd in
functie de modul de utilizare a sculei; 5i este necesara identificarea masurilor de
siguranta pentru protectia operatorului, care sa se bazeze pe o estimare a expune-
rii in conditiile efective de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului de
operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fata de
timpul de pornire).

5. Descriere functionala

Inainte de a utiliza ferastraul pendular, familiarizati-va cu toate
caracteristicile de utilizare si cerintele privind siguranta.

Declansator

Buton de blocare

Disc de reglare a vitezei

Manson cablu

Sabot

Suport de panza de ferastrau

Maneta clemei de prindere a panzei de
ferastrau

5drmad de otel de sigurantd

9. Pénza de ferastriu

el i e B R

oo
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6. Functionare

prelucrat. MNerespectarea acestui lucru poate
cauza ruperea panzei, ceea ce poate duce la vatamari grave.

A ATENTIE Tineti intotdeauna placa de baza cu piesa de

Avansati scula foarte lent cand taiati pe linii curbe. Fortarea sculei poate cauza o
suprafata de taiere inclinata si o rupere a panzei.

Porniti scula fard ca panza sa intre in contact cu piesa de prelucrat si asteptati
pand cand panza atinge viteza maxima. Apoi, asezati placa de baza pe piesa de
prelucrat si deplasati usor scula in directia inainte pe linia marcatd anterior.

1) Decuparea si taierea rotunda

a)  Cand porniti o taietura din centrul unei piese de prelucrat, executati o gaura
cu diametrul de 12 mm pentru a va asigura ca exista un spatiu liber.

b)  Cand taiati curbe stranse, reduceti viteza ferastraului.

Nu miscati ferastraul inainte de-a lungul taieturii pana
cand panza nu a intrat complet in material si placa de
baza se sprijind pe suprafata acesteia.

A\ AVERTIZARE

2) Taierea metalului

a) Lataierea metalelor trebuie utilizat ulei de racire/taiere corespunzator.
b)  Aplicati lubrifiantul pe panza sau pe piesa de prelucrat |a intervale
regulate in timpul taierii pentru a reduce uzura panzei de ferastrau.

7. Intretinere

A AVERTIZARE Nu permiteti nlfmdata I!I(!'IIdEiﬂl’ de frana, hen_zujnzl,

produselor petroliere, uleiurilor penetrante etc. sd vind in
contact cu piese din plastic. Contin substante chimice care pot deteriora, slabi sau
distruge carcasa, compromitdnd astfel integritatea dublei izolatii.
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7. Intretinere

1. Inlocuiti panza de ferdstrau in functie de materialul care trebuie taiat, de indat3
ce dintii acesteia sunt tociti si, prin urmare, nu mai este posibila taierea.

2. Curdtati scula dupa terminarea lucrarilor de taiere,
3. Indepartati orice murdarie (de exemplu rumegus). Dacd este necesar, curatati
pdnza de ferdstrau cu o perie sau suflati-o cu aer comprimat.

8. Depanare

Problema

Produsul nu porneste

(auza posibila

Mua este comectat [ o sursd de alimentare

(Cabdul electric sau stechenl sunt defecte

Solutie

Conectati b sersa de alimentare

Apelafi T un electrician autorizal

pentra verifican

Alte defectiuni electrice ale produsisul

Apetati la un electrician autorizat
pentru verificin

Cabal prelungsor na este adecval pentru itilizarea
U aces! prods

Utilizati un cablu prelungitor adecvat

Produsul nu atinge
puterea maxima.

Sursa de alimentare {de ex. generatorul) ae o
lemsiune prea mica

Conectati ka alta sursh de Simentare

Rezultat

nesatisfacator

9. Eliminare

Drifaciile de ventilatie sunt blocate

Panza de ferdstrdu este uzatd

si reciclare

Curatati orificiile de ventilatie

Inloguiti-o ou o pinza now

Semnificatia cosului de gunoi barat:
Nu eliminati aparatele electrocasnice ca deseu municipal nesortat,
s Utilizati centrele de colectare separata. Contactati autoritatile locale
pentru informatii privind sistemele disponibile de colectare, Daca
aparatele electrice sunt aruncate la groapa de gunoi sau la halda, se pot scurge
substante periculoase in panza freatica 5i acestea pot intra in lantul trofic,
afectandu-va sanatatea si bunastarea,
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10. Garantie

a)  Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde
calitative pentru produse destinate publicului larg.
b)  Ferastraul pendular (Model nr. 500)52-65.5) beneficiaza de o garantie de 3
aniincepand de la data achizitiei. Aceasta garantie acopera toate defectele de
fabricatie si materiale.
¢)  Incazul unei defectiuni, v rugdm consultati mai intdi pagina de depanare
(probleme si solutii) din brosura; daca problema persistd, vd rugam contactati
cel mai apropiat magazin.
d) Magazinul dumneavoastra va face tot posibilul sa va rezolve problema.
e)  Reparatiile si inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie
initiala.
f)  Defectiunile aparute ca urmare a uzurii normale sau utilizarii necorespun-
zdtoare nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ
intrerupdtoarele, siguranta circuitului si motoarele, in caz de uzura.
g) Varugam sa retineti ca exista termeni de garantie specifici pentru anumite
tari.
h) T caz de dubii, v rugam sa consultati punctul de vanzare de unde ati
achizitionat produsul.
i) Pentru luarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare
urmdtoarele:
Furnizarea dovezii de achizitionare
o Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de catre terfi.
54 se asigure ca problema nu se datoreaza uzurii normale.
5d se asigure cd lucrarile de intretinere si reparatiile au fost executate
corect.

& 5i se asigure cd nicio deteriorare nu a fost provocata de setarea gresitd a
carburatorului.

® 5d se asigure cd masina nu a fost fortatd, manevrata gresit, utilizata fara
autorizatie sau accidentata.

& 53 se asigure ca nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincalzirea
provocatd de infundarea ventilatorului,
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10. Garantie

& 53 se asigure cd nicio lucrare nu a fost efectuata asupra produsului de
cdtre o persoana fara competentele necesare, si ca nu s-a incercat efectuarea de
reparatii gresite.

e S seasigure cd scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau
desfacute.

e S seasigure cd scula/bateriafincarcatorul nu s-au aflat niciodata intr-un
mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

e S5 se asigure ca nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate
de DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiunii.

& 53 se asigure ca scula nu a fost utilizatd necorespunzator (supraincarcarea
masinii sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

® 53 se asigure ca nu existd deteriorari cauzate de influente externe sau
corpuri straine cum ar fi nisipul sau pietrele.

e 53 seasigure ca avarierea nu a fost cauzata de nerespectarea recoman-
darilor si a instructiunilor de utilizare.

j)  Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare siin scopuri
neprofesionale,

kI Deaceea, aceasta garantie exclude produsele utilizate de firmele de
peisagistica, de autoritatile locale precum si de catre firmele care ofera echipa-
mente spre inchiriere gratuit sau contra cost.
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11. Declaratie de conformitate CE

Noi, ADED Services
135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - Franta
Declardm cd produsul specificat mai jos: Ferdstrau pendular pentru tdierea lemnului,
plasticului sau foilor de metal
nr. model 500J52-65.5
Se conformeaza prevederilor relevante ale Directivelor:
Directiva 2006/42/CE privind functionarea maginilor,
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica,

Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de
utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
Eli a fost testat in conformitate cu standardele de mai jos:

EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020
EN IEC 55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

EN IEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014
EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017

EN 62321-6:2015
EN1EC63000:2018

$/N:1015800130092201395864 :
2o
Eric LEMOINE W
1

Lider international al calitatii proiectului
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - C500001 - 59790 RONCHIN Franta

Done in Ronchin, 2022/9/5

Ultimele dou cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 22
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Npoooy, kiviuvac,
Efpovon kukhogopioe Tou IPOIGVTOL TNV OYOpa T KpOTwWY pekey
TG TEMLVEIDRIG Evisane.

Dopepuva e 1o Poowa wybovia npoTuma aogakelog Twv Eupunaikiv odnyiy.

T e ehaparomainan tov Knvbiou Tpaupaniayiol, o xprame Ba mpénd va éxe Sixpane
Kl KOTEVOROE! TO BOPOY EYFEDIBI0 YpeonC, Mp va YONIHORDI0E! BUT0 T0 RPGIOY.
@opdne mpoorareukd yia 1a ounid. H éxBzon oz Bopufo propei va
MpOKAAEE! aMGAEID QKON

@opdne mpootateuTikd yuakid.
Xprovponoiite avanvevoTikg ApooTaoia,
Oopde umobiipata cogodeiac.
@opdre yavTia npooTagia.

O ehartwparikés kays npoc andppipn NAEKTPIKE 1 NAEKTPOVIKES QUDKEEL
mpémen va ouRAEYOVTaN OTa QVTIOTONA ojiEia avaKkukMaonE.

My dvnpa karqyopiag Il-Aimk povaon-Aev amamel yewpvo i

1} CUYABPAATT]E TETIKG JIE TIY OUAIGPGEITT JIE TOUS ITYUOVTES TENVIKODC
Kovoviapod; otny Dukpavia,

Yy

Nepieyopeva

10.

Evbedeypévn Xpron

Tevinéc nposibonoiosi aopakeiag yio nhekTpikd epyaleia
EmnpaoBetol kavivee aopikeng

Teyviké npodiaypapéc

Mepiypapr Aermaupyiag

Aermoupyia
Zuviripnon

Avniperamon npofinpdrov
Amoppupn ko avasikhwon

Eyyinan

11, Afwon ouppdpepuane EK
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1. Evéederypévn Xpijon

To mapdv pnxdvnpa mpoopileral yia Tyv ko o€ 0ho, pétarho kai mhaoiko. Eival
katdMnho yia iole¢ kan ho€éc konéc.

2. [evikég mpocidomotn o€l acpaleiag yia
NAEKTPIKG EpyalEia

A MPOEIAONOIHEH  Meheriote Mg Tig mposibomolfoeig
aogdheiag, Tig odnyieg kai 1i¢ mpodiaypageg mov guvodevouy
auto To nAEKTpIKG Epyaleio. H iin tipnan ohwv Twy napakdtw obnyiay
pmopéi va odnynoe oe nhektpomhnéia, mupkayid /ka cofapd TpavpaTiopo.

Qukare oheg Tic mposidomojosig kat Tig odnyieg yia pehAhovriki
avagopd.

{0 opoc nAektpikd epyahsio oTic mposdonoIoEIC avapEpETal OTO NAEKTPIKG 0ag
gpyaheio mou Aeroupyei gite pe oovdeon ot mpia (pe kohwbio) site pe
Hmatapisg (ywpic kahwdio).

1) Acgdheia otov Ywpo epyaciag

a) Mwatnpeite Tov Ywpo pyaciac kabapd xar kaka wtiopévo. H
AKATAOTAGIA KAl 0 KAKGS puTiopdc aviavouy v mBavitnta atuynpdtwy.

b) Mn xpnowomoicite nhektpika epyaleia oe mepifaldov pe
gbglexTn aTpéo@aipa, dmMwC, m.)., omov umdpyouv ebphexTa vypd,
aépia i okovn. Ta nhektpikd epyakeia dnpovpyolv amvBrpec mou pnopei va
avaghé€ouv T okovn 1 Tic avabupuaceic.

¢) 'Otav ypnowpomoicite nhexTpika epyaleia, KpaTioTe paxpid Ta
matbid ko kaBe alho dropo mov Sev oupperéyer oty epyacia. Av kTt
anoamacel TV Mpocoyn oac, propei va yaoeTe Tov Eeyyo Tou pyakeiou.

2) HAektpikn aopdleia

a) To@igTouv nhektpikov epyahziov mpénmel va touprale otnv mpida.
Mnv tpomomoujoere moté TO I pE Kavivav Tpomo. Mn
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2. levikég mpocidomotnocic acpalsiac yia
NAEKTPIKA pyalEia

XpnoipomolEiTE avtantopa oTo @IC av To NAEKTPIKG £pyalsio
SiaBéter yeiwon. H ypion pn tpomomoinpévou @ig of oupPari mpila
nepropiler Tov kivbuvo nAextponinéiag.

b) AmogeiyeTe TNV EmMag TOU CWPATOC OOC WE YEWWPEVEC
EMPAVELES, oMW CWAVES, BEppavTikG owpata, E0TiEC Kal Puysia,
Av yewwBei To owpa oag, auéaverar o kivbuvog nAektponinéiac.

¢) Tanhektpika epyaleia dev mpémer va extiBevral otn Ppoxn rj o€
uypaoia.Av sioywpriogl vepd oto nhekTpikd epyakeio, avédveral o kivduvog
nkekrpomingiac.

d) Mnv kakoperayeipileote 1o Kahwdio. Mn ypnowponoicite moté
10 Kahwdio yia va perapépere, va tpaPifete f| va Pydlere To
nhektpikd epyakeio amd tnv mpila. Kparqote 1o kohwdio pakpid
amd Oeppotnra, Adbwa, aiypnpd onpeia kel  Kwoupeva
efaptipara.Ta kateotpappéva 1| prkeypéva kahwdia avéavouy Tov kivbuvo
nhektpominéiag.

e) 'Oravypnoipomoleite To nAekTpIKo epyaleio og efwTEPIKG YWpO,
xpnowpomoijote Kahwdio mpoékraonc karaAdnlo yia e§wtEpiko
Xwpo.Ta kohwdia mow sival katahnha yia sfwtepikd ywpo nepopiou Tov
kivbuvo nhektpominéiac.

fil  Av mpémel omwodinote va YpNoOIHOMOINOETE TO MAEKTPIKG
gpyakeio of ywpo pe vypacia, ypnowpomotrjote mpifa pe duaraln
Siagopikov pevparog (RCD). H biaraén RCD mepiopiler tov kivbuvo
nhektpominéiac.

3) MNpoowmkn acpdleia

a) Orav ypnowpomoieite nhektpika epyaleia, va £ioTe mavra o
EYpriyopon, va MPOOEYETE TI KAVETE KAl Va YPNOIHOMOIEITE TV KOIVI}
hoyik. Mn ypnowpomolcite nAektpikd epyadeia Otav EioTE
KOUPOOMEVOL 1} UMG TNV EMApEld VAPKWTIKWY, alkodh 1
gappdaxwv.Otav ypnoonosite nhektpika epyaheia, na otiypn anpooeéiag
mopéi va mpokahéoz cofapo TpavpaTiopd.
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2. levikég mposidomoinoeig ac@alsiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

b) Xpnowpomoicite efomhiopd atopukic mpootacia. Na qopdre
Mavra MPoOTATEUTIKA yia ta paria.  H yprion tov katdhAnhou
npootatevTikol efomhiopol avdhoya pe Tic oUVBKEC, oMW paoka okovng,
avriohioBnukd  momodtoln, kpdvo¢ | wroaomidec, pewwel Tov  Kivbuvo
Tpavpanopol.

¢) AmogeUyeTe TNV TUYaia EKKiviion Tou pnyavijpatog. Befawwveate
o110 duakomeng Ppiokerar otn Béon OFF mpiv ouvdéoere To epyaleio
0710 PEUHD /KAl TRV pmatapia, TPIV TO MAPETE 0TA YEpLa oag fj To
peraépete. Mn petapépere To nhexTpikd epyaheio pe To ddktvho mavw otov
dlakomtn kar pn Palere 1o nhextpikd epyaheio otnv mpifa pe avoiktd Tov
diakdmmn, diom avédverar o kivuvog atuyipartoc.

d) Mpwv evepyomoinoete 10 NAekTpIKG epyaksio, apaipéote Kabe
puBpioTikd khedi nf eédptnpa. Av To pnyavikd khadi i To puBjioTiko
epyaheio mapapgivel ouvbebePévo 0T MEPIOTPEQOPEVD TRAKA TOU NAEKTPIKOD
pyaheiov, pnopei va mpokhnBei tpavpamiopdc.

e)  Mnv TeviwveoTs yia va @TaceTe oto emBupnTd onpeio. Na mavare
navra oraBepd ka1 va diatnpeite Tnv woppomia oag. Ero Ba ehéyyere
kahOTEpa TO NAEKTPIKG Epyahsio av mpokipel kanola anpooddknTn Katdotaan.
fl MNa @opars karahknda poivya. Mn @opare gapdia povya n
koopfpata. Kpatjote ta palhid ka1 ta pouya oag pakpia amd
Kivoupeva pépn.Ta papdia polya, T KOOPAMATA KA1 TA pakpid pakhd propei
v magtody oTa Kvolpeva pEpn.

q) Avumapyel SuvatdTnra oUvHEoNC CUOKEVWY AMOPAKPUVONC Kal
gulhoyii¢ ¢ okdvng, Pefaiwbeite 6TI autéc o1 ouokevég Exouv
guvdeBei kau ypnopomotoivTal owotd.H yprion ovokeuwy ouoyRE THE
oKOvnG pmopéi va neplopioel Toug kivbuvoug mou oyetiCovral pe Tn okvn.

h) Axkopa K av Xproipomoieite ouyvd NAEKTPIKG epyaleia, pnv
epnovyalere ka1 pnv mapafrémere Toug PacikoUC KavOVEC
aopaleiag. M anpooekTn kivon pmopei va npokakéog coPapd Tpaupatiopd
o¢ khdopara devtepohéntov.
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2. levikég mpocidomotnocic acpalsiac yia
NAEKTPIKA pyalcia

4) Xpron kai ppovtida Tov nhektpikou epyaksiov

a)  Mnv mélete 1o nhexTpiko epyaleio mépa amé Tig SuvardTnTig
tov. Xpnowomoujote 1o KardAAnho nhektpikd epyadeio yia TRV
exdotore epyacia. H epyacia Ba mpayparomoinfei kohdtepa kai
aopakéotepa av yprowonoinBei to katdMinho nhektpikd epyadeio oty
TayOTATa yia TV onoia £yl oxediaotei.

b)  Mn xpnowpomoiosts 1o nAeKTpIKG Epyaleio av dev pmopeite va
T0 EVEPYOTOIOETE KL Va TO AMEVEPYOMOIOETE amd Tov SwakémTn.
KiBe nhextpikd epyakeio mov bev ehéyyetar and Tov diakomtn gival emyivéuvo
KO TpENEL v emokeuddeTan,

¢) Amoouvdéote 1o @ig amd v mpila Kav'n apaipéoTe Y pratapia
amé 1o nAeKTpIKG £pyalgio, av Eival amOOMWHEVI), TPV KAVETE
omolabimote pOBwon, mpiv alddfere efapripara Kar mpw
anmoBnkehoete To nhekTpikd epyaleio. Erol mepropiletar o kiviuvog va
evepyonoinfei kard AdBog To nhektpikd epyakeio.

d) Quhaocoere To NAeKTPIKOG Epyalsio pakpid amd Ta maidid orav
dev ypnowpomolzital, Kar pnv EmMTpENETE 0F dropa mov dev gival
efolkelwpéva pe To Epyaksio i pe Tic mapovosc obnyisc va
ypnoipomolouv To £pyakeio.Ta nhektpika epyadeia sivan emkivéuva ota
Xépia atdpwv mou bev Exouv eknaibevtei otn yprion Tou.

e) ZIuvinpeite ta nhektpika spyalksia km ta PonBnmka Toug
eaptnpara. EAéyyere yia kakn svBuypappon n epmhokn Twv
Kivoupsvwy eaptnpdtwy, yia onacpéva séaptripata Kal yia kabe
ahlkn katdotaon mou pmopEi va EmnpEdcel T Asitoupyia Tow
nhextpikol pyaksiov. Av umdpyst {npid, EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKG
gpyakeio mpwv o Ypnowpomoljoete. [MoAd atuyiuara opeilovial of
nhekTpika epyaheia mou bev £xouv auvnpnBei owotd.

f) Dwatnpeite Ta KONTIKA EEapTHpaTa aypunpd kai kabapa.

g) Xpnowomoigite Yo nAexTpikd Epyalcio, Ta efapTipata, TIC PUTEC
KA. oOp@wva pE Ti¢ mapovoeg odnyie kat happdvovrag umogn Tig
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2, levikég mpostdomotnosic acalsiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

ouvBniKeC kal TV Epyacia mou Ba ekteheoTei. Av To nhekTpikd epyaksio
xpnowononBei yia epyacio yia v omoia dev mpoopileral, pmopei va
dnpoupyndooy emkivbuvec kataoTdosi,
h) Bwanpeite 1ig yerpohaPéc kar Tig EMPAVEIE] SUYKPATHONE TOU
epyaleiov ateyvéc kai kaBapéc, Ywpic Aabia kai ypdoa. Avyhiotpoiv ol
yeipohaPéc kal o1 emgpdveiec ovykpatnong, dev Ba pmopeite va yeaiploteite i
aoc@dheia o epyakein, o0te Ba pmopeite va To ehéyéete av mpokipel kamola
anpooloxknTn katdotaon.
5) ZLéppig
a) Avtd 1o nhekTpikd £pyaksio mpémel va emoksvdleral amd
KATAPTIONEVO TPOCWMIKG EMOKEVWY Kal povo pe avBevrika
avralaktika., Eror Swogakilerar n aopakic Aemoupyin Tou nAEKTpIKOD
£pyaheiou.,
6) 06nyiec aopdheac yia makivdpopika mplovia
Kpatate to nAektpikd epyalgio povo amé TIC HOVWHEVES
empaveiee Twy xeipohaPwv otav EKTENEITE pua epyasia kata v
omoia to e€apTnUa KomnC pmopel va £pBsl o Emagn pE KpUppvn
kahwbiwon f pe 1o ibio to kKahwdio Tou gpyakeiov. Av 10 KOMTIKG
efappa épBer o emapn pe nhektpopdpa kahwdia, evdéyetar autd va
Kataotijoouy Ta ekTeBelpeva petalikd pépn Tou nAEKTpIKOD epyaleiou miong
nhektpomopa kal va npokahécouy nhextpominéia ato yeipioth.
Xpnowomnoigite ouopifeic fj dhhoug mpakTikoUg TpoémMoOUC Yia va
aopalilere ka1 vmootnpilere To Tepayio emefepyaciac o ua
oraBepn Paon. Eav kpardre To Tepdyio ene€epyaniac PE To yEpI 1) KOVTPA OTO
owpa oag, autd Ba sivan aotabéc kar propei va mpokhnBei anwhawa Tov ehéyyou.

Ymoheimopevol Kivéuvol

® Akdpn kai otav To epyakeio ypnowonoigital onw npofAingtal, dev gival
Suvaty n mhipng efahenpn dhwv Twv mapayovtwv umohemopEvou KivBivou.
Mnopei va mpokUpouy o1 mapakaTw kivuvol o ayéon PE TNV KATAOKEUR Kal Tn
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2. levikég mposidomonocig acaleiag yia
NAEKTPIKA Epyaleia

didraén Tou epyaheiou:

o BAaPn otoug nvedpovec av dev ypnopononBei anoteAeopamiki paoka okovng.

® B\dfn oty akon av dev ypnoiponoisital anoTeheopaTIK wWToNpooTagia.

® Bhdfec oty uyeia we anotéheopa Twv kpadaopwy av To NAEKTPIKD Epyahein
KPTIOINOMOLEITAL Y0 MapaveTapévo ouveyopevo ddotnua f oav dev Eyel
ypnoponoinBei f/kar cuvinpnBei swotd

A Npoedomoinon Aun'lln 0 un.xdmuﬂ napayel qlfmpuuuwmlmﬂ nzﬁEﬂ

kard T didpkea e hemoupyiag Tou. Autd To nedio
\mopei 0f opiopéves mepimwogl; va dnpoupyioel napepPoléc oe evepyd 1
nafnukd watpkd epputedpara. Na pawlel o kivbovog coPapod f Bavdopou
TPOAUPATIOHOU, GUVIOTODE OTQ ATOpA HE WTpIkd eppuTeipata va cupfouksdovial
TOV yoTpd TOUC KGOl TOV KOTOOKEUGOTH TOU IOTPIKOD EPpUTEDPATOC TpW
YPNOUOToIcoUY QUTo TO Hnyavnja.

3. EmnpooBseTol Kavovec ac@aheiag

a) Acgahilere 1o Tepayio emefepyaciag. Eva tepdyio epyaoiag mov
ouykpareital pe fidraln ovopiEng f péyyevn sival aopakéoTtepo an' 6,11 otav
OUYKPOATEITOL e TO YEPL

b) Mnv gpyaleote pe vhikd mou mepiggouv apiavro. 0 apiaviog
Bewpeital kaprivoyovoc.

¢) Nepipévere mavrote péypt va akivtomoinBei mAfpuc
10 £pyaeio oag, mpiv to amoBéoere katw. To évbero epyakeiov prope
va pmhokdpel kan va npokinBei anwhea ehéyyou Tow nAektpikol pyakeiou.

d) Mn xpnowomoigite Ta nAextpika epyaleia pe pBappévo kakwdio
peopatog. Kata m Aeroupyia pnv ayyilete To @lappévo kahdio kat pnv
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3. Emmpoo0stol Kavoveg ao@aletag

Tpapare o kahwdio pedpato edv Exel yahdoe Ta kateotpappéva karwdia
avédvouv Tov kivbuvo nhextponingiac.

e) Iuvbéete nhextpikd epyaleia mov YproipomotoUvTal 0F ESWTEPIKG
Xwpo péow drakomrn kukhwpartog BAapng yeiwonc.

fl  Bwrtnpeite Ta yépia paxpid amo v neployr komig. Mnv TonoBereite Ta
YEpia oag kaTw amd o avikeipevo mpog komn. H enawpr pe T Aemida komrg
pmopei va £yl we anoTéAEgpa TpavpaTIopO.

g) O0&nysite o epyadeio kovrpa oro TEpdyIo enelepyaciac povo
otav eivar evepyomownpévo. AMwe pmopel va mpokbper Kivduvog
omoBohaktioparo drav to évBeto epyakeiov pmhokdper Ot  TEAYIO
eneCepyaoia.

h) Kard ro mpioviopa mpooéyete d16Tt To mepioTpepopevo médiho
oéyag BAémel mdvra kdvTpa oto Tepayio emefepyaciag. H henida komig
umopei va pmhokdper kai va mpokAnBei amwhein ehéyxou ToU NAEKTPIKOD
£pyaheiov.

i)  Merda v komn amevepyomolgite To nAeKTpIKG Epyakzio Km
MEPIPEVETE va otapatroel eviehwe n Aemida mpotol v Tpapnére
amé 1o onpeio komn¢. Ero amopetyeral omobohdkTiopa ka To £pyaksio
pmopei va tomoBen Bei katw pe aopakaia.

jl  Xpnowpomoisite povo Aemidec o1 omoieg sivar o TéhEla KavdoTaot.
Noyiopéveg N otopwpévee Aemibec komnig pmopei va omdoouv £0koda f va
npoxkakigouy kAwronpua.

kI EItepewvere owotd 1o vhikd mpog komi. Mnv umootnpilets To
TEpayo emefepyaoiac pe 1o owpa i ta noda oag. AmogeiyetE
emagn pe omotadnmote avrikeipeva 1) pe 1o édagog 6rav Asitovpyei
n Aemida komig. Kivbuvog Aaktioparoc.

I} Xpnowomoigite karaAAnhoug aviyveutéc yia va kaBopilete gav
ypappéc pedparog ival KpUPPEVES oTOV Topéa epyaciag fj kahéoTe
NV TomKi eraipeia mapoyng yia PonBewa. H emagn pe ypappéc tou
nhextpikou pnopoiv va odnyroouy ot nupkayid kai nhektponinéia. H npdxinon
BAapnc oe ypappn agpiov pnopei va odnynoe o éxpnén. Edv yrunnoete aywyd
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3. EmnpoofeTol Kavovec acpaeiag

vepol Ba mposhnBei {ypud oty hioktneio f ko nhektponingio.

m}  Mevd v angvepyomoinon pn «ppevaperes ) Aemida komic epappélovrag
mhevpikn migon kdvrpa oe aueiv. H kenibo konde pmopel va yahdos, va onaagg i va
npoxhnBei omobohdrnaop,

n)  Kpardrte to nhektpikd epyadeio pévo amd Tig povwpEvee EMPAVEIEC TWY
yetpohafov drav extehsite pua epyacia kard Ty omoia to epyaleio Komrg
pmopei va £pBel oe emapn pe kpuppévy kahwdivwen f pe 1o ibio o nhexTpikd
kahwdio Tou epyakeion. H enapr pe kimowo kahidio und 1don elvar mbavd eniong va Béoe
umd Taon Ta exteBepéva perakhixa sfapripara Tou nAexTpikod Epyakeion kol KaTd ouvénEla va
npokakéoel nAexTpomingia oTo yEpIOTH.

4, Texvikég mpodiaypapég

Mowtéko 500J52-85.5

Crvopoomer Taonouwaimna 220-240V-50Hz
 OvoyaoTn 100G | soow

LuaBpogl| avd kemrd 0-3.0000AcTITg

Mey. mayos womic o8 xakufa G yph.

MEy. Tinos womc oe Eho 85 yik

Dinoraoes Tou Epyaleiow (£ ) 22XTX19.5 ek,

ane=11.2 m/s*
dn=11.9 m/s?
K=1.5 m/s*

Tipr) exmropnic kpadaopwy poviEhou
£pyaoicg a(m/s?)

Ahwon ki empPeBaiwon npwv  exmoprg | Ly =BIdBA)

Bopifou dB(A) Ky, =3dB(A)
L,,,=100dB(A)
K, =3dB(A)
Minpogopisc ddvnong

H avagepdpen ouvekig pd kpodaopey éxa perpnfel obpgwva pe wa npdtumn pédodo
EREYNOU Kl pmopel va ypnowponoinBe yio T odykpian evag epyakeion e éva dhdo, H dnhwpévn
ouvohikr Ty kpadaopwv mopsi emiong va ypnoonomBei yia mpoxaTapKTIKA EXTIPNON THE
exbzonc.

122



4, Texviké¢ mpodiaypa@éc

A NPOEIAOMOIHEH 1] EXTIOWMI npulﬁuuud.w Iltﬂ'llfl mv nlpuvuurm‘ﬁ xpl‘wl]

ToU nhekTpikol pyaleiov pnopei va dapépe and
1) dnhwBeioa ovvohiki TP avahoya pe Tov Tpomo ypRong Tou epyalsiou Kal
umdpyel avaykn npoodiopiopod PETpuY aopakeiag yia Ty npoatacia Tou
XEpiotiy, n onoia Pacifetal o8 pia extipnon e TpG éxBeong und npaypatikég
auvBrikeg yprong (hapfdvovrag undyn oha Ta TpRpara Tow kokhow Aetoupyiac,
omwg ndoeg popéc dakdmretal n Aerrovpyia Tou Epyakeiov kol noTE AerToupyEi
oto pehavti, emmiéov Tou ypdvou evepyomoinang Tne okavdakng).

5. Meprypagn Aettovpyiag

Mpiv ypnowpomotqoets T ofya, EOIKEWWBEITE PE TA YAPAKTNPIOTIKA
Aerroupyiag kai Tig mpodiaypapic acpalsiag.

Daxgmng-oxavbain
Kovpni kheidwparog
Evberén poBuiang Tayimrac
Xitwvio kahwdiov

Nédiho

Ymoboyn Adpag

Eninebo ovopiéng hemibag
Atodahvo oOppa aopalsiag
Aeniba
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6. Aertouvpyla

. Kparare mdvra v mhdka Pdong
A\ Npocidonoinon \geninesq JE To Tepdyio emeéepyasiac.
Edv dev to kavers autd pmopsi va mpokhnBzi konn g Aemidag
pe anotéAeopa cofapd TpavpaTiopd.

NpowBeite To epyakeio modd apyd drav koPete Kapmihec i KAVETE yprion we
emrpané{ia oéya. Aoknon misong oto epyaheio pmopei va mpokahéosl hoén
emipdavea komn¢ kai Bpadon e Aemidag.

Evepyonoiote To epyakeio ywpic n hemida va épyetal 0 Emagn K mEpIpEvETE
péxpt n Aeniba va emriya miqpn tayonta. Katdmy anobéote v mhdka paong
eminebo oto TEpayio enséepyasiag Kol peTakviote anakd To epyakeio mpog Ta
EPMPGC KaTA PAKOG TG YPAPUAL TOU ONUEIWOATE TPONYOUPEVLIC.

1) Komn PabBoug & otpoyyuhn komn

a) Orav exkveite o komr and 1o kévipo evi Tepayiov enslepyaniag, kavete
pia omr dwpérpou 12mm yia va eSaopakioste 0L undpyEl éva kevd yia Tn
henida.

b) Orav kOPete orevec kapMUAES PEWWVETE TRV TaYUTNTA TS GEyac.

; Mnv petariveite T aEya npoc Ta EPnpoc katd pikog
A Mpasstonainey ¢ kamAc péyp n Aemida va e1oéhbel nhqpwe oto
UAIKG Kaln mhdxa BAGNE VO CROUPNRGE 0TV EMPAVELD TNC,

2) Komi petakhov

a) Otav koPete péradha npénel va ypnowponotgital katdhnho hddi
Yonc/xomc.

b) Piyvere To himavriko endviw ot hemiba 1 o Tepdyio ensepyaciag ava Taktd
YPOVIKG S1a0THPATA KATA TNV KONT) WOTE va peiwveral n glopd otn Aeniba.
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7. Zuvtipnon

: Na amogebyetal n emagd Twy nThaoTiKwy
A Mpazibomolnon efaprnuarwy pe vypd gpévuwy, netpihaio,
neTpehaika mpoidvra, diewdumikd thma kAm. Nepiéyouy ynpikeC ounieg o omoieg
pnopodv va npokadécouv {nuid, va anoduvapwoouy f katactpégouy To
nepiPAnpa Bétovrac oz kivbuvo Ty akepaidTnTa E SInkAg povioon.

a) EmBswpnon twv fibwv romoBitnonc.

Ehéyyete taktika oheg Tic Pidec ronoBémnang ki Saopakifets o £xouv opiyTEi
owotd. Eav kanoa and nig Pibec haokaps, opifte ™y apfowe. Ze avtibem)
nepinTwon pnopei va npokipe kivbuvog cofapwy TpavpaTIopGY.

b) Zuvtiipnon tov potép.

H nepiEhién e povidag potép amotekel Ty «kapdid» TV NAEKTPIKOD £pyaleiov.
Na giote idiaitepa nposektikol wote va diaopakidets om n nepiehién dev Ba nabe
BAGPn kau/m dev Ba Ppayei and Aadi i vepo.

¢) EmBewpnon twv Pnkrpuv avlpaka

L10 potép ypnaponotovvral Yriktpe; avBpaka mov givar avakwolpa eGaptipara.
Emeidn pia umepPohika pBappévn Yiktpa dvBpaka propéi va empépel Aapn oto
|oTép, mpémel va avtikataotaBel pe mavopoidtumm dtav @Bapei | minoade n
atiypr| akhayic me. Emmiéov Satnpeite mavra Tic Priktpec dvBpaka kaBapéc kal
daopakilzre 611 ohobaivouv ehevBepa evtog e Baong PkTpag

d) Zuvripnon tov Kahwdiov Tpopodooiag

To mapov kahwdio tpowobooing eival mpoodprnpa tomou Y. H
npooaptnon tou kahwdiov tpogpodosiag npimel va yiveral amd Tov
KATaOKEUQOT, TOV avTimpoowo Tou oéppic i and dropo napdpoiac eéaidikevong
It ovokevaoia mepihapPdvetal éva oet epedpikwv Ynktpwy dvBpaka yia
okomolc avtikatdotaonc. 0 Eheyyoc kal n avTIKaTaaTaon Twy PnKTpuv npéns va
Giefayeran povo amd  efeibikeupévo TexvikG tow oépPic pe T ypron
navopodTumwy ebaptnpdtwy wote va ebaopakileral n akepardtnta e Simhig
povwon. Na va eEaopaNiosTe TNV a0PArED Twv MEAQTWY OUGTIHVOULE 0 EREYYOC
katn akhayr Twv Pnktpav va pnv disédyovial and Tov katavahwtr.

It guowhoyiky ypnon o YrAktpec dvBpaka Siapkouv MEPIOOOTEPO amd TNV
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7. Tuvtiipnon

nepiodo eyyinong twv 90 nuepwv. Na autd pnv avoiyete 1o nepifnpa kupiwg
gwparog eviog 90 nuepwy and ™y ayopd yia va emBewpRoete TS PKTpEC
akhwe n eyyonon xatackevaot) Ba akupwBei. Asite o andomaopa yia ™y
gyyinon epooov anatteital ematpopi.

Anmlldam: 1o anéomacpa «[IPOEIAONOIHEH» f 1o
MPONYOUHEVO amOOTIAOHA AVAPOPIKA PE TOV EAEyYO Kal
tnv akhayn g MPIONOAAMAE.

1. AvtikaBiotare v mpiovohdpa oopgpuwva e o vhikd mow Ba konei. Mohig o1
000VTROELC oTopwoouY dev Ba yiveral méov owoTd npidviopa.

2. KaBapiote ) ouokeun apdtov ohokAnpwOoETE TNV Epyaaia Komis.

3. Anopakpivere onolovadimote pomoug (m.y. okdvn nplovioparog). Epooov
anaiteital kaBapiote v unodoyn mpiovordpac pe pua Polproa i pe memeévo
a&pa.

8. Avtipetwmion npofAnpatwv

-ﬁaﬁ-ﬁﬂpﬂ MBavi artia Aoon

dew By uvliotlel o mapon peduanog, Ewrviitone any mopay] peipanag.

To "ﬂ'ﬂlm' bev EEHWfI, To xxhufine A 70 e £hvim ENTTTLETIE Fheyync ant mamomonzbve knirpokdyn

AARDrE e EADTI TOU MPOHIVIDG Ehsypoe and mosomonsie nkxpoliyn

To mxbuinfio mpodiooy; Gev chs emidinko | Xpoospomouae kasibhnia enkibio
OO,

To npaiov Sev gravey | e 2k

oty nhfpn 1oyo. b Loty . T“f‘1whexa | Eon o by iy
Exyouv ppdie o omég ehorpiopod | KnBopione g omég eEoepayod

To anotéheopa bev H e by pdogd R—

Eival iavonoinmiko.
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9. Amoppudn Kat avakvkAwen

Enpacia Tou baypappévou kadou:

Ehmv anoppimete  nAskTpkéc  ouokfvi¢ OTa KOG  anmoppippara.
Xpnoonoigite Toug avrioTonouc xwpou oulhoydg MAEKTPIKWY
ouokevay mpo¢ avakUkhwon. Emkowoviome pe Ty katd Tomou

diakuBépvnon oag yia mepoodtepes mnpogopies yia Ta Subéopa ovotipata

ouMhoyric. Edv o1 nhextpikéc ouokevéc anoppipboly oo inaiBipo f 0f wpatepéc,
tote eivar mBove va Sappeioouy emkiviuvec ougicc ota umbyaia Obata, pe
anotéheayn va mepdoouy oty Tpogikl akuoiba, mpokakwyrag {néc oty uyela

KQL TNV GUOIKN 0% KaTaotaon).

10. Eyyunon

a)  Ta npoidvra g DEXTER oxediaCovron pe T mo auotnpé npodiaypagpéc
MOWOTNTAC yia mpoiovia nou npoopilovral yia To KatavaMaTikg kowd.
b)  Haoéya (Ap.povréhou 500152-65.5) kahumreran pe eyyonon yua 3 £t and v
nuepopnvia ayopdc. H eyyinon kakimrel 6ha ta ehattwpara o uMkd Kal
KOTQOKELI.
¢} Avumootei BAGRn To pnydvnpa, avatpéte mpwta otn oehiba avipeTwmong
npophnuatwy (mpofhquata km hioe) oto guihddio. Av To mpoPAnpa
napapével, ansubuvBeite oto minoiéotepo katdotnpo.
d)  Ito katdotnpa, Ba katafdhouv kdBe mpoomdBeia yia va emAicowv To
npopAnpa.
e)  Ovemokeués kal n aviikatdotaon séapmpdtwy dev mapatsivouy ) didpkean
NG apyIKng eyyunanc.
fi  Heyyinon dev kahomtel PAapec mou opeitovral oe guookoyikn pBopa i os
akatahnin yprion Tou npoidvioc. e auté nephapPavovral, perafd dihwy, n
puoohoyikn pBopd Twv dakontwy, Tou diakdnTn MpooTaciac KUKMDATOC Kal
TOU KIvnTipa.
g)  Enpewwote oTiioyUouv £181Koi Opot EyYUNONE yIa OPIOEVEC XWPEC.
h)  Avéyete apgifolia, amsuBuvBeite oto katdotnpa.

127

FR

ES

PL

UA

GR

EN



FR

E5

PT

PL

UA

RO

GR

EN

10. Eyyunon

i) Nava AngBolv umbyn anarriogl; oto mhaiowo T eyyonong, anaitodvral Ta
akdhovba:

® [lapoyn anodeifng ayopag

® (u dev égouv npayparonoinBel emoxevéc kay') aMayéc efaprnpdrwy and
Tpito.

® On 1o mpoPAnua dev gival Bépa kavovikic pBopac.

® 07101 OMAITODYUEVES EPYACIEC GUVTAPNONC KAl EMOKEVAC EXOUV
npaypatononBei cwotd.

o H BhdPn va pny ogeiketal ot havBaopévn poBpon Tou kapunuparép.

® Ou dev éyouv undpéel nigon, axardhnhog xeiplopde, pn e€ovoodotnuévn
yprion i atuyruata

o On bev éxer unapéer embeivoon hoyw umepBéppavone, mou
MPOKUMTEL amd andgpadn ToU TUAWATOC avEpIoTpa.

o O bev £xen mpaypatononBei kapia epyasia oto mpoidv and avaidikeuto
dropo kai bev £xouv yivel mpoandBeiec havBaouévwy emakevwy,

e Na pnv éxouv anoguvappohoynBei kat va pnv £xouv avoier noté 1o
pyakeio/n pratapia/o popuioTrc,

® To epyaheio/H pmatapia/0 gopuotic va pnv éxouv moté Bpebei e vypo
nepipahhov (uypaoia, fpoyr), Boion o vepd k.An.).

o Na pnv Exouv ypnoponoinBei eopaipéva efaptijpara, efapripata mou dev
tyel katackevdost n DEXTER, epboov amodenBel dm gyouv mpokahéoel
duakerroupyia.

o Outoepyaheio bev Exel ypnoponoinBei pe akarahinho Tpomo (umeppopTion
Tou epyaheiou, fj Ypron un eYKEKpILEVWY ELapTNUATWY).

o Ondev éyer mpokipe {npuid and eEwtepiké armieg, 1 {Eva owpata omg
Gupoc i meTpec.

o Onbev eyer mpoxpet {npud and pn cuppoppan P TIC ouoTaoe; acpaleiag
kat odnylec yprong.
jl Tonpoidv npénel va ypnoponoieital und Kavovikéc ouvBKEC Kal yia pn
enayyehpatikods okomodc,
k| Zuvemwe, and autr my eyyinon eEaipodvral mpoidvTa mou ¥pRaiHonmouvTal
and etaipeieg Sopdppwong eCWTEPIKWOY XWPWY, TOMKES apyéc, kabwg kal amd
etaipeiec mou vouiaouv iy napaywpolv Sdwpedv eonhopo.
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11. AqAwon cuppoppwono EK

H etaipeia ADED Services

135 Rue Sadi Camot - C5 00001 59790 RONCHIM - France

dnhwvoups 011 To napakdtw mpoiov: éya yia komn Ehou, mhaotikol i Aapapvav

ap. povréhou 500152-65.5

Avtanmokpiveral o¢ ohe¢ Tic oyeTikéc Siard€eic Tng Obnyiac:

Odnyia e EK 2006/42/EC yia ta Mnyavipara,
Obnyia e EK 2014/30/EU nepi Hhextpopayvrukic Zuppardrac,
Obnyia RoHS (EE) 2015/863 yia tv tpononoinon ¢ obnyiag 2011/65/EK

K £yl SokipaoTel obppwva e Ta napakdtw npoTuna:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

ENIEC 55014-1:2021,EN IEC55014-2:2021

EN IEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC63000:2018

S/N:1015800130092201395864
P

Eric LEMOINE
LigBvig nyétng nowdtnTag épyou
ADEQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - CS00001 - 59790 RONCHIN France
Done in Ronchin, 2022/9/5

Teheutaia 600 Yngia évoug motonoinong CE:22
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Symbols

-

-

=P

@O @003 1

Attention danger.

Sign of product circulation in the market of the Customs Union member
states,

In accordance with essential applicable safety standards of European d-
inectives.

To reduce the risk of injury, the user must read and under--and this ma-
-nual before using this product.

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Wear aye protection.
Wear respiratory protection,
Wear safety shoes

Wear pratective gloves

Faulty and/ar discarded electrical or electronic apparatus have to be co-
-llected at the appropriate recycling locations,
Class Il machine-Double insulation

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical
regulations,

/

Contents

Lintended Use

2 General Power Tool Safety Warnings
3 Additional safety requlations

4 Technical Specification

5.Functional Description

6.0peration

7.Maintenance

8.Trouble Shooting

9.Disposal and recycling
10.Warranty

11.EC Declaration of Conformity

130



1. Intended Use

The machine is designed for sawing wood, metal and plastic. It is suitable for st-
-raight and curved cutting.

2. General Power Tool Safety Warnings

A WARNING! Read all safety warnings, instructions and sp-
ecifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and for serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite acdi-
dents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as
in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

¢t/ Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug
in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of elec-
tric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

¢/ Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.
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2. General Power Tool Safety Warnings

d) Do notabuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling

or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil,

sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the

risk of electric shock.

¢] When operating a power tool outdoors, use an extension cord

suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the

risk of electric shock.

f| If operating a power tool in a damp location is unavoidable,

use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD

reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense

when operating a power tool. Do not use a power tool while you

are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A

moment of inattention while operating power tools may result in serious per-

sonal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protec-

tion. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,

or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal inju-

ries.

¢} Prevent unintentional staring. Ensure the switch is in the

off-position before connecting to power source and /or battery

pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your

finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites

accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power

tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool

may result in personal injury.

¢) Do notoverreach. Keep proper footing and balance at all times.

This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery, Keep

your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewel-
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2. General Power Tool Safety Warnings

lery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and col-
lection facilities, ensure these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool safety principles. A careless action can
cause severe injury within a fraction of second.

4] Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

¢/ Disconnect the plug from the power source and/or remove the bat-
tery pack, if detachable, from the power tool before making any adjust-
ment, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of staring the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e] Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’ s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control,

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation,

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and
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2. General Power Tool Safety Warnings

control of the tool in unexpected situations.

5) Service

a] Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained,

6) Safety instructions for reciprocating saws

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when perform-
ing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring
or its own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the work-
piece to a stable platform. Holding the workpiece by hand or against your body
leaves it unstable and may lead to loss of control.

Residual risks

o Even when the power tool is used as prescribed it is nat possible to eliminate all
residual risk factors. The following hazards may arise in connection with the power
tool' s construction and design:

o Damage to lungs if an effective dust mask is not worn,

® Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.

o Damages to health resulting from vibration emission if the power tool is being
used over longer period of time or not adequately managed and properly maintained.
a) Secure the workpiece. A workpiece clamped with dlamping devices orin a
vice is held more secure than by hand.

b} Do not work materials containing asbestos. Asbestos is considered
carcinagenic,

A WARNING! This machine produces an electromagnetic field during

operation. This field may under some circumstances

interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of seri-

ous or fatal injury, we recommend persons with medical implants to con-

sult their physician and the medical implant manufacturer before operat-
ing this machine.
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3. Additional safety regulations

¢) Always wait until the tool has come to a complete stop before plac-
ing it down. The tool insert can jam and lead to loss of control over the power tool.
d) Do not use a power tool with a damaged power cord. Do not touch the
damaged cord and pull the power plug when the cord is damaged while working.
Damaged cords increase the risk of an electric shock.

e} Connect power tools that are used in the open via a ground fault
circuit interrupter.

fi Keep hands away from the cutting area. Do not reach under the ma-
terial being cut. Contact with the saw blade may result in injury.

g) Guide the tool against the workpiece only when it is switched on.
Otherwise there may be danger of kickback when the tool insert jams in the work-
piece.

h) While sawing, pay attention that the pivoting Saw shoe always
faces against the work. The saw blade can become wedged and lead to loss of
control over the power tool.

i}  After the cut, switch off the power tool and wait until the saw
blade has come to a stop before pulling it out of the cut. This avoids
kickback and the tool can be placed down securely.

jl  Use only undamaged blades that are in proper condition. Bent or
dull saw blades can break or cause kickback,

k]  Properly clamp the material to cut. Do not support the workpiece
with your band or foot. Avoid touching any objects or the ground
with the running saw blade. Danger of kickback.

I} Use appropriate detectors to determine if utility lines are hidden in
the work area or call the local utility company for assistance. Contact
with electric lines can lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can lead to
explosion. Penetrating a water line causes property damage or may cause an electric
shock.

m) After switching off, do not “brake” the saw blade by applying sideward
pressure against it. The saw blade can become damaged, break or cause kickback.
n} Hold the power tool only by the insulated gripping surfaces when per-
forming an operation where the cutting tool may contact hidden wiring or
its own power cord. Contact with a “live” wire will also make exposed metal
parts of the power tool “live” and shock the operator.
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4. Technical Specification

Model 500J52-65.5
Rated voltage frequency 220-2400~50Hz
Rated power S00W
Stroke p-.ar r;-linuhe | ﬂ-ﬂﬁﬂiﬂfmin
Max. cutting thickness in steel & mm
Max. cutting thickness in wood B& mm
Dimengion units of the tool (cm) 22XTX19.5 cm
Ans=11.2m/s’
Work model-vibration emission value a(m/s*) | dhe=11.9 m/s*
K=1.5 m/s?
L,, =89dB{A}
Declaration and verification of noise emission | K =38(A)
R L =100dB(A)
K, =3B

Vibration information

The declared vibration total value has been measured in accordance with a
standard test method and may be used for comparing one toal with another,
The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment

of exposure.

A WARNING! That the vibration emission during actual use of the power

" tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used; and of the need to identify safety measures to
protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual
conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the

trigger time).
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5. Functional description

Before using the jig saw, familiarize yourself with all the operating features
and safety requirements.

Trigger

Lock on Button

Speed adjustment dial
Hex key

Shoe

Blade holder

Level of the blade clamp
Safety steel wire

blade

6. Operation

A\ WARNING! Always hold the baseplate flush with the work-piece.
Failure to do so may cause blade breakage, resulting in a serious

injury.

Advance the tool very slowly when cutting curves or scrolling. Forcing the tool may
cause a slanted cutting surface and blade breakage.

Turn the tool on without the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Then rest the base plate flat on the work piece and gently move the

tool forward along the previously marked line.
1) Pocket & round cutting

a) When starting a cut from the center of a work piece, drill a 12mm diameter hale to
ensure that there is clearance for the blade.
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6. Operation

b) When cutting tight curves, reduce the speed of the saw.

A WARNING! Do not move the saw forward along its cut until the blade
" has completely entered the material and the base plate
comes to rest on its surface.

2) Cutting metal

a)  When cutting metals, suitable cooling/cutting oil must be used.

b}  Squirt the lubricant onto the blade or work piece at reqular intervals
during cutting in order to reduce wear on the blade.

7. Maintenance

Do not allow brake-fluids, gasoline, petroleum-based
A WARNING! products penetrating oils, etc. Come in contact with plastic
parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy the
housing, thus compromising the integrity of the double insulation.

a) Inspecting the mounting screws.

Reqularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly tight-
ened. Should any of the screws be loose, tighten them immediately. Failure to
do so could result in serious injuries.

b) Maintenance of the motor.

The motor unit winding is the very “heart” of the power tool. Exercise due care
to ensure the winding does not become damaged and/or wet with oil or water.
¢ Inspection the carbon brushes

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since an
excessively worn carbon brush could resultin motor trouble, replace the carbon
brush with an identical part when it becomes worn to or near the limit. In addi-
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7. Maintenance

tion, always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely with in
the brush holder.

d) Maintenance the supply cord

This supply cord is type X attachment, method of attachment of the supply cord
such that any replacement is intended to be made by the manufacturer, its ser-
vice agent or similar qualified person.

If a set of spare carton brush is included in this package for replacement purpos-
es. The check and replacement of the brushes should only be performed by a
qualified service technician using identical parts to ensure the integrity of double
insulation. To assure the safety of our customers, we strongly recommend
against the consumers checking and changing the brushes.

Under normal usage, the carbon brushes will last beyond the 90 day warranty
period. Therefore, do not open the body housing within 90 days of purchase to
inspect the brushes or the manufacturer warranty will void at that time, please
see warranty section if a retumn is necessary.

A Please read "WARNING" or previous section regarding checking and
changing of the SAW BLADE.

1. Replace the saw blade according to which material to cut, as soon as its teeth
are blunt and proper sawing is therefore no longer possible.

2.Clean the appliance after completing your sawing work.

3. Remove any dirt (e.g. sawdust). If necessary, clean the saw blade mounting
with a brush or blow it out with compressed air.
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| Product does not
| start

8. Trouble shooting

Problem | Possible cause

| Mt connected to power supply

Solution

Conmect 1o power supply

I Power card or plug Is defective

Check by a specialist electrician

! Other electrical defect to the preduct

Check by a specialist electridian

| reach full power

| Extension cord nof suitable for operation

| Product does not with this preduct

e a proper extension cord

i Power source(e.q.generator)has too low voltage
Hir wents are blocked

Conmect o anather power source

Clean the air vents

| Unsatisfactory result | Bladeiswom

Replace with new blade

9. Disposal and recycling

Meaning of crossed —out wheeled dustbin:

Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use
s Scparate collection facilities. Contact your local government for informa-
-tion regarding the collection systems available. If electrical appliances
are disposed of in landfills or dumps, hazardous substances can leak into the
groundwater and get into the food chain, damaging your health and well-
-being.

10. Warranty

a) DEXTER products are designed based on the most rigorous quality stan-
dards for products intended for the general public.

b) Thejigsaw (Modeln ® 500J52-65.5) is covered with a warranty of 3 years
starting from the date of purchase. This warranty covers all manufacturing or
material defects

¢) Inthe event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page
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10. Warranty

(problems and solutions) in the brochure; if the problem persists, please check
with the nearest store.
d)  Your store shall spare no effort in resolving the issue.
) Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial war-
ranty.
f)  Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of
the product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.
g) Please note that there are specific warranty terms for certain countries.
h) Incase of doubt, please check with your point of sale.
i) For claims relating to the the warranty to be taken into account, the
following is required:

¢ Providing proof of purchase

® That no repairs and/or change of parts have been performed by a third
party.

® That the issue is not a matter of normal wear and tear.

& That required maintenance and repair works have been performed correct-
ly.

® That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
carburetor.

® That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or
accidents

® That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogging of the ventilator block.

* That no work has been done on the product by an unskilled person, and no
incorrect repairs have been attempted.

e That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

® That the tool/battery/charger have never been in a wet environmentn
(dew, rain, submerged in water...)

o That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, where-
as they prove to be the cause of deterioration
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10. Warranty

® That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of
non-approved accessories),

# That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such
as sand or stones.

® That no damage has resulted from non-compliance with safety recom-
mendations and use instructions.
j)  The product must be used under normal usage circumstances, and for
non-professional purposes.
k)  Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping
companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free
lnaning of equipment.
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11. EC Declaration of conformity

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France
hereby declare that product below: Jig saw for cutting wood, plastic or metal
sheets
model no. 500)52-65.5
Fulfills all the relevant provisions of Directive:
EC-Machinery Directive 2006/42/EC,
EC-Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU,
EC- ROHS directive(EL)) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU

All test in accordance with below standards:
EN 62841-1: 2015,EN 62841-2-11: 2016 + A1: 2020

EN IEC 55014-1:2021,EN IEC 55014-2:2021

EN IEC61000-3-2:2019, EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN 62321-1:2013, EN 62321-2:2014

EN 62321-3-1:2014, EN 62321-8:2017
EN 62321-4:2014 /A1:2017
EN 62321-5:2014, EN 62321-7-1:2015
EN 62321-7-2:2017
EN 62321-6:2015
ENIEC 63000:2018

S/N:1015800130092201395864
W o

p©
Eric LEMOINE ¥ &
International Project Quality Leader
ADEOQ SERVICES, 135 Rue Sadi CARNOT - (500001 - 59790 RONCHIN France
Done in Ronchin, 2022/9/5

Last two numbers of year CE marking applied: 22
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@ Ceproduit est recyclable. 5l ne peut plus dtre utilisé, veuillez 'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es recidlable, 5 ya no se puede usar, lévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é recidivel. Se deixar de o utilizar, entreque-o num centro de reciclagem de residuos,

@ (uesto prodatto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, partala presso un centro de reciclaggio.

@ Autd o npoidy eival avaxukhdonso. Edv Sev pmopel nkéov va ypnaiponenBel, peropdpete Ty 0 Kinowe KEVIpo avakikhuang

anoppIATY.
@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy praestaje byt uzytecany nalezy dostarczyt go do punktu zbidrki odpadow.
@ Led npoaykt mooke nepepoBnaTaca, Akwo Bona Ginbie He C NPUAATHE AR ENXOPICTYRAHKA, I36TE ROro & YT aLIAHKR
weHTp.
@ Aceast produs este reciclabil, Dacd nu mai poate t fobosit, va rugdm 53 il adwcedi intr-un centru de reciclare a deseurilor,
@ This produst is recydable. If it cannat be used anymaore, please take it to waste recycling centre,

I @

Made in China 2022

S/N:1015800130092201395864
“Garartie 3 ans [ 3 sfios de garantia / Garantia de ¥ anos f Garanzia 3 anni
{ Eyyinon 3 £vav/ Gwarancis 3-letnia / TapawTen 3 rana / Keningis 3 saan |/
Garantse 3 and [ Garantis 3 ancs / 3-year guarantee






